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Ιστορία της NetJob 
Η NetJob ξεκίνησε ως πιλοτικό πρόγραµµα στο ∆ανέζικο Κέντρο Τεχνικής Βοήθειας, 
Αποκατάστασης και Εκπαίδευσης (Danish Centre for Technical Aids for Rehabilitation and 
Education). 

Το πρόγραµµα γεννήθηκε λόγο µιας παράδοξης κατάστασης: Ο τοµέας της Τεχνολογίας της 
Πληροφορίας (ΤτΠ) υποφέρει από έλλειψη εξειδικευµένου προσωπικού ενώ υπάρχουν άτοµα µε 
ειδικές ανάγκες που πρέπει να ενσωµατωθούν στην αγορά εργασίας. Για κάποιο λόγο έως τότε, οι 
δυο πλευρές δεν είχαν ενώσει τις δυνάµεις τους ώστε να δηµιουργηθεί µια κατάσταση κοινής 
ωφέλειας. 

Στους χώρους εργασίας, η ανάπτυξη της ΤτΠ έχει εξαλείψει τουλάχιστον τα επιφανειακά εµπόδια 
όσον αφορά την ενσωµάτωση των ατόµων µε αναπηρίες (ΑµεΑ) στην αγορά εργασίας. Πολλά 
επαγγέλµατα πλέον δεν χρειάζονται σωµατική δύναµη και διαρκή κίνηση. Οι ανάγκες της αγοράς 
εργασίας ήταν πλέον κατά πολύ συνδεδεµένες µε τη γνώση και την επικοινωνία. Όποιος 
µπορούσε να χρησιµοποιήσει ηλεκτρονικό υπολογιστή (Η/Υ) είχε πολλές πιθανότητες να βρει 
εργασία στον τοµέα της ΤτΠ. Τουλάχιστον έτσι φαινότανε τότε. 

Πρακτικά όµως υπήρχαν κάποια εµπόδια που εµπόδιζαν την συνεύρεση των εργοδοτών του 
τοµέα ΤτΠ και των ΑµεΑ. Υπήρχε προκατάληψη και φόβος στην αντιµετώπιση των ΑµεΑ από τους 
φορείς. Τα ίδια τα ΑµεΑ είχαν στιγµατισθεί από τον παθητικό πελατειακό ρόλο και το φόβο 
αντιµετώπισης προκλήσεων που πολλοί είχαν υιοθετήσει. Συν τοις άλλης τα διάφορα φυσικά 
εµπόδια, όπως οι δυσκολίες στην µετακίνηση και η µη-προσβασιµότητα των χώρων εργασίας 
παρακώλυαν τα ΑµεΑ στην εύρεση εργασίας. 

Αυτή η κατάσταση γέννησε την ιδέα της σύνδεσης του τοµέα της ΤτΠ και των άνεργων ΑµεΑ 
µέσω ενός προγράµµατος επαγγελµατικής κατάρτισης στις Τεχνολογίες της Πληροφορίας. 
Βασισµένοι σε αυτή την ιδέα, το ∆ανέζικο Κέντρο Τεχνικής Βοήθειας, Αποκατάστασης και 
Εκπαίδευσης, σε συνεργασία µε τη Νοµαρχία και τη Γραµµατεία Εύρεσης Εργασίας του Άαρχους, 
ίδρυσε τη NetJob ως πιλοτικό πρόγραµµα. Το πρόγραµµα χρηµατοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και τοπικά από τη Νοµαρχία. 

Στο πρώτο πρόγραµµα σπουδών NetJob το Φεβρουάριο 1996 εισήχθησαν 15 εκπαιδευόµενοι: 10 
µε ειδικές ανάγκες και 5 χωρίς. Τον επόµενο χρόνο ξεκίνησε και ολοκληρώθηκε η διαδικασία ώστε 
να γίνει η NetJob µόνιµος θεσµός και ενσωµατωµένο τµήµα του ∆ανέζικου Κέντρου Τεχνικής 
Βοήθειας, Αποκατάστασης και Εκπαίδευσης. Το 1997 ξεκίνησε το δεύτερο πρόγραµµα NetJob και 
στα χρόνια που ακολούθησαν, τα µαθήµατα του προγράµµατος συµπληρώθηκαν µε διάφορα ή 
ποικίλα µαθήµατα επαγγελµατικής κατάρτισης που απευθύνονταν στα ΑµεΑ, άνεργους 
ακαδηµαϊκούς, και πρόσφυγες. 

Όταν ξεκίνησε το πρόγραµµα, το προσωπικό της NetJob αποτελείτο από τον διευθυντή 
προγράµµατος, έναν σύµβουλο εκπαίδευσης, έναν γραµµατέα/ εργασιακό σύµβουλο και έναν 
ειδικό πληροφορικής. Από την αρχή το πρόγραµµα προέβλεπε στη συγγραφή του την διερεύνηση 
της πιθανότητας ίδρυσης µιας επιχείρησης πληροφορικής, όπου απόφοιτοι και εκπαιδευόµενοι του 
προγράµµατος NetJob (και τρίτα πρόσωπα) θα µπορούσαν να βρουν επαγγελµατική στέγη. Το 
1997 τα πρώτα δυο στελέχη απορροφήθηκαν από το Γραφείο NetJob. Και οι δυο ήταν απόφοιτοι 
του πρώτου προγράµµατος της NetJob. 
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Με τα χρόνια, περισσότερα στελέχη ήρθαν στο πρόγραµµα και εργάστηκαν στο τµήµα 
‘εκπαίδευσης’ της NetJob και στη διοίκηση του προγράµµατος. Σιγά-σιγά ο αριθµός των 
υπαλλήλων της NetJob αυξήθηκε στους 15-17 που βρίσκεται και σήµερα. 

Σ’ αυτή την έκθεση περιγράφουµε το µοντέλο NetJob, την οργάνωση, τις αρχές και φιλοσοφία και 
την κουλτούρα της NetJob. Επίσης εξιστορούµε τις εµπειρίες που έχουµε συσσωρεύσει από τα 
προγράµµατα NetJob και σε κάποιο βαθµό από άλλα συγγενικά προγράµµατα επαγγελµατικής 
κατάρτισης που βρίσκονται κάτω από τη υπό την προστασία της NetJob. 

Η NetJob είναι εκ πεποιθήσεως ένας ευέλικτος θεσµός που σηµαίνει πως κάτι που διατυπώθηκε 
κάποια στιγµή µπορεί να αλλάξει σε λίγα χρόνια. Κάποια βασικά παραµένουν όµως. Ελπίζουµε πως 
η έκθεση θα αποσαφηνίσει την ουσία της NetJob και τις πρακτικές που χρησιµοποιούνται για να 
καλύπτονται οι ανάγκες των συνεχώς διαφοροποιηµένων αναγκών. 

NetJob, Άαρχους 
Φεβρουάριος 2003 
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Αρχές και Φιλοσοφία της NetJob 
Το κεφάλαιο αυτό παρουσιάζει τη φιλοσοφία και τις αρχές που αποτελούν την έννοια του 
προγράµµατος επαγγελµατικής κατάρτισης NetJob. Η ορολογίες και µεθοδολογία που 
χρησιµοποιούνται περιγράφονται παρακάτω.  

Κάθε Πρόγραµµα Επαγγελµατικής Κατάρτισης NetJob είναι µοναδικό και εντελώς 
ελαστικό. Αυτό επιτυγχάνεται µέσω της αρχής Εκπαίδευση-κατ’ αίτηση. 

Κάθε εκπαιδευόµενος κατέχει και αναπτύσσει µία ολοκληρωµένη σειρά ικανοτήτων. 

Αυτό περιγράφεται χρησιµοποιώντας το Μοντέλο Ανάπτυξης Ικανότητας. 

Η επικέντρωση είναι στους πόρους και στις δυνατότητες, και όχι στις ανικανότητες και 
περιορισµούς. Αυτό επιτυγχάνεται µέσω Ενδυνάµωσης. 

Το κριτήριο της επιτυχίας είναι η επαγγελµατική αποκατάσταση για κάθε εκπαιδευόµενο. 

Αυτό περιγράφεται στην Ενσωµάτωση στην Αγορά Εργασίας. 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΤ’ ΑΙΤΗΣΗ 

Κάθε φορά που εκτελείται ένα νέο πρόγραµµα επαγγελµατικής κατάρτισης NetJob, το 
περιεχόµενο διαφέρει. Η τεχνολογία αλλάζει, οι εταιρείες που συµµετέχουν έχουν διαφορετικές 
απαιτήσεις, οι εκπαιδευόµενοι είναι διαφορετικοί και συνεπώς διαθέτουν εκ των προτέρων 
διαφορετικό επίπεδο ικανοτήτων. Όλοι αυτοί οι παράγοντες λαµβάνονται υπόψη όταν 
αποφασίζεται η ύλη. Και εφόσον οι συνθήκες αλλάζουν και κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης, ο 
σχεδιασµός του προγράµµατος αλλάζει διαρκώς. 

Η εκπαίδευση είναι µοναδική και προσαρµοσµένη στο επίπεδο του ατόµου. Κάθε εκπαιδευόµενος 
λαµβάνει ένα βασικό µάθηµα εκπαίδευσης στη πληροφορική. Εκ των υστέρων κάθε 
εκπαιδευόµενος λαµβάνει ένα ειδικά προσαρµοσµένο εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Τα περιεχόµενα 
της ειδίκευσης αυτής είναι ειδικά σχεδιασµένο για κάθε εκπαιδευόµενο και βασισµένο στην 
εκπαιδευτική εργασία του / της, στις ανάγκες των ανάδοχων επιχειρήσεων, στις παρούσες 
ικανότητες του / της, και στα ενδιαφέροντα και προσωπικότητα του / της. 

Οι εκπαιδευτικές µέθοδοι και η παιδαγωγική προσέγγιση που χρησιµοποιούνται στο πρόγραµµα 
είναι προσαρµοσµένες σύµφωνα µε τις ανάγκες της κάθε οµάδας. Οι εκπαιδευτικές µέθοδοι και 
παιδαγωγία εξατοµικεύονται σύµφωνα µε τις ανάγκες του κάθε εκπαιδευόµενου. 

Μία βήµα προς βήµα περιγραφή της αρχής Εκπαίδευση κατ’ Αίτηση έχει ως εξής: 

1. Ένα σχέδιο των περιεχοµένων της βασικής ενότητας αναπτύσσεται µε βάση τις 
σύγχρονες τεχνολογικές τάσεις που διέπονται από τη βιοµηχανία της Τεχνολογίας της 
Πληροφορίας. 

2. Σε συνεργασία µε τις συµµετέχουσες εταιρείες που θα δεχθούν εκπαιδευόµενους τα 
συγκεκριµένα περιεχόµενα της βασικής ενότητας (module), καθορίζονται. Επίσης, 
συντάσσεται σχέδιο της προχωρηµένης εκπαιδευτικής ενότητας. 
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3. Με την ολοκλήρωση της βασικής ενότητας επιλέγονται τα περιεχόµενα της προχωρηµένης 
εκπαιδευτικής ενότητας. Οι αποφάσεις αυτές βασίζονται στη γνώση που έχει αποκτήσει η 
οµάδα για τους εκπαιδευόµενους και τα περιεχόµενα καθορίζονται σε συνεργασία µε τις 
ανάδοχες επιχειρήσεις. Σε αυτή τη φάση ξεκινάει ο σχεδιασµός της εξειδίκευσης του κάθε 
µαθητή. 

4. Μια σειρά µαθηµάτων σχεδιάζονται µε βάση τις ατοµικές ανάγκες του κάθε 
εκπαιδευόµενου αλλά και τις απαιτήσεις των ανάδοχων επιχειρήσεων. 

5. Όταν παρουσιαστούν ειδικές ανάγκες, το πρόγραµµα περιλαµβάνει προσωπική 
εκπαίδευση του εκπαιδευόµενου από ειδικό σύµβουλο. 

ΜΟΝΤΕΛΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ  

Κάθε εκπαιδευόµενος που παρακολουθεί πρόγραµµα NetJob λαµβάνει εκπαίδευση σε ένα ευρύ 
φάσµα ικανοτήτων πληροφορικής. Όµως η ανάπτυξη επαγγελµατικών ικανοτήτων δεν επαρκεί για 
να εξασφαλίσει ο εκπαιδευόµενος εργασία. Οι προσωπικές και κοινωνικές ικανότητες είναι εξίσου 
σηµαντικές. Συχνά, ο λόγος που κάποιος είναι άνεργος είναι για παράδειγµα η έλλειψη 
αυτοπειθαρχίας ή ικανότητα συνεργασίας. Για αυτό το λόγο, η εκπαίδευση NetJob αναπτύσσει και 
τις τρεις αυτές οµάδες ικανοτήτων σε κάθε µαθητή. 

• Επαγγελµατικές ικανότητες 
• Προσωπικές ικανότητες 
• Κοινωνικές ικανότητες 

Αυτό συµπίπτει σε µεγάλο βαθµό µε την αντίληψη που έχουν οι εταιρείες για το υπάρχον 
προσωπικό τους και τους υποψηφίους υπαλλήλους στη εταιρεία. Ο υπάλληλος ή ο υποψήφιος για 
εργασία, ως άτοµο που κατέχει και τις τρεις οµάδες ικανοτήτων περιγράφεται µε τη χρήση του 
Ουράνιου Τόξου του Μοντέλου Ανάπτυξης Ικανοτήτων. 

 

Οι οµάδες ικανοτήτων απεικονίζονται µε ένα χρώµα του ουράνιου τόξου. Όσο πιο µεγάλη 
ικανότητα κατέχει ο µαθητής, τόσο µεγαλώνει το µάκρος της αντίστοιχης λωρίδας χρώµατος στο 
ουράνιο τόξο, που φτάνει στο λεγόµενο «χρυσάφι». 

Για να αποκτήσει ο υποψήφιος µια θέση εργασίας σε εταιρεία πρέπει να παρουσιάζει επίπεδο 
ικανοτήτων από ένα συγκεκριµένο όριο και άνω, σε κάθε µία από τις προαναφερθείσες οµάδες. 
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Όταν γίνονται δεκτοί εκπαιδευόµενοι στο πρόγραµµα επαγγελµατικής κατάρτισης NetJob, το όριο 
των ικανοτήτων είναι χαµηλό αλλά αυτό βελτιώνεται µέσω της απόκτησης νέων ικανοτήτων. Στις 
περισσότερες περιπτώσεις το όριο των επαγγελµατικών ικανοτήτων είναι σε χαµηλότερα επίπεδα. 
Αλλά όπως προαναφέρθηκε, και οι υπόλοιπες οµάδες ικανοτήτων είναι συχνά σε χαµηλότερα 
επίπεδα από εκείνα που απαιτούν οι επιχειρήσεις. 

Επίσης οι επιχειρήσεις που δέχονται εκπαιδευόµενους από το πρόγραµµα NetJob πρέπει να 
µειώνουν αναλογικά τις απαιτήσεις τους αρχικά, ξέροντας ότι αφού τελειώσουν τη περίοδο 
εκπαίδευσης, οι εκπαιδευόµενοι θα έχουν φτάσει - και ξεπεράσει – τα επίπεδα ικανοτήτων που 
έχουν θέσει οι εταιρείες. 

 

 

Ο στόχος του προγράµµατος NetJob είναι να αυξήσει τα επίπεδα ικανοτήτων των µαθητών πάνω 
από τα απαιτούµενα όρια των επιχειρήσεων. Αυτό επιτυγχάνεται µε τη εφαρµογή µιας σειράς 
παιδαγωγικών µεθόδων και προσεγγίσεων. 

Οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης είναι οι εξής: 

• Εκπαίδευση κατ’ Αίτηση 
• ∆ιαφοροποιούµενη Εκπαίδευση, 
• Συµβουλευτική 
• Εργασίες  
• Αξιολόγηση 
• Οµαδική εργασία 

Επίσης, η NetJob θέτει υψηλές απαιτήσεις σχετικά µε τα εξής χαρακτηριστικά: 

• Ποιότητα των Εργασιών 
• Εργασιακό Ήθος 
• Αυτοπειθαρχία 
• Ανεξαρτησία 
• Ευελιξία 
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Παράλληλα µε την εκπαίδευση των επαγγελµατικών ικανοτήτων τους, οι εκπαιδευόµενοι 
λαµβάνουν ατοµική συµβουλευτική (personal coaching). Αυτό επιτυγχάνεται µέσω µιας σειράς 
από Συνεντεύξεις Προσωπικής Ανάπτυξης, οι οποίες γίνονται καθ’ όλη τη διάρκεια του 
εκπαιδευτικού προγράµµατος. 

Η επαγγελµατική κατάρτιση είναι επίσης σηµαντικός παράγοντας στην ανάπτυξη των τριών 
οµάδων ικανοτήτων. Οι επαγγελµατικές ικανότητες αυξάνονται σηµαντικά µέσω πραγµατικών 
εργασιών. Για να µπορεί ο µαθητής να λειτουργεί στην εργασία του µε σωστό τρόπο πρέπει να 
µάθει να είναι συνεπής, υπεύθυνος και πιθανώς να πρέπει να αλλάξει κάποιες καθηµερινές 
συνήθειες. Τέλος, βασικό µέρος της απασχόλησης είναι η ικανότητα συνεργασίας και να µπορεί ο 
εκπαιδευόµενος να παραβρίσκεται σε κοινωνικές συγκεντρώσεις µαζί µε τους συνεργάτες του. 

Πρέπει να επισηµάνουµε ότι ο µαθητής δε χρειάζεται να κατέχει αυτές τις ικανότητες στην αρχή 
της επαγγελµατικής του εκπαίδευσης όπως επικρατεί στη κανονική απασχόληση – αρκεί να 
αναπτυχθούν οι απαραίτητες ικανότητες κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής του. 

ΕΝ∆ΥΝΑΜΩΣΗ 

Η φιλοσοφία της NetJob είναι σε µεγάλο βαθµό βασισµένη στην ιδέα της ενδυνάµωσης. Γενικά, η 
ενδυνάµωση είναι η αντίληψη ότι ο κάθε άνθρωπος είναι ικανός να φροντίζει τη δική του ζωή. Για 
το άτοµο µε ειδικές ανάγκες αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό ως µηχανισµός που τον βοηθάει να 
βρει τη θέση του στη κοινωνία. Συχνά τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες έχουν µεγάλη εξάρτηση από 
τα διάφορα συστήµατα µέριµνας και οικονοµικής υποστήριξης. 

Αυτή η εξάρτηση αναπτύσσεται µέσω µιας σειράς καλοπροαίρετων µεν, αλλά κατά κάποιο τρόπο 
άστοχων συνθηκών. Άνθρωποι που βοηθούν άτοµα µε ειδικές ανάγκες συχνά νιώθουν οίκτο για 
τα άτοµα που βοηθούν και θέλουν να τα βοηθήσουν όσο το δυνατόν περισσότερο για να κάνουν 
τη ζωή τους όσο πιο εύκολη γίνεται. Τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες χάνουν τη πρωτοβουλία και 
νιώθουν ολοένα και πιο αδύναµα. Πλέον δεν ελέγχουν τη ζωή τους αλλά αφήνουν τα πάντα στα 
άτοµα που τα βοηθούν. Σιγά-σιγά αναλαµβάνουν έναν πελατειακό ρόλο, περιµένοντας από τους 
άλλους να λύσουν τα προβλήµατά τους. 

Η ενδυνάµωση είναι ένας τρόπος αντικατάστασης από τον ρόλο του ανήµπορου πελάτη σε ρόλο 
ενός αυτόνοµου µέλους της κοινωνίας και του εργατικού δυναµικού. Στη NetJob έχουµε 
χρησιµοποιήσει διάφορες προσεγγίσεις για την ενδυνάµωση των εκπαιδευοµένων. 

• Όταν ένας µαθητής ενταχθεί στο πρόγραµµα NetJob δε θεωρείται πλέον ως άτοµο µε 
ειδικές ανάγκες. Από εκεί και πέρα, η επικέντρωση είναι στις επαγγελµατικές και 
προσωπικές ικανότητες των εκπαιδευοµένων, και όχι στην ανικανότητα τους. 

• Η γλώσσα που χρησιµοποιείται αλλάζει από αυτή που έχουν συνηθίσει στις υπηρεσίες ή 
συστήµατα φροντίδας σε µια πιο επιχειρηµατική γλώσσα. Αποκαλούνται εκπαιδευόµενοι 
και όχι πελάτες ή ασθενείς και τα µέλη του έργου NetJob δεν είναι ‘βοηθοί’ αλλά 
διευθυντές προγραµµάτων, εκπαιδευτές ή σύµβουλοι. 

• Η φιλοσοφία είναι ότι η Τεχνολογία της Πληροφορικής µπορεί να αντισταθµίσει τη 
σωµατική ανικανότητα 100 τοις εκατό. Συνεπώς, η ανικανότητα δε µπορεί πλέον να 
χρησιµοποιηθεί σαν δικαιολογία ώστε µη µπορεί να αντεπεξέλθει στη δουλειά ή στην 
εκπαίδευση. Οι εκπαιδευόµενοι δεν αντιµετωπίζονται ως πελάτες άλλα ως άτοµα µε τον 
δικό τους τρόπο επίλυσης προβληµάτων. 

• Το πρόγραµµα ΝetJob δεν είναι θεραπεία η πρόγραµµα βοήθειας για άτοµα µε ειδικές 
ανάγκες. Είναι ένα πρόγραµµα που αναµένεται να ολοκληρώσουν, και υπάρχουν 
απαιτήσεις που πρέπει να καλύψουν. Είναι προσωπική ευθύνη των εκπαιδευόµενων να 
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αντιµετωπίζουν τα προβλήµατα ή τα εµπόδια που παρουσιάζονται κατά τη διάρκεια του 
προγράµµατος. 

• Η αυτάρκεια τονίζεται συνέχεια µέσω των παιδαγωγικών µεθόδων και µε επίκεντρο τη 
προσωπική ανάπτυξη. Ο µαθητής έχει την ευθύνη να µάθει µέσω της εκπαίδευσης. Τα 
µέλη του προγράµµατος NetJob είναι σύµβουλοι και όχι βοηθοί. Επιπλέον, είναι ευθύνη 
του κάθε µαθητή να βάλει στόχους για τον εαυτό του / της και να επιδιώξει να τους 
ολοκληρώσει. 

• Κατά τη διάρκεια του προγράµµατος, η οµάδα NetJob προσπαθεί να αναπαραστήσει 
πραγµατικές συνθήκες απασχόλησης, όπως περιγράφεται περαιτέρω στο επόµενο µέρος. 

• Οι εκπαιδευόµενοι επικεντρώνονται στην εκπαίδευση που λαµβάνουν και στις εργασίες 
που αναλαµβάνουν και όχι στον τρόπο που υποστηρίζονται οικονοµικά. Θεωρούνται ως 
συνάδελφοι. 

• Η εµπειρία µας λεει πως όλοι αυτοί οι τρόποι προσέγγισης είναι σηµαντικοί για τη 
συνολική διαδικασία της ενδυνάµωσης της αυτοπεποίθησης, της πίστης στις προσωπικές 
ικανότητες και της υπευθυνότητας του ατόµου για τη ζωή του 

ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Το άλµα από την ανεργία στην επαγγελµατική αποκατάσταση είναι δύσκολο. Υπάρχουν πολλά 
εµπόδια που πρέπει να ξεπεραστούν, κυρίως µέσα στην ίδια την αγορά εργασίας, αλλά επίσης και 
προσωπικά και κοινωνικά εµπόδια. Συχνά οι άνεργοι δεν είναι συνηθισµένοι στην καθηµερινότητα 
της εργασίας και τη πειθαρχία που χρειάζεται ώστε να εκτελούνται σωστά τα καθήκοντα µιας 
επαγγελµατικής θέσης. Ειδικά τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες συχνά συναντούν προκαταλήψεις 
σχετικά µε την αναπηρία τους. 

Η αλλαγή από την εκπαίδευση στην εργασία σε µια αληθινή δουλειά γίνεται σταδιακά. Αυτό είναι 
σηµαντικό για τους εκπαιδευόµενους που δεν έχουν εργασιακή εµπειρία. Για παράδειγµα το 
πρώτο διάστηµα επαγγελµατικής εκπαίδευσης είναι µικρής χρονικής διάρκειας. 

Εργασιακή Εκπαίδευση (Job Training) 

Η εργασιακή εκπαίδευση είναι µια βασική αρχή του Προγράµµατος Επαγγελµατικής Κατάρτισης 
NetJob. Ο µαθητής δουλεύει σαν εκπαιδευόµενος στην επιχείρηση που τον έχει αναλάβει 
µαθαίνοντας πως να εκπληρώνει τις απαιτήσεις της συγκεκριµένης θέσης περίπου σαν 
µαθητευόµενος. 

Αυτό δίνει τη δυνατότητα στον εκπαιδευόµενο να εξασκήσει την ικανότητα της «καθηµερινής 
δουλειάς», να βιώσει τη ρουτίνα της εξάσκησης ενός επαγγέλµατος και πως µπορεί να 
ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. Επίσης η εµπειρία αυτή προσφέρει στον 
εκπαιδευόµενο τη µοναδική ευκαιρία να αυξήσει τις προδιαγραφές του στο συγκεκριµένο τοµέα 
µε τον οποίο ασχολείται στη θέση που βρίσκεται. ∆ουλεύοντας µαζί µε έµπειρους συναδέλφους 
και κάνοντας αληθινή εργασία, είναι πολύτιµες εµπειρίες για τις επαγγελµατικές, προσωπικές και 
κοινωνικές ικανότητες του εκπαιδευόµενου. 

Μια πολύ σηµαντική πτυχή της εργασιακής εκπαίδευσης είναι η «δηµιουργία θέσης εργασίας». 
Μέσω της εργασιακής τους εκπαίδευσης οι εκπαιδευόµενοι συχνά µπορούν να «δηµιουργήσουν» 
τη δική τους θέση µέσα στην επιχείρηση στην οποία εκπαιδεύονται. Αυτό συνήθως γίνεται όταν 
αναλαµβάνουν καθήκοντα που συνήθως αργούν λόγο χρονικών πιέσεων ή όταν αναλαµβάνουν 
καθήκοντα συναδέλφων, απελευθερώνοντάς τους ώστε να συγκεντρωθούν σε άλλες εργασίες. 
Έτσι µε το πέρας της περιόδου εργασιακής εκπαίδευσης, ο εκπαιδευόµενος έχει κάνει τον εαυτό 
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του απαραίτητο και πολλές φορές προσλαµβάνεται για να εξασκήσει τα καθήκοντα της θέσης που 
κατείχε ως εκπαιδευόµενος. 

Η φιλοξενία ενός εκπαιδευόµενου του προγράµµατος NetJob είναι µια ευκαιρία για την επιχείρηση 
ανάδοχο να τον εκπαιδεύσει στις συγκεκριµένες ικανότητες που χρειάζονται στην εταιρεία. 
Συνήθως η εκπαίδευση ενός νέου υπαλλήλου γίνεται µετά τη πρόσληψη και άρα µε κανονικό 
µισθό. Η εργασιακή εκπαίδευση είναι επίσης ένας τρόπος να δοκιµασθεί ένας εν δυνάµει νέος 
υπάλληλος για ένα εύλογο χρονικό διάστηµα. Έτσι ο υπεύθυνος ανθρώπινου δυναµικού της 
επιχείρησης µπορεί να αποφασίσει αν ο εκπαιδευόµενος ταιριάζει µε το επαγγελµατικό, κοινωνικό 
και προσωπικό προφίλ της επιχείρησης πριν γίνει πρόσληψη. 

Πολύ συχνά, εταιρείες που συµµετέχουν στο πρόγραµµα NetJob το θεωρούν σαν µια εναλλακτική 
µέθοδο προσλήψεων. 

Είναι επίσης µια περίοδο εκπαίδευσης για την επιχείρηση και τους υπαλλήλους της. Κατά τη 
περίοδο εργασιακής εκπαίδευσης αυτή η επιχείρηση και οι υπάλληλοί της εκπαιδεύονται στις 
ικανότητες αντιµετώπισης των απαιτήσεων και των εν δυνάµει προκαταλήψεων που µπορεί να 
υποβόσκουν όταν υπάρχει συνάδελφος ή υπάλληλος µε µια κινητική αναπηρία. 

Γενικώς η ελπίδα είναι να δηµιουργηθεί µια ωφελιµιστική κατάσταση και για τις δυο πλευρές: ο 
εκπαιδευόµενος αποκτάει εργασία και η επιχείρηση αποκτάει έναν καλά εκπαιδευµένο υπάλληλο. 

Εργασιακή Πειθαρχεία και Προσοµοίωση Εργασίας 

Μια άλλη µέθοδο για την προετοιµασία των εκπαιδευόµενων για τις απαιτήσεις της αγοράς 
εργασίας η µιας επαγγελµατικής θέσης είναι η προσοµοίωση της επαγγελµατικής κατάστασης κατά 
τη διάρκεια του προγράµµατος. Το πρόγραµµα προσεγγίζει αληθινές επαγγελµατικές καταστάσεις 
όσο το δυνατό περισσότερο. 

Η εισαγωγή εκπαιδευόµενων στο πρόγραµµα γίνεται περίπου µε τον ίδιο τρόπο διεκδίκησης µιας 
δουλειάς σε µια συνηθισµένη επιχείρηση. Οι υποψήφιοι πρέπει να στείλουν αίτηση και οι πιο 
κατάλληλοι καλούνται να δώσουν συνέντευξη παρόµοια µε αυτή που θα έδιναν σε εργοδότη. 

Για να αποκτήσουν εργασιακή πειθαρχεία, οι εκπαιδευόµενοι πρέπει να αντιµετωπίσουν τις 
απαιτήσεις και τις προσδοκίες που θα βιώσουν σε µια δουλειά, για παράδειγµα χρονική συνέπεια, 
πολλές ώρες εργασίας και προθεσµίες παράδοσης εργασιών. 

Οι εργασίες είναι µέρος µιας σηµαντικής µεθόδου για την προσοµοίωση αληθινών εργασιακών 
καταστάσεων. Μικρές και µεγάλες προσωπικές και οµαδικές εργασίες δίνονται στους 
εκπαιδευόµενους. 

Οι εργασίες συχνά βασίζονται σε αληθινές εργασίες και ο σχεδιασµός τους γίνεται σε συνεργασία 
µε τις επιχειρήσεις ανάδοχους για να εξασφαλισθεί η καλύτερη προσοµοίωση εργασιακής 
κατάστασης. Ο στόχος είναι να αποκατασταθούν οι εκπαιδευόµενοι επαγγελµατικά. 

Για τους περισσότερους εκπαιδευόµενους το γενικό κριτήριο επιτυχίας είναι η εύρεση εργασίας 
στο τέλος του προγράµµατος. Ο σκοπός του προγράµµατος δεν είναι απλώς να αυξήσει τις 
ικανότητες στη πληροφορική η τις άλλες ικανότητες του εκπαιδευόµενου. Ο έσχατος στόχος είναι 
να µπει µόνιµα στην αγορά εργασίας ο εκπαιδευόµενος, βασικά µε την απόκτηση εργασίας. 
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Η εύρεση εργασίας µέσω του προγράµµατος NetJob µπορεί να µην είναι ρεαλιστικός στόχος για 
κάποιους από τους εκπαιδευόµενους. Οι λόγοι διαφέρουν αλλά µερικές φορές πρέπει να 
παραδεχτούµε πως υπάρχουν κριτήρια επιτυχίας σηµαντικότερα από την άµεση εύρεση εργασίας 
µε το πέρας του προγράµµατος. 

Όταν επιλέγουµε υποψήφιους για το πρόγραµµα πρέπει να λαµβάνουµε υπόψη το «δίληµµα της 
επιτυχίας». Οι ταλαντούχοι υποψήφιοι έχουν µεγαλύτερες πιθανότητες επιτυχίας αλλά ίσως 
µπορούν να βοηθήσουν τους εαυτούς τους. Υποψήφιοι µε λιγότερες δυνατότητες χρειάζονται 
περισσότερη βοήθεια, αλλά έχουν λιγότερες πιθανότητες επιτυχίας και υπάρχει το ρίσκο της 
αποτυχίας. 

Είναι µια κρίσιµη πτυχή που πρέπει να ληφθεί υπόψη και να αντιµετωπιστεί κατάλληλα. 
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Οργάνωση του Προγράµµατος 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σκοπός αυτού του κεφαλαίου είναι να δοθεί µια σαφής εικόνα της οργάνωσης ενός προγράµµατος 
NetJob. Αρχικά περιγράφεται η δοµή της οργάνωσης του προγράµµατος. Ακολουθεί µια 
περιγραφή του τµήµατος Σύστασης και Πρόσληψης, των δεξιοτήτων που απαιτείται να πληρεί το 
προσωπικό, καθώς και τον τρόπο επιλογής αυτού. Τέλος, παρατίθεται ο καθηµερινός 
καταµερισµός εργασιών που γίνεται στο πρόγραµµα NetJob ώστε όλες οι εργασίες του 
προγράµµατος να εκτελούνται µε συνέπεια. 

∆ΟΜΗ 

Η οργάνωση της NetJob είναι εµπνευσµένη από τη φιλοσοφία και τη δοµή «Έργου» (Project) 
προκειµένου να διευκολυνθεί η παρακολούθηση του προγράµµατος αποτελεσµατικά και µε 
ευέλικτο τρόπο. Το διάγραµµα που ακολουθεί δείχνει περιληπτικά την οργάνωση του όλου 
προγράµµατος και τις δεξιότητες που απαιτούνται από τους συγκεκριµένους ρόλους που 
απεικονίζονται. 

 

Ο λόγος που η οργάνωση του προγράµµατος NetJob γίνεται µε τη φιλοσοφία αυτή είναι η 
δηµιουργία µιας επαγγελµατικής και σχετικά «επίπεδης» οργάνωσης. Στόχος είναι η δηµιουργία 
µιας οργάνωσης που λαµβάνει όλα τα απαραίτητα µέτρα µε ευέλικτο τρόπο όσο αφορά τους 
εκπαιδευόµενους, τις επιχειρήσεις και τους δηµόσιους ή ιδιωτικούς οργανισµούς µε τους οποίους 
συναλλάσσεται. 

Η NetJob χρησιµοποιεί ένα µη-αυταρχικό διοικητικό στυλ στο οποίο όλοι έχουν ευθύνη για τα 
καθήκοντά τους αλλά µοιράζονται- ασχέτως θέσης και ειδικότητας -σαν κοινή ευθύνη τη λύση 
οποιουδήποτε προβλήµατος και την ολοκλήρωση όλων των εργασιών. Για παράδειγµα ο 
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διευθυντής του προγράµµατος µπορεί να βρεθεί να απαντάει την αλληλογραφία η ο σύµβουλος 
εύρεσης εργασίας µπορεί να εκπροσωπεί τη NetJob σε συνάντηση µε τον διευθύνων σύµβουλο 
κάποιας επιχείρησης καλύπτοντας την απουσία του διευθυντή. Το µόνο που έχει σηµασία είναι να 
γίνονται οι δουλειές σωστά. 

Αυτή η ολιστική αλλά και ρευστή αντιµετώπιση απαιτεί την επίγνωση και τη συνείδηση των 
στελεχών για τους ρόλους και τα καθήκοντα που καλύπτουν από κοινού. Το θέµα «Καταµερισµός 
Εργασιών» περιγράφει τους ρόλους και τις ειδικότητες της NetJob: ∆ιευθυντής προγράµµατος, 
εκπαιδευτικός σύµβουλος, εκπαιδευτές, σύµβουλος εύρεσης εργασίας και εκπαιδευόµενοι. 

Το παραπάνω διάγραµµα περιγράφει τη δοµή του παρόντος και των προγενέστερων 
προγραµµάτων NetJob. Αρχικά είχε ορισθεί για το πιλοτικό πρόγραµµα NetJob, µια οργανωτική 
επιτροπή και µια συµβουλευτική οµάδα εµπειρογνωµόνων. Η οργανωτική επιτροπή συστάθηκε όχι 
για να ελέγξει, αλλά για να βοηθήσει και να καθοδηγήσει την οµάδα διαχείρισης του 
προγράµµατος. Η οργανωτική επιτροπή δεν ασχολήθηκε µε τη καθηµερινή λειτουργία του 
προγράµµατος αλλά παρείχε συµβουλές µέσω διαλόγου για τα θεσµικά ζητήµατα και προβλήµατα 
που προέκυψαν πάντα έχοντας κατά νου τον τελικό στόχο της NetJob. Η οργανωτική επιτροπή 
δεν υφίσταται πλέον ωστόσο αντιπροσωπεύει τα θεµέλια ενός αναγκαίου δικτύου στο οποίο 
βασίζονται οι δραστηριότητες της NetJob σε µεγάλο βαθµό ακόµα και σήµερα. 

Με παρόµοιο τρόπο µια συµβουλευτική οµάδα εµπειρογνωµόνων διορίστηκε αρχικά προκειµένου 
να παράσχει τις σχετικές γνώσεις και την εµπειρία όποτε το καλούσε η ανάγκη. Η οµάδα είχε 
κυρίως εξειδίκευση στους τοµείς της Τεχνολογίας της Πληροφορίας, στη διαχείριση ανθρώπινου 
δυναµικού, τις αναπηρίες, την αποκατάσταση και της νοµολογίας δηµόσιων παροχών και ήταν 
πάντα έτοιµη να προσφέρει επαγγελµατική επίβλεψη ανάλογα µε τις φάσεις, τις εργασίες ή τα 
προβλήµατα που προέκυπταν. Η οµάδα λειτουργούσε σαν φορέας µελέτης και άποψης (think 
tank) µε συχνές αλλά ανεπίσηµες συσκέψεις για την αξιολόγηση και καλυτέρευση του µοντέλου 
NetJob. ∆εν υπάρχει πια αυτή η οµάδα αλλά η NetJob έχει ακόµα πρόσβαση στους 
εµπειρογνώµονες όποτε τους χρειάζεται. 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Το Πρόγραµµα Επαγγελµατικής Κατάρτισης NetJob αρχικά δηµιουργήθηκε σαν ένα ανεξάρτητα 
χρηµατοδοτούµενο έργο, βασιζόµενο στην επιχορήγηση εθνικών πόρων που διατέθηκαν σε 
δράσεις σχετικά µε την αγορά εργασίας και µε προγράµµατα κατάρτισης. 

Έως τώρα στη ∆ανία, η συνέχιση του προγράµµατος NetJob έχει γίνει εφικτή µέσω δηµόσιας 
ετήσιας χρηµατοδότησης, µε την προσεκτική προσαρµογή του προγράµµατος κατάρτισης βάση 
των συγκεκριµένων αναγκών της αγοράς εργασίας και µε την επιλογή των πλέον κατάλληλων 
εκπαιδευόµενων από συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες στόχους (target groups). Η NetJob έχει 
αναζητήσει µε επιτυχία κάθε χρόνο δηµόσιες επιχορηγήσεις κάτω από ανταγωνιστικές συνθήκες 
και αυτή η προσπάθεια έχει επιτρέψει στη NetJob να δηµιουργήσει και να αυξήσει τη γκάµα των 
ικανοτήτων της. Η NetJob έχει καταφέρει να φτάσει στο σηµείο να προσφέρει υπηρεσίες 
κατάρτισης για το Νοµό Άαρχους, ο οποίος προσφέρει χρηµατοδότηση µέσω του περιφερειακού 
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συµβουλίου εργασιακής αποκατάστασης. Με αυτό το τρόπο η τοπική αυτοδιοίκηση δικαιούται να 
«αγοράσει» θέσεις εκπαίδευσης για τους άνεργους συµπολίτες του τοπικού πληθυσµού.1 

Η διαδικασία αίτησης για ετήσια δηµόσια επιχορήγηση είναι βεβαίως µια πρόκληση που δοκιµάζει 
τη δηµιουργικότητα του προσωπικού και κατά κάποιο τρόπο διασφαλίζει τη διάρκεια και 
καταλληλότητα της δουλειάς της NetJob σε ένα εργασιακό περιβάλλον που αλλάζει συνέχεια. Μια 
πιο σταθερή οικονοµική βάση για τις δραστηριότητες της NetJob ενδεχοµένως θα προσέφερε 
πλεονεκτήµατα όπως τη κατοχύρωση των δεξιοτήτων και τη περαιτέρω ανάπτυξη των 
εκπαιδευτικών υπηρεσιών. 

∆ΡΟΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Για να εδραιωθεί ένας αποτελεσµατικός και καλά οργανωµένος φορέας διαχείρισης του 
προγράµµατος, ακολουθείται µια διαδικασία που κατανέµει πόρους στο πρόγραµµα NetJob µόλις 
εγκριθεί η απαραίτητη χρηµατοδότηση. Συνήθως η κατανοµή πραγµατοποιείται τρεις µε τέσσερις 
µήνες πριν την πραγµατική έναρξη του προγράµµατος. 

Η διαδικασία γίνεται σταδιακά και περιέχει το διορισµό των ατόµων που θα αναλάβουνε τις 
παρακάτω θέσεις και καθήκοντα: 

1. ∆ιαχείριση του προγράµµατος: 

• ∆ιευθυντής προγράµµατος 
• Συντονιστής προγράµµατος 

2. Σύµβουλος εύρεσης εργασίας 
3. Σύµβουλος εκπαίδευσης 
4. Εκπαιδευτές 
5. Εκπαιδευόµενοι 

Κατ’ αρχήν διορίζεται µια διµελής επιτροπή διαχείρισης του προγράµµατος. Τα δυο µέλη 
αναλαµβάνουν µια θέση εργασίας για όλη τη διάρκεια του προγράµµατος. Η µόνιµη οµάδα 
διαχείρισης του προγράµµατος απαρτίζεται από τον ∆ιευθυντή και τον Συντονιστή του 
προγράµµατος. Είναι το σώµα που αναλαµβάνει τη καθηµερινή λήψη αποφάσεων για τη 
λειτουργία του προγράµµατος NetJob και σε συνεργασία µε τον σύµβουλο εκπαίδευσης σχεδιάζει 
και συντονίζει την ευέλικτη εκπαίδευση ‘κατ’ αίτηση’. 

Η πιο σηµαντική ικανότητα της οµάδας διαχείρισης και του σύµβουλου εκπαίδευσης είναι η 
εργασιακή εµπειρία από το χώρο της Τεχνολογίας της Πληροφορίας ή / και οι γνώσεις ΤτΠ 
επαγγελµατικού επιπέδου από ανώτατες σπουδές ή παρόµοιες εµπειρίες. Αυτή η γνώση επιτρέπει 
στην οµάδα διαχείρισης και στον εκπαιδευτικό σύµβουλο να «µιλάνε την ίδια γλώσσα» µε τον 
τοµέα της ΤτΠ. 

Οι εκπαιδευόµενοι ωφελούνται από τις γνώσεις στη ΤτΠ της οµάδας διαχείρισης του 
προγράµµατος. Η οµάδα διαχείρισης γνωρίζει και διαθέτει την εµπειρία του ανταγωνισµού που 
                                                

1 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τη ∆ανέζικη πολιτική για τις αναπηρίες και παροχές επαγγελµατικής 
αποκατάστασης για άτοµα µε ειδικές ανάγκες δείτε το δικτυακό τόπο Social Dialogue Net (το κείµενο είναι στα αγγλικά) 
στη διεύθυνση: http://www.socialdialogue.net/en_si_key.htm  
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στον οποίο υπόκειται µία επιχείρηση ΤτΠ και πως µπορεί κάποιος να λειτουργήσει στο ειδικό 
περιβάλλον του κόσµου της ΤτΠ. Οι γνώσεις του σύµβουλου εκπαίδευσης επικεντρώνονται στη 
διαδικασία διδασκαλίας των δεξιοτήτων της ΤτΠ. Σε συνεργασία µε την οµάδα διαχείρισης, ο 
σύµβουλος εκπαίδευσης συντονίζει τις εκπαιδευτικές ενότητες, συµβουλεύει τους εκπαιδευτές, 
αξιολογεί τις ικανότητες των εκπαιδευόµενων και τους διδάσκει. 

Η πιο πολύτιµη ικανότητα της οµάδας διαχείρισης είναι η ικανότητα να δηµιουργεί και να διατηρεί 
τις επαφές και το δίκτυο µε όλους τους συµµετέχοντες σε ένα πρόγραµµα. Στους συµµετέχοντες 
περιλαµβάνονται οι ανάδοχες επιχειρήσεις, οι εκπαιδευόµενοι και οι εκπρόσωποι του δηµοσίου. 

Ως η κύρια επαφή µε τους συµµετέχοντες, ο ∆ιευθυντής προγράµµατος πρέπει να είναι ειδήµων 
στις δηµόσιες σχέσεις και τη διπλωµατία ώστε να προσελκύσει ανάδοχες εταιρείες ΤτΠ όπως 
επίσης και εκπαιδευόµενους µε προσόντα στο πρόγραµµα. Επίσης, στην εσωτερική λειτουργία του 
προγράµµατος, ο ∆ιευθυντής παίζει έναν σηµαντικό κοινωνικό ρόλο ωθώντας τους διάφορους 
παράγοντες – τον σύµβουλο εκπαίδευσης, τους εκπαιδευτές και τους εκπαιδευόµενους – να 
λειτουργήσουν ως οµάδα. 

Στην αρχική φάση ενός προγράµµατος NetJob δεν υπάρχει άµεση ανάγκη για τη παρουσία του 
σύµβουλου εύρεσης εργασίας. Οι δυο κύριες ασχολίες αυτή τη περίοδο είναι ο σχεδιασµός και η 
προώθηση - διαφήµιση της ιδέας NetJob. Ο σύµβουλος εύρεσης εργασίας εµφανίζεται στο 
προσκήνιο ένα ή δυο µήνες πριν την έναρξη του προγράµµατος. Τα καθήκοντά του ξεκινούν στη 
φάση αξιολόγησης και εισαγωγής εκπαιδευόµενων και κατά το ξεκίνηµα του προγράµµατος. Μετά 
από αυτές τις φάσεις και κατά τη διάρκεια του προγράµµατος, οι ικανότητες του σύµβουλου 
εύρεσης εργασίας χρειάζονται σε συγκεκριµένες περιπτώσεις. 

Η πιο σηµαντική ικανότητα του σύµβουλου εύρεσης εργασίας είναι η ικανότητα ανάλυσης των 
γνώσεων των εκπαιδευόµενων και ο προσδιορισµός των επιθυµιών και δυνατοτήτων που έχει ο 
κάθε εκπαιδευόµενος. Μετά την επιλογή των εκπαιδευόµενων που θα πάρουν µέρος στο 
πρόγραµµα, ο σύµβουλος εύρεσης εργασίας χρησιµοποιεί αυτές τις ικανότητες του σε δύο 
σχετικούς τοµείς: 1) Να συνδυάσει το προφίλ εργασίας που έχει ορίσει η ανάδοχος επιχείρηση και 
το προφίλ ικανοτήτων του εκπαιδευόµενου που ταιριάζει σε αυτή τη θέση, και 2) Τη δηµιουργία 
θέσεων εργασίας µέχρι το τέλος του προγράµµατος κατάρτισης και µετά τη τελική αξιολόγηση 
των εκπαιδευόµενων. 

Αν και δεν είναι απόλυτα αναγκαίο, οι δεξιότητες στη ΤτΠ εκτιµούνται ιδιαίτερα κατά το διορισµό 
ενός σύµβουλου εύρεσης εργασίας, διότι η ζήτηση για δεξιότητες στη πληροφορική αυξάνονται 
και αλλάζουν συνεχώς και είναι δύσκολο για κάποιον που δεν έχει αυτές τις ικανότητες να 
καταλάβει τις αλλαγές που γίνονται. Σε κάθε περίπτωση, τα καθήκοντα του σύµβουλου εύρεσης 
εργασίας εκτελούνται σε στενή συνεργασία µε την οµάδα διαχείρισης του προγράµµατος τα µέλη 
της οποίας κατέχουν τις απαραίτητες δεξιότητες σε ΤτΠ. 

Όταν ξεκινάει ο προγραµµατισµός της κατάρτισης αρχίζει και η επιλογή των εκπαιδευτών που θα 
αναλάβουν τις διάφορες εκπαιδευτικές ενότητες. Οι εκπαιδευτές που επιλέγονται πρέπει να 
µπορούν να παρέχουν εκπαίδευση σε µια ευρεία γκάµα ΤτΠ. Για παράδειγµα, η εκπαίδευση πρέπει 
να περιέχει λογισµικό office, σχεδιασµό βάσης δεδοµένων, προγραµµατισµό, σχεδιασµό web, και 
γραφιστική, όλα σε βασικό επίπεδο στη βασική ενότητα του προγράµµατος και σε εξειδικευµένο 
επίπεδο στη προχωρηµένη ενότητα του προγράµµατος. 

Κατά τη διάρκεια των προηγούµενων προγραµµάτων, η NetJob κατάφερε να αναπτύξει ένα 
δίκτυο εκπαιδευτών που κατέχουν τις πλέον προηγµένες παιδαγωγικές δεξιότητες: 
εξατοµικευµένη και διαφοροποιηµένη εκπαίδευση, σχεδιασµένη να ανταποκρίνεται στις ανάγκες 
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του κάθε σπουδαστή. Προκειµένου αυτός ο παιδαγωγικός στόχος να γίνει πραγµατικότητα, ο 
σύµβουλος εκπαίδευσης διδάσκει στους εκπαιδευτές τη χρήση των µεθόδων NetJob. Όσο 
αποκτούν εµπειρίες, οι εκπαιδευτές εξοικειώνονται επίσης και µε τα άλλα στοιχεία του προτύπου 
NetJob - τις διαδικασίες και τις θεµελιώδεις ιδέες και αξίες που εκπροσωπεί το πρόγραµµα. 

Είναι σηµαντικό να κατανοηθεί πως η ‘οµάδα’ των εκπαιδευτών είναι περισσότερο µια έννοια και 
όχι τόσο µια πραγµατική οµάδα εκπαιδευτών. Κατά τη διάρκεια των βασικών ενοτήτων των 
προγραµµάτων, η NetJob χρησιµοποιεί πρωτίστως µόνιµα µέλη προσωπικού που είναι 
εκπαιδευτές, αλλά αυτό µόνο σαν γενικό κανόνα. Επίσης υπάρχει ένα δίκτυο εξωτερικών 
εκπαιδευτών. Η επιλογή των εξωτερικών εκπαιδευτών υπαγορεύεται από την αρχή της 
«εκπαίδευσης κατ’ αίτηση» κι εφόσον δεν διαθέτουν οι εσωτερικοί εκπαιδευτές τις σχετικές 
δεξιότητες που χρειάζεται η εκάστοτε εξατοµικευµένη διδακτική ύλη. 

Τα στελέχη διοίκησης και υποστήριξης της NetJob αναλαµβάνουν διάφορα διοικητικά καθήκοντα 
(π.χ. τιµολόγηση, εγγραφές εκπαιδευόµενων, αλληλογραφία) και υποστήριξη της ΤτΠ σχετικά µε 
την εκπαίδευση (εγκατάσταση υλικού και λογισµικού, διοίκηση συστηµάτων και τεχνική 
υποστήριξη των Η/Υ). Γενικά µιλώντας, ένας γραµµατέας της NetJob και ένας διοικητής δικτύου 
Η/Υ εκτελούν αυτά τα καθήκοντα. Τα καθήκοντα αυτά είναι µερικής απασχόλησης, εκτός από τις 
περιόδους αιχµής όπως στην αρχή του προγράµµατος. Κατά τη διάρκεια της τρίτης εκπαιδευτικής 
περιόδου, η ανάγκη για διοίκηση και υποστήριξη των συστηµάτων Η/Υ είναι απειροελάχιστη. 

Η επιλογή των εκπαιδευόµενων µεταξύ των υποψηφίων πρέπει να ξεκινήσει τουλάχιστον ένα 
µήνα πριν την έναρξη του προγράµµατος. (Για περισσότερες πληροφορίες για το χρονοδιάγραµµα 
και τη µέθοδο δείτε το τµήµα περί επιλογής υποψηφίων(Recruitment)). Η οµάδα στόχος είναι 
κατά κύριο λόγο άτοµα µε αναπηρίες µε µέσο ή ανώτατο επίπεδο εκπαίδευσης. Η NetJob απαιτεί 
οι εκπαιδευόµενοι να έχουν προηγούµενη εκπαίδευση. Αυτό υπονοεί υψηλό επίπεδο µαθησιακής 
ικανότητας, κάτι που αποτελεί την υποδοµή για περαιτέρω εκµάθηση και πρόοδο και οδηγεί στην 
επαγγελµατική απασχόληση. 

Επίσης οι εκπαιδευόµενοι απαιτείται να έχουν έντονο ενδιαφέρον για τους υπολογιστές. Σε 
µερικές περιπτώσεις εντούτοις, ένα άτοµο που είναι αυτοδίδακτο και µπορεί να παρουσιάσει 
δεξιότητες στη ΤτΠ µπορεί να είναι επιλέξιµο για το πρόγραµµα, ακόµα κι αν δεν µπορεί να 
τεκµηριώσει τις ικανότητές του µε κάποιο ακαδηµαϊκό βαθµό. Χαρακτηριστικά, 10-20% των 
εκπαιδευόµενων στη ∆ανία ανήκουν σε αυτή την κατηγορία. 

Είναι επίσης σηµαντικό για τη NetJob κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων, οι υποψήφιοι να 
επιδεικνύουν δυναµισµό και υψηλά κίνητρά για την είσοδο τους στην αγοράς εργασίας. 

Η οµάδα των εκπαιδευόµενων αποτελείται κατά 2/3 από άτοµα µε ειδικές ανάγκες και κατά 1/3 
από άτοµα χωρίς αναπηρίες. Αυτή η αρχή απεικονίζει τη σηµαντικότητα, η εστίαση να τεθεί όχι 
στις αναπηρίες ή στην ‘γκετοποίηση’ του προγράµµατος µε ΑµεΑ, αλλά αντιθέτως στην 
δηµιουργία ενός ποικίλου πολιτισµού εκπαίδευσης παρόµοιου µε το περιβάλλον εργασίας που 
αναµένεται να αντιµετωπίσουν οι εκπαιδευόµενοι στη µελλοντική τους απασχόληση. Η κοινωνική 
ενσωµάτωση πρέπει να ξεκινά από την αίθουσα διδασκαλίας. 

ΚΑΤΑΜΕΡΙΣΜΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

∆ιευθυντής Προγράµµατος 

Η κύρια ευθύνη του διευθυντή του προγράµµατος είναι να γεφυρώνει τα διάφορα και µερικές 
φορές συγκρουόµενα συµφέροντα των συµµετεχόντων του προγράµµατος, δηλαδή των 
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εκπαιδευόµενων, των επιχειρήσεων, των δηµόσιων οργανισµών, αν θέλουµε να κατονοµάσουµε 
τους κυριότερους από αυτούς. Εποµένως, κατά τη διάρκεια του προγράµµατος ο διευθυντής 
προγράµµατος είναι ένα σταθερό σηµείο αναφοράς για όλους. Αυτό απεικονίζεται και στη 
περιγραφή των καθηκόντων του διευθυντή προγράµµατος, τα οποία περιλαµβάνουν: 

• Την όλη ευθύνη της εφαρµογής του προγράµµατος NetJob: ∆ροµολόγηση, σχεδιασµός 
και παρακολούθηση κάθε φάσης του προγράµµατος από την επιλογή των 
εκπαιδευόµενων στην αρχή, µέχρι της δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης στο τέλος του 
προγράµµατος – διασφαλίζοντας τη συνέχεια και ανάπτυξή του. Ειδικά, ο διευθυντής 
προγράµµατος πρέπει να αντιµετωπίζει τις δυσκολίες και τις απρόβλεπτες καταστάσεις, 
εξευρίσκοντας εναλλακτικές λύσεις και νέες µεθόδους. 

• Την οργάνωση της NetJob σαν φορέα: Πρόσληψη εκπαιδευτών και εξωτερικών 
συµβούλων που συνδέονται µε τη NetJob (η οµάδα ειδικών συµβούλων για παράδειγµα), 
εύρεση των εγκαταστάσεων, οργάνωση των γραφείων και των αιθουσών διδασκαλίας 
κλπ. 

• ∆ιαχείριση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού δηµιουργώντας το περιβάλλον για 
µάθηση, συνεργασία και διάλογο (για περισσότερες πληροφορίες δείτε το τµήµα 
«Συνθήκες Εργασίας και Περιβάλλον»). 

• Επιλογή, διαχείριση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού όσον αφορά τους 
εκπαιδευόµενους. 

• Προώθηση της ιδέας NetJob και θέσπιση ενός δικτύου επιχειρήσεων που είναι πρόθυµες 
να φιλοξενήσουν εκπαιδευόµενους και να τους δώσουν µια αληθινή ευκαιρία να 
δηµιουργήσουν µια θέση απασχόλησης. 

• Ανάπτυξη ύλης της τεχνικής κατάρτισης και εξειδίκευσης χρησιµοποιώντας την αρχή 
«Εκπαίδευση κατ’ αίτηση» σε συνεργασία µε τον διευθυντή εκπαίδευσης και των 
επιχειρήσεων που συµµετέχουν. 

• Προώθηση του προγράµµατος NetJob προς υποψηφίους εκπαιδευόµενους: Επικοινωνία 
µε σχετικούς οργανισµούς, παραγωγή ενηµερωτικών φυλλαδίων, αρθρογράφηση σε 
σχετικά έντυπα, διαφήµιση, τηλεφωνική επικοινωνία µε υποψήφιους εκπαιδευόµενους, 
πληροφόρηση κλπ. 

• Αξιολόγηση του προγράµµατος κατά τακτά χρονικά διαστήµατα, όταν αυτό απαιτείται 
αλλά και µετά την αποφοίτηση, τεκµηρίωση των αντιδράσεων των εκπαιδευόµενων και 
των ανάδοχων επιχειρήσεων.  

• ∆ιάχυση των αποτελεσµάτων και της εµπειρίας, ειδικά τα ‘διδάγµατα που εµπεδώθηκαν’, 
από το πρόγραµµα NetJob. 

Σύµβουλος Εύρεσης Εργασίας 

Γενικά, ο διευθυντής προγράµµατος λειτουργεί ως «πορτιέρης» για τις επιχειρήσεις 
αναδεικνύοντας τη βάση για την επαγγελµατική κατάρτιση, ενώ ο σύµβουλος εύρεσης εργασίας 
ενεργεί από αυτή την άποψη ως βασικός διοργανωτής. Ο σύµβουλος εύρεσης εργασίας εκτελεί 
όλες τις πρακτικές ενέργειες που σχετίζονται µε έρευνα εύρεσης ιδιωτικών επιχειρήσεων. 
Προσπαθεί να κάνει τις επιχειρήσεις να ενδιαφερθούν και να δεσµευθούν στις ανάγκες του 
προγράµµατος και συντονίζει την επαγγελµατική κατάρτιση στους χώρους εργασίας. Αυτό µπορεί 
να περιλαµβάνει τα ακόλουθα καθήκοντα: 

• Εύρεση Επιχειρήσεων: 
o Σύνταξη καταλόγου επιχειρήσεων που παρουσιάζουν ενδιαφέρον, 
o Οργάνωση τηλεφωνικών επαφών, επιστολές πωλήσεων και υλικό πληροφόρησης 

για τις επιχειρήσεις, 
o Εγγραφή της προόδου στο ηµερολόγιο του προγράµµατος 
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• ∆ιάλογο µε διευθυντές, σύµβουλους ανθρώπινου δυναµικού, στελέχη- κλειδιά ή µέντορες, 
κλείσιµο συµφωνιών για τις συνθήκες διεξαγωγής του προγράµµατος εκπαίδευσης και 
παροχή βοήθειας στις επιχειρήσεις όσον αφορά τη δηµιουργία των προφίλ των 
εκπαιδευόµενων (απαιτούµενη παιδεία ή εµπειρία, µελλοντικές ικανότητες και θέση 
απασχόλησης). 

• Ανάλυση του προφίλ των υποψηφίων και σύνδεση των υποψηφίων µε επιχειρήσεις. 
• ∆ιοίκηση και συνδροµή στο έργο του διευθυντή του προγράµµατος κατά τη διάρκεια της 

φάσης επιλογής εκπαιδευόµενων. 
• Συντονισµός της πραγµατικής εκπαίδευσης- κατά- την -εργασία (on-the-job-training): 

o ∆ιατύπωση των συµφωνιών µε τις επιχειρήσεις, 
o Οργάνωση του περιβάλλοντος εργασίας για τους εκπαιδευόµενους, 
o Επισκέψεις στις επιχειρήσεις, 
o Καθιέρωση συνεχούς διάλογου µε στελέχη- κλειδιά και µέντορες, 
o Παροχή βοήθειας στο διευθυντή προγράµµατος όσο αφορά την εξεύρεση λύσης 

προβληµάτων και ειδικά σε περιπτώσεις που δεν έχει γίνει καλός συνδυασµός 
εκπαιδευόµενου και επιχείρησης, 

o Καθιέρωση νέων θέσεων εκπαίδευσης, 
o Συντονισµός θεµάτων σχετικά µε δηµόσιους φορείς, επικοινωνία µε κοινωνικούς 

λειτουργούς και διεκπεραίωση όλης της σχετικής γραφειοκρατίας. 

Σύµβουλος Εκπαίδευσης 

Ο σύµβουλος εκπαίδευσης εργάζεται ως δεξί χέρι και αναπληρωτής του διευθυντή προγράµµατος 
και είναι ο εµπειρογνώµονας σχετικά µε τη κατάρτιση στη Τεχνολογία της Πληροφορίας. Ο 
σύµβουλος εκπαίδευσης εξασφαλίζει τη συνοχή και το επαγγελµατικό επίπεδο της κατάρτισης. 
Συµµετέχει στο πρόγραµµα σε όλη τη διάρκεια του και διευθύνει τη κατάρτισή όλων των 
εκπαιδευόµενων (οµαδικά και ατοµικά). ∆ουλεύει υπό την εποπτεία του διευθυντή προγράµµατος 
και τα καθήκοντα της θέσης περιλαµβάνουν τα ακόλουθα: 

• Έχει τη συνολική ευθύνη για τη ποιότητα του προγράµµατος κατάρτισης. Ο σύµβουλος 
εκπαίδευσης οφείλει να διασφαλίζει τις ανάγκες των επιχειρήσεων και των 
εκπαιδευόµενων και το επαγγελµατικό επίπεδο των εκπαιδευτών ώστε να καλύπτονται οι 
απαιτήσεις των παραπάνω. Αυτή η ευθύνη περιλαµβάνει: 

o Την έναρξη και τον σχεδιασµό των βασικών και εξειδικευµένων µαθηµάτων 
o Τη παρακολούθηση και βελτίωση των βασικών και εξειδικευµένων µαθηµάτων. 

• Ανάπτυξη της ύλης της βασικής και εξειδικευµένης τεχνικής εκπαίδευσης 
χρησιµοποιώντας την αρχή της «Εκπαίδευσης κατ’ αίτηση» σε συνεργασία µε το 
διευθυντή προγράµµατος και τις επιχειρήσεις που συµµετέχουν.  

• Την εύρεση της ορθής αναλογίας µεταξύ των διαφόρων µεθόδων και της χρονικής 
εφαρµογής τους: 

o Μαθήµατα 
o Αυτοκατάρτιση  
o Εκπαίδευση συναδέλφων 
o Συµβουλευτική 

• Λεπτοµερής σχεδιασµός και εβδοµαδιαία οργάνωση του προγράµµατος κατάρτισης: 
o Εβδοµαδιαία περιγραφή µαθηµάτων,  
o Υλικά διαπαιδαγώγησης, 
o Συµβόλαια εκπαιδευτών 
o Εγγραφή 
o Εξοπλισµός Η/Υ και λογισµικό 
o Οι εγκαταστάσεις που θα γίνει οι εκπαίδευση 
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• Πρόσληψη των εκπαιδευτών, σε συνεργασία µε το διευθυντή προγράµµατος, και 
διαχείριση των εκπαιδευτών πραγµατοποιώντας τα ακόλουθα: 

o Παρουσίαση της ιδέας και των µεθόδων κατάρτισης της NetJob στους 
εκπαιδευτές, 

o ∆ιατύπωση των στόχων και του επιπέδου του εκάστοτε προγράµµατος, 
o ∆ιαµεσολάβηση και διευθέτηση κατά τη διάρκεια του προγράµµατος, 
o Αξιολόγηση µετά το τέλος του προγράµµατος. 

• Αξιολόγηση των ικανοτήτων στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές των υποψηφίων 
εκπαιδευόµενων κατά τη διαδικασία επιλογής, της βασικής και εξειδικευµένης εκπαίδευσης 
και της τελικής εξέτασης. 

Εκπαιδευτής 

∆εν είναι ιδιαίτερα σηµαντικό αν οι εκπαιδευτές είναι µέλη του προσωπικού της NetJob ή 
προσλαµβάνονται εξωτερικά. Το σηµαντικό είναι να ενσωµατωθεί ο εκπαιδευτής στο πρόγραµµα 
και να επιδείξει τρεις βασικές ικανότητες: Υψηλή επαγγελµατική γνώση, έφεση στην επικοινωνία 
και παιδαγωγικές δεξιότητες. Αυτές οι ικανότητες χρειάζονται ώστε να µπορεί ο εκπαιδευτής να 
πράξει τα ακόλουθα καθήκοντα: 

• Ανάλυση του επιπέδου και της προόδου για µια οµάδα εκπαιδευόµενων ή για κάθε 
εκπαιδευόµενο ξεχωριστά σε κάθε µάθηµα, σε συνεργασία µε τον σύµβουλο εκπαίδευσης. 

• Σχεδιασµός των διάφορων µεθόδων που θα χρησιµοποιηθούν: Παρουσίαση θεωρίας, 
διδασκαλία, αυτοδιδασκαλία, οµαδικότητα και εργασίες. 

• Προετοιµασία του προγράµµατος κατάρτισης: Ύλη και χρονοδιάγραµµα. 
• Ευθύνη έγκαιρης οργάνωσης επαγγελµατικού υλικού διαπαιδαγώγησης και λογισµικού: 

Παράδοση διδακτικού υλικού εξωτερικής προέλευσης ή παραγωγή εσωτερικού διδακτικού 
υλικού συµπεριλαµβανοµένων των σλαϊντς παρουσίασης και γραφικής ύλης για τους 
εκπαιδευόµενους. 

• Εκπαίδευση ή παροχή συµβουλευτικής χρησιµοποιώντας τις παιδαγωγικές αρχές της 
NetJob (για περισσότερες πληροφορίες δείτε το τµήµα «Εκπαίδευση») 

• Αναφορές στον σύµβουλο εκπαίδευσης κατά τη διάρκεια και στο τέλος της εκπαίδευσης. 
Οι αναφορές µπορεί να περιέχουν: 

o Περιγραφή της διαδικασίας και την ολοκλήρωση ενός προγράµµατος, 
o ∆ιατύπωση αναγκών για αλλαγές και βελτιώσεις στο πρόγραµµα, 
o Αξιολόγηση του επιπέδου και της απόδοσης των διάφορων εκπαιδευόµενων. 

Οµάδα Ειδικών Συµβούλων 

∆εν έχει υπάρξει ποτέ µια επίσηµα διορισµένη συµβουλευτική οµάδα εµπειρογνωµόνων στο 
πρόγραµµα NetJob. Αν και ο διευθυντής προγράµµατος στο πρώτο πιλοτικό πρόγραµµα έβαλε 
πολλή προσπάθεια στη δηµιουργία µιας οµάδας ως µόνιµο θεσµό, συνεχίζει να είναι µια άτυπη 
πηγή στην οποία µπορεί να έχει πρόσβαση η NetJob. Τα παρακάτω περιγράφουν τους διάφορους 
σύµβουλους και διάφορα παραδείγµατα από υπηρεσίες που έχουν ληφθεί: 

• Σύµβουλος από το τοπικό κέντρο επαγγελµατικής αποκατάστασης έχει παρακολουθήσει 
τις συναντήσεις πληροφορίας και συµβουλέψει κατά τη περίοδο επιλογής των ανάπηρων 
υποψηφίων εκπαιδευόµενων (ανάλυση αιτήσεων: προσόντα και προοπτικές) 

• Η Ένωση Επιχειρήσεων Τεχνολογίας της Πληροφορίας και τοπικοί επιχειρηµατίες έχουν 
βοηθήσει στην επαφή µε σχετικές εταιρείες πληροφορικής. 
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• Η νοµαρχία του Άαρχους και το τοπικό Συµβούλιο Αγοράς Εργασίας έχουν προσφέρει 
πληροφορίες σχετικά µε υποστηρικτικούς κανονισµούς και νοµοθεσίες από υπεύθυνους 
δηµόσιους φορείς. 

• Ένας θεραπευτής επαγγελµατικής αποκατάστασης από το ‘αδελφικό’ τµήµα του ∆ανέζικου 
Κέντρου Τεχνικής Βοήθειας, Αποκατάστασης και Εκπαίδευσης έχει προσφέρει έντυπα για 
την εγγραφή των αναπηριών και έχει συµβουλέψει τους εκπαιδευόµενους περί της 
προσαρµογής του εργασιακού περιβάλλον στις αναπηρίες τους. 

• Σύµβουλοι από άλλα τµήµατα του ∆ανέζικου Κέντρου έχουν βοηθήσει στη σύναψη 
επαφών µε προµηθευτές τεχνικών βοηθειών και συσκευών για άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 

• Η οµάδα ΤτΠ του ∆ανέζικου Κέντρου έχει προσφέρει υποστήριξη στο τεχνικό εξοπλισµό 
και για το τοπικό δίκτυο επικοινωνίας (Local Area Network - LAN). 

Εκπαιδευόµενοι 

Οι υποχρεώσεις των εκπαιδευόµενων περιγράφονται λεπτοµερώς στο τµήµα «Πρόγραµµα 
Επαγγελµατικής Κατάρτισης» και εκπαίδευσης κατά την εργασία (On-the-job-training). Αλλά 
προκειµένου να αναπτυχθεί και διατηρηθεί η επίπεδη και µη-αυταρχική δοµή της οργάνωσης οι 
εκπαιδευόµενοι έχουν ένα σηµαντικό ρόλο σε σχέση µε τον διευθυντή προγράµµατος, τον 
σύµβουλο εκπαίδευσης, τον σύµβουλο εύρεσης εργασίας και τον εκπαιδευτή: Παίζουν το ρόλο 
του ‘ελεγκτή’, υπεύθυνοι µιας διαρκής αξιολόγησης, ανάδρασης και δυναµικής παρέµβασης προς 
όλες τις πλευρές. Αυτός ο ρόλος ή ευθύνη εξηγείται µε λεπτοµέρεια σε όλους τους 
εκπαιδευόµενους πριν και κατά την έναρξη του προγράµµατος. 

Οι εκπαιδευόµενοι πρέπει να είναι έτοιµοι να λάβουν µέτρα και να έρθουν σε επαφή µε τον 
εκάστοτε υπεύθυνο αν θέλουν να αλλάξουν κάτι, αν είναι δυσαρεστηµένοι, αν χρειάζονται 
βοήθεια, αν δεν καταλαβαίνουν κάποια κατάσταση κλπ. Εάν για παράδειγµα η κατάρτιση δεν 
γίνεται µε επαγγελµατικό τρόπο πρέπει να ειδοποιήσουν τον σύµβουλο εκπαίδευσης προκειµένου 
να λυθεί το πρόβληµα. Κάποιο ‘άλυτο’ πρόβληµα µπορεί να εµφανιστεί στην εταιρεία όπου γίνεται 
η κατάρτιση όπου χρειάζεται η συνδροµή του διευθυντή προγράµµατος. Σε όλες τις περιπτώσεις, 
το σηµαντικότερο είναι να µη µένουν τα προβλήµατα κρυφά ή να ξεχνιούνται αλλά να γίνονται 
γνωστά το συντοµότερο δυνατό στο σωστό άτοµο µέσα στο πρόγραµµα που έχει την ευθύνη να 
τα λύνει. 
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Συνθήκες Εργασίας και Περιβάλλον 
ΣΗΜΑΣΙΑ ΥΠΑΡΞΗΣ ΚΑΛΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ, ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ 

Από αρχή ιδρύσεως της η NetJob έχει δώσει έµφαση στην ανάγκη ύπαρξης καλών φυσικών, 
πνευµατικών και κοινωνικών συνθηκών τόσο για τους εκπαιδευόµενους όσο και για το 
προσωπικό. Ένας απλός λόγος γι αυτό είναι ότι και οι δύο πλευρές απολαµβάνουν να βιώνουν µία 
ευχάριστη και εποικοδοµητική καθηµερινότητα. Πέραν όµως αυτού, η εµπειρία µας έχει αποδείξει 
ότι η υιοθέτηση µιας τέτοιας στρατηγικής παρουσιάζει µία πληθώρα άλλων ευεργετικών 
επιδράσεων. 

Είναι προφανής η σηµασία της ύπαρξης καλών φυσικών συνθηκών κατά την εκπαίδευση ατόµων 
µε κινητικά προβλήµατα. Κατά πρώτο λόγο, σε αυτά τα άτοµα θα πρέπει να δίνονται οι καλύτερες 
ευκαιρίες για τη συµµετοχή τους σε εκπαιδευτικά προγράµµατα, καθώς και για την ένταξη τους 
στην αγορά εργασίας, παρά και πέρα από το γεγονός της αναπηρίας τους. Κατά δεύτερο λόγο, 
είναι σηµαντικό να λαµβάνονται µέτρα για την αποφυγή σωµατικών κακώσεων και τραυµατισµών 
που µπορεί να προκληθούν σε εργασιακό περιβάλλον µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Υπάρχει 
όµως και άλλη µία θετική επίδραση ως αποτέλεσµα αυτής της στρατηγικής. 

Η προσπάθεια για δηµιουργία καλών φυσικών συνθηκών εργασίας δηλώνει στους 
εκπαιδευόµενους πως και οι ίδιοι και το πρόγραµµα αντιµετωπίζονται µε σοβαρότητα. Όταν, για 
παράδειγµα, διαπιστώνουν ότι η NetJob διαθέτει για την εκπαίδευσή τους τούς καλύτερους Η/Υ, 
καθώς και λειτουργική και καλοσχεδιασµένη επίπλωση, νοιώθουν πως περιβάλλονται από 
εκτίµηση κι έτσι εργάζονται περισσότερο και αφοσιώνονται στην εκπαίδευσή τους. Υπό αυτή την 
έννοια η διασφάλιση καλών φυσικών συνθηκών συνεισφέρει στη θετική προδιάθεση απέναντι στη 
NetJob και στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα, και ως εκ τούτου συντελεί στην επιτυχία του 
προγράµµατος.  

Όσο σηµαντικό είναι να δίδεται έµφαση στο ρόλο που παίζει ο φυσικός χώρος στην απόδοση του 
προγράµµατος, άλλο τόσο σηµαντικό είναι να δίνεται έµφαση στην δηµιουργία ανάλογων 
κοινωνικών και πνευµατικών συνθηκών. Κεντρικό ρόλο εδώ θα παίξει η ύπαρξη καλής 
επικοινωνίας και εµπιστοσύνης µεταξύ του προσωπικού και των εκπαιδευοµένων. Αυτό 
επιτυγχάνεται µέσω ενός υγιούς και ασφαλούς κοινωνικού περιβάλλοντος και µιας ειλικρινούς 
προσπάθειας εκ µέρους του διευθυντή του προγράµµατος και του προσωπικού. 

Όταν οι συµµετέχοντες στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα νοιώσουν ευπρόσδεκτοι και ασφαλείς, θα 
είναι πιο 'ανοιχτοί' και έτσι θα είναι ευκολότερο να αντιµετωπισθούν προβλήµατα και τριβές. Ως 
αποτέλεσµα, το πρόγραµµα θα αποβεί µια ευχάριστη εµπειρία για όλους. Είναι πολύ σηµαντικό, 
για παράδειγµα, η NetJob να γνωρίζει αν υπάρχει οποιοδήποτε πρόβληµα όσον αφορά την 
επιχείρηση όπου γίνεται η εκπαίδευση και το χρόνο που διαρκεί η επαγγελµατική κατάρτιση. 

Αυτή η γνώση είναι αναγκαία ούτως ώστε το προσωπικό της NetJob είτε να επιλύσει το 
πρόβληµα, είτε να βρει έγκαιρα ένα νέο χώρο για την συνέχιση του εκπαιδευτικού προγράµµατος. 
Το προσωπικό της NetJob µπορεί να έχει επίγνωση των τυχόν προβληµάτων, µόνο όταν επικρατεί 
ένα κλίµα καλής επικοινωνίας κι αµοιβαίας εµπιστοσύνης. ∆ιαφορετικά κάποιος εκπαιδευόµενος θα 
µπορούσε να οδηγηθεί στο να πάρει µια αψυχολόγητη απόφαση, για παράδειγµα να διακόψει 
άσκοπα την εκπαίδευσή του, κάτω από την πίεση προβληµάτων τα οποία δεν έχουν επιλυθεί. 

Στην παράγραφο που ακολουθεί γίνεται περιγραφή των τρόπων δηµιουργίας κατάλληλων 
φυσικών, κοινωνικών και πνευµατικών συνθηκών στην NetJob.  
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ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΦΥΣΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

Για τη διδασκαλία των µαθηµάτων του προγράµµατος της NetJob είναι απαραίτητο να υπάρχει 
στη διάθεση των εκπαιδευοµένων τουλάχιστον µια αίθουσα διδασκαλίας. Σε πιο προχωρηµένο 
στάδιο και κατά την περίοδο της εξειδίκευσης ίσως χρειαστούν δυο αίθουσες για την κάλυψη των 
διαφοροποιηµένων αναγκών διδασκαλίας. Η αίθουσα είναι εξοπλισµένη µε ένα τραπέζι, κάθισµα 
και σταθµό Η/Υ ανά εκπαιδευόµενο, και αντιστοίχως για τον εκπαιδευτή. Τα καθίσµατα και τα 
τραπέζια προσαρµόζονται στις ατοµικές ανάγκες του εκπαιδευόµενου, ώστε να προσφέρουν υγιείς 
συνθήκες εργασίας. Οι λεπτοµέρειες οι σχετικές µε τον εξοπλισµό Η/Υ αναφέρονται στην 
συνέχεια. Η αίθουσα είναι επίσης εξοπλισµένη µε προβολέα συνδεδεµένο µε τον Η/Υ του 
εκπαιδευτή και µε οθόνη. Μ' αυτό τον τρόπο ο εκπαιδευτής καλύπτει τη διδασκαλία τεχνικών 
θεµάτων και τρόπων χρήσης εργαλείων λογισµικού. 

Η αίθουσα θα πρέπει να είναι προσβάσιµη µε τρόπο που τα άτοµα µε κινητικές δυσκολίες να 
µπορούν να εισέρχονται µε αναπηρική πολυθρόνα. Άλλοι σηµαντικοί για τους εκπαιδευόµενους 
χώροι, όπως οι τουαλέτες και το κυλικείο, θα πρέπει να είναι επίσης προσβάσιµοι. Στη NetJob η 
τραπεζαρία / κουζίνα είναι κοινή για τους εκπαιδευόµενους και το προσωπικό. Αυτό έχει 
αποδειχθεί καλή ιδέα λόγω του ότι συµβάλει στην ενίσχυση της συνεχούς επαφής µεταξύ όλων. 

Επί πλέον τα γραφεία των µελών του προσωπικού - και κυρίως του διευθυντή του προγράµµατος 
- βρίσκονται κοντά στην αίθουσα. Αυτό καθιστά την επικοινωνία µε τους εκπαιδευόµενους 
ευκολότερη και δίνει την ευκαιρία να διαπιστωθούν δυσαρέσκειες και παράπονα και να δοθούν 
λύσεις προτού αυτά εξελιχθούν σε ανεξέλεγκτες καταστάσεις.  

Εκτός από την αίθουσα, τις τουαλέτες και το κυλικείο, η NetJob διαθέτει χώρο ανάπαυσης για τα 
άτοµα των οποίων η αναπηρία χρήζει αναγκαία την ανάπαυση τους στη διάρκεια της ηµέρας. 
Υπάρχει επίσης τουλάχιστον µια αίθουσα συσκέψεων την οποία µπορούν να χρησιµοποιούν και οι 
εκπαιδευόµενοι για τις οµαδικές εργασίες τους, κλπ.  

Στα προγράµµατα µαθηµάτων NetJob υπάρχει µια ηµέρα ανά εβδοµάδα που δεν γίνονται 
µαθήµατα, παρότι η παρουσία είναι υποχρεωτική, αν αυτό είναι εφικτό. Αντί µαθήµατος µπορούν 
να συζητηθούν εργασίες που αφορούν το συγκεκριµένο πρόγραµµα ή τη γλώσσα 
προγραµµατισµού. Σκοπός αυτής της 'ελεύθερης' ηµέρας είναι να µπορέσουν οι εκπαιδευόµενοι 
να κάνουν φυσιοθεραπεία ή να ασχοληθούν µε οποιαδήποτε άλλη αγωγή ακολουθούν. Οι 
εκπαιδευόµενοι µπορούν επίσης αυτές τις ηµέρες να δουλεύουν από το σπίτι µέσω του 
υπολογιστή τους, αν είναι αναγκαίο να µένουν στο σπίτι από καιρού εις καιρόν. 

Πέρα από την ύπαρξη κατάλληλων εγκαταστάσεων για τους εκπαιδευόµενους, διατίθεται 
κατάλληλος εξοπλισµός και στα µέλη του προσωπικού - εργονοµικά καθίσµατα, γραφεία, 
κατάλληλος Η/Υ, ράφια, κλπ. Ο διευθυντής, ο σύµβουλος απασχόλησης και ίσως επίσης, ο 
εκπαιδευτικός σύµβουλος µοιράζονται το ίδιο γραφείο, αν αυτό είναι δυνατόν, ούτως ώστε η 
επικοινωνία µεταξύ τους να είναι άµεση και αβίαστη. Κατ' αυτό τον τρόπο γίνεται η µεγαλύτερη 
δυνατή διακίνηση πληροφοριών µεταξύ τους και εξασφαλίζεται η ροή των τελευταίων 
πληροφοριών που φορούν εκπαιδευόµενους, επιχειρήσεις, κλπ. 

Εξοπλισµός Η/Υ 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί σε κάθε εκπαιδευτικό πρόγραµµα NetJob είναι απαραίτητος ένας Η/Υ 
ανά εκπαιδευόµενο και ανά µέλος προσωπικού, καθώς και µερικοί εφεδρικοί Η/Υ, αν κάτι τέτοιο 
είναι εφικτό. Οι Η/Υ θα πρέπει να είναι σχετικά καινούργιοι και σε καλή κατάσταση ώστε να 
µπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της σύγχρονης Τεχνολογίας της Πληροφορίας. Αυτή 
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την εποχή, για παράδειγµα, (Χειµώνας 2002) ένας συνήθης Η/Υ στη NetJob έχει σκληρό δίσκο 40 
GB και µνήµη 512 ΜΒ. H NetJob έχει επίσης άδειες χρήσεις λογισµικού (π.χ. Microsoft Office, 
Front Page, PhotoShop, Visual Interdev, κλπ.) το οποίο είναι συµβατό µε το συγκεκριµένο 
πρόγραµµα εκπαίδευσης. 

Η NetJob έχει επίσης στην κατοχή της ένα Τοπικό ∆ίκτυο (LAN), servers, λειτουργικό κόµβο 
σύνδεσης στο Internet (2 Mbit), για χρήση και του προσωπικού και των εκπαιδευοµένων. Αυτό 
επιτρέπει την άµεση ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδοµένων µεταξύ των εκπαιδευοµένων στις 
επιχειρήσεις καθώς και την τηλεργασία-επικοινωνία από το σπίτι µεταξύ εκπαιδευοµένων και του 
προσωπικού της NetJob. H NetJob διαθέτει επίσης καλούς εκτυπωτές - έναν εκτυπωτή λέιζερ για 
συνήθη χρήση και έναν ink-jet για έγχρωµες εκτυπώσεις. Και τέλος υπάρχει ένας σαρωτής 
(σκάνερ) υψηλής ανάλυσης και µία ψηφιακή φωτογραφική µηχανή για επεξεργασία γραφικών. 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩN ΣΥΝΘΗΚΩΝ - Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΗΣ NETJOB  

Αν και το φυσικό περιβάλλον είναι σηµαντικό και αποτελεί βάση για τη δηµιουργία ενός καλο-
οργανωµένου εκπαιδευτικού προγράµµατος, είναι σαφές ότι στον τοµέα των κοινωνικών και 
ψυχολογικών συνθηκών, η NetJob δηµιουργεί ένα πρότυπο κλίµα για τους εκπαιδευόµενους. 
Όπως ήδη αναφέρθηκε στο πρώτο µέρος αυτής της ενότητας, η NetJob θεωρεί εξαιρετικά 
σηµαντική τη δηµιουργία θετικής κοινωνικής ατµόσφαιρας. Βέβαια κάτι τέτοιο δεν µπορεί εύκολα 
να προσδιοριστεί. Υπάρχουν, ωστόσο, παράγοντες που σαφώς ευνοούν τη δηµιουργία της καθώς 
και πολλοί και διάφοροι τρόποι που συµβάλλουν στην επίτευξή της.  

Ένα βασικό συστατικό του κόσµου της NetJob είναι ότι το προσωπικό κάνει οτιδήποτε είναι 
δυνατό, ώστε οι εκπαιδευόµενοι και οι συνεργάτες σε επίπεδο επιχειρήσεων να νοιώθουν 
ευπρόσδεκτοι και να αποκοµίζουν µια ευχάριστη αίσθηση. Για παράδειγµα, αυτό γίνεται πάντα µε 
το να προσφέρουµε γλυκίσµατα, ή κάτι για φαγητό, ή αναψυκτικά - ό,τι κάνουµε, δηλαδή, σε 
εξαιρετικές περιστάσεις, όπως συνεντεύξεις, Ηµέρες Α∆ (Ανθρώπινου ∆υναµικού), την πρώτη 
µέρα έπειτα από µια περίοδο επαγγελµατικής κατάρτισης κ.α. Όσον αφορά το εκπαιδευτικό 
πρόγραµµα NetJob, η πρώτη µέρα περιλαµβάνει κοινό πρωινό και µεσηµεριανό γεύµα του 
προσωπικού µε τους εκπαιδευόµενους µε χρέωση της NetJob. Κατ' αυτό τον τρόπο, οι 
συµµετέχοντες έχουν την ευκαιρία να γνωριστούν µεταξύ τους και µε την NetJob σε ένα 
ευχάριστο και ήρεµο περιβάλλον.  

Ακόµη, µια ή δυο εβδοµάδες µετά την έναρξη του προγράµµατος εκπαίδευσης, δίνεται µια 
δεξίωση για κάθε νέα οµάδα εκπαιδευοµένων. Προσκαλεσµένοι είναι οι εκπαιδευόµενοι, οι 
οικογένειές τους, τα µέλη του προσωπικού, επαγγελµατικοί συνεργάτες, πρώην εκπαιδευόµενοι, 
πολιτικοί, ο τύπος, κλπ. Η δεξίωση αφ’ ενός προσφέρει την ευκαιρία στους εκπαιδευόµενους να 
έρθουν σε επαφή µε επιχειρήσεις που θα µπορούσαν να τους απορροφήσουν, και αφ’ ετέρου 
παρέχει τη δυνατότητα στη NetJob να προωθήσει το εκπαιδευτικό της πρόγραµµα στον δηµόσιο 
τοµέα εν γένει. Μετά τη δεξίωση οι εκπαιδευόµενοι και το προσωπικό προσκαλούνται σε γεύµα, 
και πάλι µε χρέωση της NetJob. Εδώ οι εκπαιδευόµενοι έχουν την ευκαιρία να συσφίξουν ακόµα 
περισσότερο τις σχέσεις µεταξύ τους καθώς και µε το προσωπικό.  

Το γεύµα συνήθως εξελίσσεται σε γιορτή και η βραδιά γίνεται εξαιρετικά διασκεδαστική για όλους. 
Το γεύµα / γιορτή δίδεται συνήθως στο χώρο της NetJob επειδή είναι δύσκολο να βρεθεί 
εστιατόριο µε πρόσβαση από αναπηρικά καροτσάκια, και επειδή η γιορτή ξεθυµαίνει αν δεν 
υπάρχει η δυνατότητα επίσκεψης σε µπαρ αργότερα. Η εµπειρία έχει αποδείξει ότι στους 
εκπαιδευόµενους αρέσει ιδιαίτερα αυτή η οργάνωση καθώς φαίνεται να λειτουργεί ως το 
εναρκτήριο λάκτισµα του εκπαιδευτικού προγράµµατος.  
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Γενικά ο κόσµος της NetJob έχει έναν ανοιχτό, κοινωνικό χαρακτήρα. Αυτό ίσως οφείλεται στο 
γεγονός ότι η οργάνωση είναι αρκετά καινούργια και διατηρεί ακόµη ένα πνεύµα φρεσκάδας και 
πρωτοτυπίας. Γενικά, τα µέλη του προσωπικού δείχνουν εξαιρετικό ενδιαφέρον όσον αφορά την 
κοινωνική συνύπαρξη µεταξύ τους αλλά και µε τους εκπαιδευόµενους. Για παράδειγµα, το 
προσωπικό έχει καθιερώσει µια εβδοµαδιαία κοινωνική εκδήλωση: ένα ποτό µετά το τέλος των 
µαθηµάτων κάθε Παρασκευή.  

Είναι επίσης σηµαντικό να οργανώνονται εσωτερικά σεµινάρια για το προσωπικό, µε σκοπό τη 
διερεύνηση νέων ιδεών που θα επιτρέψουν την προώθηση και την ανάπτυξη της NetJob, και 
συγχρόνως τη προώθηση πνεύµατος συνεργασίας. Κατά τον ίδιο τρόπο, η NetJob επιδιώκει να 
τονώσει το πνεύµα συνεργασίας µεταξύ των οµάδων, π.χ. καθιερώνοντας ηµερίδες που ενισχύουν 
το οµαδικό πνεύµα και συµπεριλαµβάνοντας στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα οµαδικές εργασίες.  

ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ 

Εξίσου σηµαντική µε την δηµιουργία θετικού κοινωνικού περιβάλλοντος στο πρόγραµµα NetJob, 
θεωρείται και η ψυχολογική προθυµία και δεκτικότητα των συµµετεχόντων. Άτοµα µε ειδικές 
ανάγκες, που ίσως ποτέ στο παρελθόν δεν είχαν εργασθεί, δεν έχουν πάντα ορθές απόψεις για το 
πώς είναι να είσαι εργαζόµενος. Μέρος της ευθύνης του προσωπικού είναι να βοηθήσουν τους 
εκπαιδευόµενους να αποκτήσουν ακριβή αίσθηση του τι αυτό συνεπάγεται, είτε τονώνοντας την 
αυτοπεποίθησης τους, είτε ενδυναµώνοντας τους. 

Η ενδυνάµωση, για παράδειγµα, γίνεται µέσω του καθορισµού και τήρησης προθεσµιών, και της 
άρνησης προσωπικού να αποδεχτεί την προχειρότητα από πλευράς των εκπαιδευόµενων. Όπως 
αναφέρθηκε στην παράγραφο «Φιλοσοφία και Αξίες», στο σηµείο που αφορά την ενδυνάµωση, 
είναι επίσης σηµαντικό να µη χρησιµοποιείται η αναπηρία ως δικαιολογία. 

Ένας άλλος τρόπος διαµόρφωσης των ψυχολογικών συνθηκών είναι η καλή γνώση του εκάστοτε 
εκπαιδευόµενου και της «πνευµατικής θερµοκρασίας» του. Τα πάει καλά; Μήπως υπάρχουν 
απογοητεύσεις ή προβλήµατα στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα, στην επιχείρηση όπου γίνεται η 
πρακτική ή στο σπίτι, τα οποία µειώνουν τη µαθησιακή του ικανότητα; Ανατροπές και 
προβλήµατα θα παρουσιαστούν ακόµη και σε ένα πρόγραµµα που λειτουργεί άριστα και στο 
οποίο συµµετέχουν καλοί εκπαιδευόµενοι. 

Για πολλούς από τους εκπαιδευόµενους είναι κάτι απολύτως καινούριο να έρχονται σε επαφή µε 
την αγορά εργασίας. Αρκετοί έχουν µείνει άνεργοι για τόσο µεγάλο διάστηµα που δεν πιστεύουν 
πλέον ότι τα πράγµατα θα αρχίσουν να κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση. Αγωνιούν για το αν 
είναι αρκετά καλοί, ή για το αν θα µπορέσουν να βρουν δουλειά µετά το τέλος της εκπαίδευσής 
τους. Σ΄ αυτό το σηµείο, είναι ευθύνη του προσωπικού να τους καθησυχάσει, να τους µιλήσει για 
τις πραγµατικές καταστάσεις και τις δεξιότητές τους, και να τους κάνει να αισθανθούν 
περισσότερη ασφάλεια. 

Αν υπάρχουν τριβές στην οµάδα, - αν, π.χ. δυο εκπαιδευόµενοι δεν τα πάνε καλά µεταξύ τους - 
αυτό είναι κάτι που θα πρέπει να αντιµετωπισθεί. Σύµφωνα µε την εµπειρία της NetJob, ένας από 
τους καλύτερους τρόπους αντιµετώπισης απογοητεύσεων, επίλυσης διαφορών, και παρόµοιων 
προβληµάτων είναι η άµεση παρέµβαση. Παραδείγµατος χάριν, µια καλή ιδέα είναι να 
προετοιµαστούν οι εκπαιδευόµενοι από την αρχή του προγράµµατος για τις απογοητεύσεις και τα 
προβλήµατα που ενδεχοµένως θα παρουσιαστούν, έτσι ώστε όλοι να είναι έτοιµοι όταν αυτά 
προκύψουν. Κάτι τέτοιο περιορίζει το µέγεθος του προβλήµατος.  
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Εκστρατεία Προώθησης (Marketing Campaign) 
Για να επιτύχει ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα NetJob, είναι σηµαντικό να βρεθούν τα κατάλληλα 
«υλικά» µε τα οποία θα εργασθούµε. Αυτό προϋποθέτει την εύρεση, αφ' ενός, ταλαντούχων, 
φιλόδοξων εκπαιδευοµένων, και αφ' ετέρου καλά οργανωµένων επιχειρήσεων. Στις παραγράφους 
«Πρόσληψη» και « Συµµετοχή της Επιχείρησης», παρουσιάζονται λεπτοµέρειες για το πώς η 
NetJob χειρίζεται το θέµα της επαφής µε υποψήφιους εκπαιδευόµενους και µε ανάδοχες 
επιχειρήσεις καθώς και τις πρωτοβουλίες που αναλαµβάνει προκειµένου να συµµετάσχουν στο 
πρόγραµµα.  

Αλλά για να γίνει η κατάλληλη προσέγγιση και να προκληθεί το ενδιαφέρον και των δύο µερών, 
απαιτούνται ορισµένα πρακτικά εργαλεία. Με άλλα λόγια, κατά την εκστρατεία προώθησης του 
εκπαιδευτικού προγράµµατος, η NetJob πρέπει να κυκλοφορήσει κάποιο πληροφοριακό υλικό.  

Στοχεύοντας σε υποψήφιους και Οργανισµούς 

Το πιο σηµαντικό στοιχείο όσον αφορά την εκστρατεία προώθησης του προγράµµατος είναι η 
ορατότητα. Είναι αναγκαίο το πρόγραµµα να γίνει γνωστό, και ιδίως στους κύκλους ατόµων µε 
ειδικές ανάγκες. Υπάρχουν πολλές µέθοδοι για να επιτευχθεί αυτό. Αρκετά νωρίς, η NetJob 
έρχεται σε επαφή µε µη κυβερνητικές οργανώσεις (NGOs) ατόµων µε ειδικές ανάγκες και τους 
γνωστοποιεί την ύπαρξη του εκπαιδευτικού προγράµµατος. Συνήθως οι οργανώσεις αυτές 
διατηρούν καλή επαφή µε τα µέλη τους.  

Η NetJob επικοινωνεί µε επιλεγµένα κέντρα απασχόλησης εργατικού δυναµικού και µε την τοπική 
αυτοδιοίκηση σε όλη τη χώρα. Έρχεται σε επαφή µε κεντρικά συµβουλευτικά στελέχη που 
ειδικεύονται σε θέµατα αναπηρίας, καθώς τα στελέχη αυτά βρίσκονται σε στενή επαφή µε τις 
οµάδες- στόχους υποψηφίων. Σκοπός αυτής της προσπάθειας είναι φυσικά, η γνωστοποίηση της 
ύπαρξης του προγράµµατος.  

Η NetJob εκτυπώνει ένα φυλλάδιο που απευθύνεται σε υποψήφιους εκπαιδευόµενους 
(Παράρτηµα 2), και αποστέλλεται σε όλους τους προαναφερόµενους οργανισµούς, σε δηµόσιες 
υπηρεσίες, βιβλιοθήκες, κλπ. Στόχος είναι να διοχετευθεί το φυλλάδιο προς άτοµα µε ή χωρίς 
ειδικές ανάγκες, τα οποία θα είχαν λόγο να εγγραφούν στο πρόγραµµα. Επί πλέον ο δικτυακός 
κόµβος της NetJob περιλαµβάνει ιστοσελίδες µε αναλυτικές λεπτοµέρειες σχετικές µε τη 
πρόσληψη, το πρόγραµµα και τη φιλοσοφία του. Με αυτόν τον τρόπο, υποψήφιοι σπουδαστές, 
που έχουν ακούσει ή διαβάσει για τη NetJob µπορούν εύκολα να διαπιστώσουν αν το πρόγραµµα 
σχετίζεται µε τις ανάγκες τους. 

Η διαφήµιση σε εφηµερίδες και περιοδικά είναι µια άλλη µέθοδος για να καταστεί το πρόγραµµα 
ορατό από εν δυνάµει σπουδαστές. Πραγµατοποιούνται δυο κυρίες εκστρατείες δηµοσιοποίησης - 
µια αρκετά νωρίς, και µια σε µικρό χρονικό διάστηµα πριν τη διεξαγωγή των ενηµερωτικών 
συναντήσεων. Η διαφήµιση γίνεται σε εφηµερίδες ευρείας κυκλοφορίας (το πρόγραµµα είναι 
κρατικής επιχορήγησης κι ανοιχτό σε εκπαιδευόµενους απ' όλη τη χώρα) καθώς και στον τοπικό 
τύπο. Χρόνου επιτρέποντος, η διαφήµιση θα µπορούσε να γίνει και µέσω περιοδικών που 
εκδίδονται από οργανώσεις ατόµων µε ειδικές ανάγκες, αλλά αυτού του είδους οι εκδόσεις έχουν 
χρονικά όρια για υποβολή δηµοσιεύσεων πολλούς µήνες πριν κυκλοφορήσουν, κάτι όχι ιδιαίτερα 
χρήσιµο. 

Κατά τη διάρκεια της διαφηµιστικής εκστρατείας είναι σηµαντικό να ενθαρρύνεται το κοινό να 
επικοινωνήσει για περισσότερες πληροφορίες. Είναι πολύ σηµαντικό να αφιερώνεται χρόνος στην 
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πληροφόρηση των ατόµων που έχουν επικοινωνήσει µαζί µας. Η εγγραφή στο πρόγραµµα των 
κατάλληλων ατόµων είναι εξαιρετικά σηµαντική και εποµένως είναι αναγκαίο να προσκαλέσουµε 
όσο το δυνατόν περισσότερα άτοµα – ιδίως τα κατάλληλα - να υποβάλλουν αίτηση συµµετοχής.  

Στοχεύοντας σε υποψήφιες επιχειρήσεις και το Κοινό 

Η προσέγγιση των υποψήφιων επιχειρήσεων δεν πραγµατοποιείται µέσω κάποιας δηµοσίευσης σε 
εφηµερίδες κ.α. Αντ΄ αυτού οι επιχειρήσεις προσεγγίζονται απευθείας, κάτι που περιγράφεται στη 
παράγραφο «Συµµετοχή Επιχειρήσεων». Σε αυτή τη διαδικασία η NetJob πρέπει να είναι 
δραστήρια και να παρέχει συµβουλευτικές υπηρεσίες. 

Ωστόσο, η NetJob και τα προγράµµατα της πρέπει να προωθηθούν δια µέσου των µέσων µαζικής 
ενηµέρωσης και γνωστοποιηθούν στο ευρύ κοινό. Αυτό είναι ωφέλιµο γιατί η επαφή µε τις 
επιχειρήσεις διευκολύνεται αν έχουν ήδη ακούσει για τη NetJob, µε τον ένα ή τον άλλον τρόπο. 
Για το λόγο αυτό, όλα τα εκπαιδευτικά προγράµµατα καθώς και οι υπόλοιπες πρωτοβουλίες 
συνοδεύονται από δελτία τύπου που καθιστούν την NetJob ορατή στο κοινό.  

Στις ανακοινώσεις αυτές το πρόγραµµα παρουσιάζεται όσο το δυνατόν πιο ενδιαφέρον ούτως 
ώστε ο τύπος να θελήσει να το δηµοσιεύσει. Για παράδειγµα, αυτό γίνεται εντοπίζοντας και 
ελκύοντας την προσοχή σε ένα ειδικό θέµα που να έχει αξία ως είδηση. Το δελτίο τύπου 
υπογράφεται πάντα από τον επικεφαλή (leader) της NetJob, που είναι επίσης σύµβουλος 
επικοινωνίας για τα Σχόλια από τα µέσα ενηµέρωσης. 

Όπως αναφέρθηκε, η δηµοσιότητα από µόνη της δεν είναι αρκετή για την δηµιουργία επαφής µε 
επιχειρήσεις. Σ΄ αυτό το σηµείο, απαιτείται η υιοθέτηση µιας άµεσης προσέγγισης και η 
συγκέντρωση κάποιου προωθητικού υλικού. Το υλικό αποστέλλεται στην επιχείρηση, εφόσον 
αυτή εκδηλώσει ενδιαφέρον για το πρόγραµµα και επιθυµεί να µάθει περισσότερα γι΄ αυτό. Σε 
ένα τέτοιο «πακέτο επαγγελµατικής κατάρτισης» η επιχείρηση λαµβάνει µια γενική περιγραφή της 
NetJob, το περιεχόµενο του προγράµµατος, τι µπορούν να προσφέρουν στην επιχείρηση το 
προσωπικό της NetJob και οι εκπαιδευόµενοι, και τι προσδοκά σε αντάλλαγµα η NetJob από την 
επιχείρηση (παράρτηµα 1). Επιπλέον το υλικό περιγράφει τον τρόπο που η επιχείρηση 
αναλαµβάνει έναν εκπαιδευόµενο (παράρτηµα 3), ένα χρονοδιάγραµµα, το πλάνο των 
εκπαιδευτικών προγραµµάτων και, αν είναι εφικτό, έναν κατάλογο µε τα προφίλ των 
εκπαιδευόµενων ή επιλεγµένα βιογραφικά αυτών.  

Τόσο στο έντυπο υλικό, όσο και στις προφορικές επικοινωνίες η έµφαση δίδεται στα 
πλεονεκτήµατα που αποκτά η επιχείρηση αν συµµετάσχει στο πρόγραµµα. Έχει όντως να 
«κερδίσει» κάτι στην περίπτωση που ενταχθεί στο εκπαιδευτικό πλάνο. Σε βασικές γραµµές, 
αποτελεί εµπειρία της NetJob, πως δεν είναι δυνατόν να πουλήσει κάποιος το πρόγραµµα αν η 
επιχείρηση δε χρειάζεται να επανδρωθεί µε νέο προσωπικό ή αν δεν έχει την ανάγκη να 
προωθήσει τον εαυτό της µέσω της πολιτικής προσωπικού που ασκεί. Αν όµως η επιχείρηση, µε 
κάποιο τρόπο, έχει ένα κάποιο ενδιαφέρον, αυτό πρέπει να αναγνωριστεί κι εν συνεχεία η 
επιχείρηση να πεισθεί ότι η συµµετοχή της στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα Επαγγελµατικής 
Κατάρτισης NetJob είναι προς όφελος της. 
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Συµµετοχή της Επιχείρησης 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

Ουσιαστικό µέρος του σχεδιασµού για την υλοποίηση ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος NetJob 
αποτελεί η εύρεση εκείνων των επιχειρήσεων που είναι πρόθυµες να συµµετάσχουν και να 
παράσχουν ένα εκπαιδευτικό χώρο για τους εκπαιδευόµενους. Πρόκειται για ένα έργο, το χρονικό 
µέγεθος του οποίου, ίσως είναι πολύ δύσκολο να προσδιοριστεί κατά τον σχεδιασµό. Ορισµένες 
φορές µπορεί κάποιος να σταθεί αρκετά τυχερός ώστε να συνάψει µια συµφωνία µε µία ή δύο 
µεγάλες εταιρίες, πρόθυµες να παράσχουν όλους τους εκπαιδευτικούς χώρους και τις δυνατότητες 
εργασιακής απασχόλησης. Άλλες φορές, το προσωπικό της NetJob πρέπει να επενδύσει πολύ 
χρόνο προκειµένου να εντοπίσει και να έλθει σε επαφή µε µικρότερες εταιρίες που αποδεικνύεται 
τελικά ότι ενδιαφέρονται να αναλάβουν µόνο έναν εκπαιδευόµενο, ή κανέναν.  

Το σχέδιο επαγγελµατικής κατάρτισης NetJob εξαρτάται κατά πολύ από το επίπεδο της αγοράς και 
είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο στις ανοδικές και πτωτικές τάσεις που παρουσιάζει η επιχειρηµατική 
δραστηριότητα. Αν η ζήτηση αγοράς είναι χαµηλή, η NetJob είναι η πρώτη που το γνωρίζει, αφού 
οι εταιρίες δεν σκέφτονται να επανδρωθούν µε µελλοντικούς υπαλλήλους όταν οι ίδιες δεν είναι 
καθόλου σίγουρες για το µέλλον. Αν όµως η αγορά βρίσκεται σε ανοδική ή στάσιµη φάση τότε 
παρατηρείται µεγάλη ζήτηση για τα προγράµµατα της NetJob τόσο από υποψήφιους 
εκπαιδευόµενους όσο και από επιχειρήσεις. 

Ακολουθεί µία περιγραφή των διαδικασιών και µεθόδων που χρησιµοποιεί η NetJob όσον αφορά 
την αναζήτηση επιχειρήσεων.  

Το πρώτο βήµα που πρέπει να κάνετε προκειµένου να βρείτε εκπαιδευτικούς χώρους είναι όπως 
προαναφέρθηκε, να έλθετε σε επαφή µε µερικές µεγάλες εταιρίες που θα µπορούσαν 
ενδεχοµένως να ενδιαφέρονται για το πρόγραµµα. Οι επαφές αυτές ξεκινούν αµέσως µόλις 
οριστεί η ηµεροµηνία έναρξης των µαθηµάτων. Οι µεγάλες εταιρίες είναι συχνά «αργών 
αποφάσεων». ∆ιαθέτουν πολλά τµήµατα, τµήµατα Α∆, εργαζόµενους, και η διαδικασία λήψης 
αποφάσεων είναι συχνά µακροχρόνια και δύσκαµπτη. 

Το πλεονέκτηµα της συνεργασίας µε τέτοιες εταιρίες εµφανίζεται όταν αυτές δεσµεύονται έναντι 
του προγράµµατος. Τότε το µεγάλο τους µέγεθος µετατρέπεται σε ευέλικτο µέσο, λόγω του ότι οι 
εκπαιδευόµενοι που απασχολούνται σε λάθος θέση µπορεί εύκολα να απασχοληθούν σε κάποιον 
άλλο εκπαιδευτικό χώρο ή θέση εργασίας άλλου τµήµατος. Μερικές φορές η NetJob έχει υπάρξει 
αρκετά τυχερή ώστε να βρει µία επιχείρηση που να συµφωνεί να αναλάβει όλους τους 
εκπαιδευόµενους από ένα πρόγραµµα, µια απόφαση που παίρνεται σε µεγάλο βαθµό για λόγους 
πολιτικής. Εν συνεχεία εντοπίζονται ποια τµήµατα είναι σχετικά µε το πρόγραµµα και διαθέτουν 
την ανάλογη χωρητικότητα. Η ευτυχής αυτή συγκυρία µειώνει το φορτίο της NetJob για 
περαιτέρω επικοινωνίες µε άλλες επιχειρήσεις, ωστόσο η αδιάκοπη εργασία µε την συγκεκριµένη 
εταιρία µετά την έναρξη του προγράµµατος παραµένει η ίδια. Το άτοµο που εκπαιδεύεται θα 
εξακολουθεί να έχει διαφορετικούς σύµβουλους επικοινωνίας, µε τους οποίους πρόκειται να είναι 
σε επαφή και να τους ενηµερώνει, και θα εξακολουθήσουν να παρουσιάζονται προβλήµατα µε 
εκπαιδευόµενους που έχουν τοποθετηθεί σε λάθος θέσεις. 

Το διάγραµµα στην επόµενη σελίδα δίνει µια αδρή σκιαγράφηση των επιπέδων επαφής που 
πρέπει να δηµιουργήσει η NetJob µε µια µεγάλη επιχείρηση. 
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Ο διευθυντής (ή η οµάδα διευθυντών) αποφασίζει ότι η επιχείρηση θα συµµετάσχει στο 
πρόγραµµα. Ένας ή περισσότεροι σύµβουλοι Α∆ διεξάγουν µια έρευνα ώστε να εντοπίσουν ποια 
τµήµατα θα συµµετάσχουν. Ανά τµήµα επιλέγεται έναs σύµβουλος επικοινωνίας – που είθισται να 
είναι ο αρµόδιος για θέµατα εργασιακών καθηκόντων και / ή στελέχωσης του τµήµατος. Ο 
σύµβουλος επικοινωνίας αποφασίζει ποιους εκπαιδευόµενους θα αναλάβει το τµήµα του. Στο 
τµήµα επιλέγεται επίσης ένας Ειδικός Σύµβουλος, ο οποίος είναι το κύριο άτοµο στο οποίο µπορεί 
να αποταθεί ο εκπαιδευόµενος για απορίες τεχνικών θεµάτων. Αν, για παράδειγµα, ο 
εκπαιδευόµενος πρόκειται να εξελιχθεί σε προγραµµατιστή ASP, τότε η προφανής επιλογή για το 
ρόλο του Ειδικού Συµβούλου είναι ένας επαγγελµατίας προγραµµατιστής. 

 

Αν δεν υπάρξει κάποια ειδική συµφωνία µε µία ή δύο µεγάλες εταιρίες όσον αφορά την κάλυψη 
όλων των εκπαιδευοµένων, και έχει διαφανεί ότι στις συγκεκριµένες εταιρίες θα υπάρξουν 
ελάχιστοι ή καθόλου εκπαιδευτικοί χώροι, τότε το προσωπικό της NetJob αρχίζει να απευθύνεται 
σε άλλες εταιρίες το συντοµότερο δυνατό.  

Μέθοδοι επικοινωνίας µε επιχειρήσεις 

Αρχικά το προσωπικό της NetJob δηµιουργεί ένα κατάλογο µε τις επιχειρήσεις στις οποίες 
πρόκειται να απευθυνθεί. Οι εταιρίες-στόχοι περιλαµβάνουν τις συνηθισµένες εταιρίες Τεχνολογίας 
της Πληροφορίας καθώς κι όσες υπάγονται σε άλλους επιχειρηµατικούς κλάδους αλλά διαθέτουν 
ανάλογο τµήµα. Ιδέες για τον εντοπισµό τέτοιων επιχειρήσεων µπορείτε να αντλήσετε από 
ποικίλες πηγές. Κατ’ αρχήν το προσωπικό χρησιµοποιεί τη βάση δεδοµένων της NetJob 
προκειµένου να αναζητήσει επιχειρήσεις που είχαν αναλάβει εκπαιδευόµενους παλαιότερα, κι 
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άλλες µε τις οποίες είχε έλθει σε επικοινωνία και είχαν εκδηλώσει ενδιαφέρον για το πρόγραµµα 
παρότι δεν είχαν δυνατότητα υλοποίησης του τη δεδοµένη χρονική στιγµή. Κατά δεύτερον το 
προσωπικό, οι υπεύθυνοι ανάπτυξης, οι συνεταίροι της επιχείρησης κ.α. πραγµατοποιούν µια 
σύσκεψη µε σκοπό να κατατεθούν ιδέες για την ανεύρεση άλλων υποψήφιων επιχειρήσεων στην 
περιοχή. 

Εφηµερίδες, ιστοσελίδες στο διαδύκτυο κι άλλες πηγές αξιοποιούνται για την άντληση 
πληροφοριών για εταιρίες που παρουσιάζουν ικανοποιητική λειτουργία. Ιδιαίτερα, η ύπαρξη 
πολλών τµηµάτων καθώς και η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας αποτελούν καλές ενδείξεις. Αν 
δηλαδή η επιχείρηση έχει δηµοσιεύσει αγγελία ζητώντας νέο προσωπικό, προφανώς η πορεία της 
είναι ανοδική. Το µόνο µειονέκτηµα σε αυτή την περίπτωση είναι πως οι εταιρίες δεν 
ενδιαφέρονται πάντα για εκπαιδευόµενους, ιδίως όταν έχουν προσλάβει ή πρόκειται να 
προσλάβουν νέο προσωπικό και είναι ήδη αρκετά απασχοληµένες να το εκπαιδεύσουν και να το 
εντάξουν στην επιχείρηση. 

Όταν ο κατάλογος µε τις υποψήφιες επιχειρήσεις έχει ολοκληρωθεί, οι επωνυµίες τους 
διανέµονται µεταξύ των µελών του προσωπικού της NetJob, τα οποία αρχίζουν τις επαφές. Ως 
πρώτο βήµα θεωρείται η τηλεφωνική επικοινωνία προκειµένου να εντοπιστεί ο αρµόδιος στον 
οποίο πρέπει να απευθυνθείτε. Αναλόγως της κατάστασης, του µεγέθους και της δοµής της 
επιχείρησης, θα απαιτηθούν διαφορετικά προφίλ. Κάποιες φορές ίσως ο αρµόδιος να είναι άµεσα 
διαθέσιµος· άλλες, αν είναι πολυάσχολος, ίσως χρειαστεί πολύς χρόνος για να καταφέρετε να του 
µιλήσετε. 

Όσον αφορά τις µικρές εταιρίες, συχνά η πρώτη επαφή γίνεται µε τον υπεύθυνο για ζητήµατα 
προσωπικού. Στις µεγαλύτερες εταιρίες η έρευνα ίσως αρχίσει από το τµήµα προσωπικού 
(Ανθρώπινο ∆υναµικό) στοχεύοντας στη εύρεση διαφόρων προφίλ εκπαιδευτικών χώρων. Το να 
εντοπίσετε το κατάλληλο άτοµο στο οποίο πρέπει να αποταθείτε είναι πρωταρχικής σηµασίας. Αν 
έχετε επικοινωνήσει µε το σωστό τµήµα (για παράδειγµα το τµήµα Τεχνολογίας της Πληροφορίας 
ή το τµήµα Μάρκετινγκ, τότε είναι καλύτερο να µιλήσετε απευθείας µε τον αρµόδιο για θέµατα 
προσωπικού του συγκεκριµένου τµήµατος. Αν αυτό το συγκρίνουµε µε το σχεδιάγραµµα που 
προηγήθηκε, ίσως ενδείκνυται να παρακάµψετε τον µάνατζερ και τα τµήµατα Α∆ και να 
αποταθείτε απευθείας στον υποψήφιο σύµβουλο επικοινωνίας. 

Όταν έχει επιτευχθεί η επαφή µε το κατάλληλο άτοµο, πρέπει να του προκληθεί το ενδιαφέρον 
για το πρόγραµµα. Ο τρόπος που επιτυγχάνεται αυτό εξαρτάται κατά πολύ από την κατάσταση, 
την επιχείρηση /τµήµα καθώς και από την προσωπικότητα του µέλους του προσωπικού της 
NetJob. Σε γενικές γραµµές, ωστόσο, η συζήτηση ξεκινά µε µια σύντοµη παρουσίαση της NetJob 
(ή µε την υπενθύµιση της πρότερης επικοινωνίας ή συνεργασίας), την παρουσίαση του 
προγράµµατος NetJob και τον λόγο που τηλεφωνείτε: την αναζήτηση χώρων επαγγελµατικής 
κατάρτισης. Αν η επαφή µε την επιχείρηση γίνεται έχοντας κάποιον συγκεκριµένο εκπαιδευόµενο 
υπόψη, τότε ενδείκνυται να κάνετε µια σύντοµη παρουσίαση του συγκεκριµένου άτοµου και των 
δεξιοτήτων του. 

Σε αυτό το σηµείο κάποιες φορές η επιχείρηση οπισθοχωρεί εφόσον για κάποιο λόγο δεν 
ενδιαφέρεται καθόλου -µια ανακοίνωση που φυσικά πρέπει να γίνει σεβαστή. Αν όµως η 
επιχείρηση δεν είναι εντελώς αρνητική, είναι προτιµότερο να συνεχίσετε δίνοντας περισσότερες 
πληροφορίες για το πρόγραµµα NetJob, τα προφίλ των εκπαιδευόµενων, τις δυνητικές 
επαγγελµατικές δραστηριότητες, τα οφέλη της εναλλακτικής πρόσληψης κ.λ.π. 

Παρατίθενται κάποιοι συλλογισµοί που έχει χρησιµοποιήσει η NetJob σε µία απόπειρα να ωθήσει 
εταιρίες να συµµετάσχουν στο πρόγραµµα. Εισάγοντας το πρόγραµµα της NetJob, η επιχείρηση 
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αποκοµίζει: 

• Ένα µελλοντικό συνάδελφο µε δεξιότητες ειδικά προσαρµοσµένες στην επιχείρηση ( η 
επιχείρηση έχει άµεση επιρροή επί των θεµατικών που καταρτίζεται ο εκπαιδευόµενος στη 
διάρκεια των εκπαιδευτικών περιόδων- και φυσικά στην εργασία που εκτελεί στην διάρκεια 
της επαγγελµατικής κατάρτισης ) 

• Έναν έντιµο και δεκτικό συνάδελφο ( το πρόγραµµα NetJob ενθαρρύνει της ευελιξία και την 
ευρύτητα αντίληψης για αλλαγές, ποιότητες που ούτως ή άλλως πρέπει να διαθέτει το άτοµο 
προκειµένου να ενταχθεί στο πρόγραµµα) 

• Ένα οικονοµικό τρόπο να εκπαιδεύσει έναν µελλοντικό συνάδελφο 

• Μια ευκαιρία να αξιολογήσει ένα µελλοντικό συνάδελφο στη διάρκεια µιας µακράς 
«δοκιµαστικής» περιόδου (για να δει αν το άτοµο ταιριάζει στην επιχείρηση και 
ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της) 

• Αξία ∆ηµόσιων Σχέσεων (PR-value) ( η επιχείρηση έχει την ευκαιρία να δηµιουργήσει µια 
εικόνα επιδεικνύοντας «συλλογική κοινωνική ευθύνη», όντας πρόθυµη να βοηθήσει στην 
αλλαγή της κοινωνίας) 

• Μια πιο ισχυρή πολιτική προσωπικού και ενίσχυση αυτής ( για το άτοµο µπορεί να είναι µια 
ικανοποίηση να διαφέρει από τους άλλους και να γνωρίζει πως η επιχείρηση είναι πρόθυµη να 
επιδείξει ευελιξία και υποµονή προς τα µέλη του προσωπικού της ). 

Σχετικά µε τη «γλώσσα των πωλήσεων» παρέχεται στην επιχείρηση κάποιο υλικό όσον αφορά το 
πρόγραµµα (βλέπε παραρτήµατα 1, 2 και 3). Αν η επιχείρηση το αποδεχτεί, ακολουθεί µια 
συνεχής τηλεφωνική επικοινωνία. Αρκετές φορές το έντυπο υλικό λειτουργεί ως βάση για 
περαιτέρω συζήτηση και δίνει την ευκαιρία στην επιχείρηση να επανεξετάσει τη θέση της. 

Στη διάρκεια αυτής της διαδικασίας είναι πολύ σηµαντικό να αντλήσετε όλες τις δυνατές 
πληροφορίες για την συγκεκριµένη επιχείρηση, τα ενδιαφέροντα της, τους σύµβουλους 
επικοινωνίας, να κρατήσετε σηµειώσεις από την συζήτηση (ηµερολόγιο ) κ.λ.π. Όλα αυτά πρέπει 
να καταγραφούν και αρχειοθετηθούν µε οργανωµένο τρόπο. Για παράδειγµα µπορείτε να τα 
αρχειοθετήσετε σε ένα ηλεκτρονικό αρχείο, λογιστικό φύλλο, ή κάτι ανάλογο. Κατ αυτόν τον 
τρόπο είναι ευκολότερο να διατηρείτε µια γενική άποψη της έρευνας. ∆εν είναι ασυνήθιστο, για 
ένα και µόνο πρόγραµµα NetJob, να είστε σε επικοινωνία µε περισσότερες από εκατό εταιρίες 
ταυτόχρονα, λόγος για τον οποίο ένα ηµερολόγιο και η δυνατότητα άµεσης ενηµέρωσης κρίνονται 
απολύτως απαραίτητα. 

∆εν είναι δυνατό να θυµάστε λεπτοµέρειες από τόσες πολλές επικοινωνίες, να θυµάστε ονόµατα, 
ώρες, αντιδράσεις και λόγους απόρριψης του προγράµµατος κ.λ.π. Επίσης όταν πολλά άτοµα 
µοιράζονται τις ίδιες πληροφορίες είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, αυτές να είναι αρχειοθετηµένες 
προσεκτικά ούτως ώστε κάποιος να µπορεί να αναλάβει µια υπόθεση από ένα άλλο µέλος του 
προσωπικού χωρίς δυσκολία. Οι πληροφορίες είναι εξίσου σηµαντικό να αποθηκεύονται για την 
επόµενη φορά που θα εκπονηθεί κάποιο νέο πρόγραµµα και θα απαιτεί επαφές µε επιχειρήσεις. 

«ΠΑΝΤΡΕΜΑ» ΜΕΤΑΞΥ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΟΜΕΝΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Αν αποδειχθεί ότι η επιχείρηση ενδιαφέρεται να παραχωρήσει ένα εκπαιδευτικό χώρο, τότε 
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απαιτούνται διαφορετικά πράγµατα ανάλογα µε τον σχεδιασµό ευθυγράµµισης εκπαιδευόµενου 
και επιχείρησης. Η NetJob έχει εφαρµόσει δύο διαδικασίες για την ευθυγράµµιση των δύο 
πλευρών: 

Στην πρώτη περίπτωση όλοι οι εκπαιδευτικοί χώροι βρέθηκαν ενώ οι εκπαιδευόµενοι λάµβαναν 
εκπαίδευση στη NetJob. Έπειτα οι υποψήφιες εταιρίες συνέταξαν µία «αγγελία» όπου 
περιέγραφαν την επαγγελµατική δραστηριότητα που ήθελαν να καλύψουν και το άτοµο που 
απαιτούταν για αυτήν, σαν να επρόκειτο για µία συνηθισµένη αναζήτηση νέου υπάλληλου. Αυτές 
οι αγγελίες διανεµήθηκαν ούτως ώστε οι εκπαιδευόµενοι να µπορούν να υποβάλλουν αιτήσεις για 
τους εκπαιδευτικούς χώρους. Όλοι τους επρόκειτο να καταθέσουν τουλάχιστον τρεις αιτήσεις. Εν 
συνεχεία επιτεύχθηκε µία συµφωνία µε τις επιχειρήσεις ότι θα έπαιρναν συνέντευξη από όλους 
τους αιτούντες, παρά τα ανεπαρκή προσόντα τους, έτσι ώστε οι εκπαιδευόµενοι θα µπορούσαν να 
αποκοµίσουν τουλάχιστον την εµπειρία της συνέντευξης.  

Έπειτα από ένα γύρο συνεντεύξεων δεν επιλέγηκαν ούτε όλοι οι εκπαιδευόµενοι ούτε κι όλες οι 
εταιρίες βρήκαν αυτό που έψαχναν. Φυσικά, οι εταιρίες διατηρούσαν το δικαίωµα να 
αποχωρήσουν σε αυτό το στάδιο από το πρόγραµµα στην περίπτωση που δεν έβρισκαν κάποιον 
κατάλληλο εκπαιδευόµενο. Εξ αρχής είχαν επίγνωση του γεγονότος ότι δεν θα έβρισκαν 
απαραίτητα αυτό που ζητούσαν, ή πως ενδεχοµένως δεν θα παρουσίαζαν ενδιαφέρον για τους 
εκπαιδευόµενους. Οι εκπαιδευόµενοι που δεν βρήκαν εκπαιδευτικό χώρο ξεκινούσαν τώρα την 
περίοδο επαγγελµατικής κατάρτισης σε µια «σχολή επαγγελµατικής κατάρτισης» στη NetJob. Εκεί 
µπορούσαν να διεκπεραιώσουν ανατεθειµένες εργασίες και να λάβουν καθοδήγηση από τους 
σύµβουλους της NetJob. Εν τω µεταξύ η NetJob θα αναζητούσε εκπαιδευτικούς χώρους ειδικά γι 
αυτούς, σύµφωνα µε τις επιθυµίες και τα προσόντα τους. 

Προσφάτως η NetJob έχει εφαρµόσει µια άλλη διαδικασία ευθυγράµµισης εκπαιδευόµενων και 
επιχειρήσεων, σε µια προσπάθεια να επιλύσει κάποια από τα προβλήµατα που παρουσίασε η 
προηγούµενη µέθοδο. Η εµπειρία έδειξε ότι οι εκπαιδευόµενοι εστίασαν την προσοχή τους 
περισσότερο στον τρόπο σύνταξης των αιτήσεων και στην περίοδο επαγγελµατικής κατάρτισης 
παρά στην βελτίωση των δεξιοτήτων τους στην Τεχνολογίας της Πληροφορίας. Ως εκ τούτου το 
προσωπικό της NetJob αποφάσισε να αναλάβει πιο ενεργό ρόλο στην διαδικασία ευθυγράµµισης. 

Σήµερα, µέλη του προσωπικού υποδεικνύουν στις ενδιαφερόµενες εταιρίες κάποιους από τους 
εκπαιδευόµενους και αποστέλλουν σε αυτές τα βιογραφικά τους. Ορισµένες φορές οι εταιρίες 
αφού τα διαβάσουν χάνουν το ενδιαφέρον τους. Άλλοτε καλούν έναν ή περισσότερους 
εκπαιδευόµενους για συνέντευξη και έπειτα αποφασίζουν αν υπάρχει δυνατότητα ευθυγράµµισης. 
Αυτό σηµαίνει ότι οι εκπαιδευόµενοι εντάσσονται σε εκπαιδευτικούς χώρους µε πολύ διαφορετική 
χρονική σειρά· είναι πολύ πιθανό οι «καλύτεροι», εκείνοι που έχουν τα περισσότερα προσόντα, να 
βρίσκονται πρώτοι στη σειρά. Φυσικά, αυτό συνεπάγεται αρκετή απογοήτευση για όσους δεν 
έχουν ακόµη βρει ένα εκπαιδευτικό χώρο, ωστόσο από την αρχή έχει καταβληθεί πολλή 
προσπάθεια προκειµένου να προετοιµαστούν για µια τέτοια ενδεχόµενη απογοήτευση, κάτι που 
µετριάζει το πρόβληµα. 

Η NetJob έχει εµπειρίες κι από άλλους τρόπους πρόσληψης κι ευθυγράµµισης εκπαιδευοµένων µε 
εταιρίες. Σε ένα άλλο είδος προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης οι εκπαιδευόµενες εταιρίες 
βρίσκονται πριν την έναρξη των µαθηµάτων. Εδώ, οι εταιρίες συµµετέχουν στην απόφαση ποιοι 
θα γίνουν αποδεχτοί για τα µαθήµατα. Έχουν ενεργό ρόλο στο ποιοι θα περάσουν από 
συνέντευξη, παρίστανται σε αυτές και έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο. Τέλος, αποφασίζουν ποιους 
εκπαιδευόµενους θα ήθελαν να αναλάβουν, δηλαδή ουσιαστικά, αποφασίζουν ποιοι γίνονται 
δεκτοί στα µαθήµατα και ποιοι όχι. 
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Αυτή η διαδικασία χρησιµοποιείται για προγράµµατα που στοχεύουν σε µακροχρόνια άνεργους 
πανεπιστηµιακούς, µια οµάδα που είναι συγκριτικά ισχυρότερη όσον αφορά τίτλους σπουδών και 
ατοµικές ικανότητες. Είναι ιδιαίτερα σκόπιµο αυτή η µέθοδος να µην χρησιµοποιείται στα 
προγράµµατα της NetJob που αφορούν άτοµα µε αναπηρία. Ο λόγος γι αυτό είναι πως για την 
οµάδα - στόχο των ατόµων µε κινητικά προβλήµατα, οι εταιρίες δεν θα πρέπει να έχουν τόση 
µεγάλη επιρροή για το ποιος γίνεται δεκτός στο πρόγραµµα. ∆ιαφορετικά, οι αιτούντες µε 
(ιδιαίτερα βαριά) αναπηρία θα παραγκωνίζονταν λόγω προκατάληψης και άγνοιας όσον αφορά τις 
αναπηρίες. Εποµένως είναι σηµαντικό η αξιολόγηση για το ποιος έχει την ανάγκη και την 
δυνατότητα να γίνει δεκτός στο πρόγραµµα, να γίνεται µόνο από το προσωπικό της NetJob. 
Αργότερα, βέβαια, ίσως παρουσιαστούν οι ίδιες δυσκολίες όταν θα πρέπει να πεισθούν οι 
επιχειρήσεις να δεχτούν ένα άτοµο µε σοβαρά κινητικά προβλήµατα, αλλά τότε είναι ευθύνη της 
NetJob να επικοινωνήσει µε πολλές εταιρίες και να καταβάλλει µια ιδιαίτερη προσπάθεια 
προσέγγισης. 

∆ΙΑΤΗΡΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Όταν µία επιχείρηση και ένας εκπαιδευόµενος έχουν συµφωνήσει να ξεκινήσουν µια 
επαγγελµατική κατάρτιση, η NetJob συντάσσει µία σύµβαση εκπαίδευσης (παράρτηµα 6). Σε αυτή 
τη σύµβαση παραθέτονται στοιχεία της συµφωνίας, όπως οι περίοδοι επαγγελµατικής κατάρτισης, 
οι εργασιακοί χώροι, οι ώρες εργασίας, τα καθήκοντα, τα ονόµατα των συµβούλων επικοινωνίας 
και του µέντορα ( στις µικρές εταιρίες αυτοί οι δύο ρόλοι επιτελούνται από το ίδιο πρόσωπο). 

Η σύµβαση υπογράφεται από την NetJob και την επιχείρηση που αναλαµβάνει τον εκπαιδευόµενο 
και δεν είναι δεσµευτική ενώπιον του νόµου. Εντούτοις µια γραπτή σύµβαση µπορεί να αποδειχθεί 
ιδιαίτερα χρήσιµη στην περίπτωση που η επιχείρηση προσπαθήσει να εκµεταλλευτεί τον 
εκπαιδευόµενο, για παράδειγµα να τον πιέσει να εργαστεί πάρα πολλές ώρες ή να εργαστεί σε 
κάτι απολύτως απαράδεκτο και άσχετο µε την κατάρτιση του. Τότε θα πρέπει να γίνει µια 
υπενθύµιση στην επιχείρηση της αρχικής συµφωνίας που έχει συναφθεί. 

Κατά την διεξαγωγή ενός προγράµµατος η NetJob επισκέπτεται τουλάχιστον δύο φορές την 
επιχείρηση ενόσω ο εκπαιδευόµενος απασχολείται εκεί. Αυτό γίνεται για να διατηρεί µια επαφή, 
να επιδείξει ενδιαφέρον στην επιχείρηση και τον εκπαιδευόµενο και για να εκτιµήσει την πορεία 
της κατάστασης. Σε αυτές τις συναντήσεις η NetJob έχει µια καλή ευκαιρία να εδραιώσει ένα 
διάλογο µε την επιχείρηση, λόγου χάρη για εκπαιδευτικές θεµατικές που η επιχείρηση θεωρεί 
σκόπιµο να περιληφθούν στην ενότητα εξειδίκευσης. Αποτελεί επίσης µια καλή ευκαιρία για την 
NetJob να διαπιστώσει αν υπάρχουν ιδιαίτερα προβλήµατα ή αντίθεση συµφερόντων µεταξύ της 
επιχείρησης και του εκπαιδευόµενου και να τα διευθετήσει.  

Προκειµένου να εξασφαλίσει ότι η επιχείρηση έχει όσο το δυνατόν λιγότερη εµπλοκή όσον αφορά 
διοικητικά ζητήµατα που σχετίζονται µε τον εκπαιδευόµενο, η NetJob φροντίζει όλα όσα αφορούν 
πιθανές συµβάσεις µε τον δηµόσιο τοµέα. Ασχολείται, για παράδειγµα, µε οτιδήποτε έχει να κάνει 
µε την οικονοµική υποστήριξη των εκπαιδευόµενων. Επίσης απευθύνεται σε κάποιον κοινωνικό 
λειτουργό από το τοπικό κέντρο απασχόλησης, προκειµένου αυτός να εγκρίνει τις επιχειρήσεις για 
την µακρά περίοδο της επαγγελµατικής κατάρτισης, κάτι που αποτελεί ειδική διοικητική 
προϋπόθεση του δηµόσιου συστήµατος στήριξης της ∆ανίας. 

Όσον αφορά τις δυνατότητες των επιχειρήσεων να απορροφήσουν τον εκπαιδευόµενο, η NetJob 
δεν πιέζει την επιχείρηση να δώσει µια απάντηση και συµβουλεύει τους εκπαιδευόµενους να είναι 
επίσης προσεκτικοί σ’ αυτό το σηµείο, ιδίως στην έναρξη του προγράµµατος. Στο υλικό 
πληροφόρησης και την ενηµερωτική εκστρατεία της NetJob, η έµφαση τοποθετείται στο να έχει η 
επιχείρηση την θέληση και την οικονοµική δυνατότητα να απασχολήσει τον εκπαιδευόµενο, αν 
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όλα πάνε καλά. 

Φυσικά όµως, η επιχείρηση δεν είναι δυνατόν να δώσει οποιαδήποτε υπόσχεση για πράγµατα που 
πρόκειται να συµβούν µετά από ένα χρόνο. Καθώς πλησιάζει ο χρόνος λήξης του προγράµµατος, 
περίπου δύο µήνες πριν, οι εκπαιδευόµενοι ενθαρρύνονται να µιλήσουν µε τον σύµβουλο 
επικοινωνίας σχετικά µε τις προοπτικές απασχόλησης. Τη δεδοµένη χρονική στιγµή θεωρείται 
εύλογο να συζητηθεί η πιθανότητα απορρόφησης ή µη του εκπαιδευόµενου. Ο τελευταίος έχει 
δείξει τις ικανότητες του και την προσωπικότητα του και η επιχείρηση έχει πλέον µια σφαιρική 
άποψη για την µελλοντική κατάσταση. 
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Πρόσληψη 
Όπως προαναφέρθηκε στη παρούσα έκθεση είναι πολύ σηµαντικό να ενταχθούν στο πρόγραµµα 
της NetJob οι κατάλληλοι εκπαιδευόµενοι. Προκειµένου το πρόγραµµα να είναι επιτυχές 
επιβάλλεται οι συµµετέχοντες να διαθέτουν υψηλά κίνητρα και προσόντα. Αυτό εξασφαλίζεται 
στα πλαίσια του δυνατού, µέσω µίας διεξοδικής διαδικασίας πρόσληψης: 

• ∆ιεξάγοντας συναντήσεις ενηµέρωσης 
• Παρέχοντας πληροφορίες δια τηλεφώνου 
• Λαµβάνοντας και διαβάζοντας αιτήσεις 
• Επιλέγοντας υποψήφιους 
• Οργανώνοντας συνεντεύξεις 
• Επιλέγοντας µελλοντικούς εκπαιδευόµενους και ελέγχοντας την αποδοχή τους  

Πέραν των ενηµερωτικών συναντήσεων πρόκειται για µια διαδικασία που µοιάζει µε πρόσληψη σε 
κανονική εργασία. Φυσικά, αυτό ακριβώς επιδιώκεται. Αποτελεί µέρος της προσέγγισης της 
NetJob να αναπαράγει όσον το δυνατόν περισσότερο «αληθινές» εργασιακές συνθήκες σε όλες 
στις φάσεις του προγράµµατος. Στόχος αυτού είναι να στηρίξει την ενσωµάτωση των 
εκπαιδευόµενων στην αγορά εργασίας. 

Ακόµη, µέσω της διαδικασίας πρόσληψης η NetJob δηλώνει µια σοβαρότητα σχετικά µε το 
πρόγραµµα και συνεπώς είναι σε θέση να καθορίζει κάποιες απαιτήσεις εκ των προτέρων. Οι 
απαιτήσεις αφορούν κίνητρα, ταλέντα, ενδιαφέροντα και σκληρή δουλειά. Αυτά αναφέρονται 
άµεσα τόσο στις ενηµερωτικές συναντήσεις, όσο και στην διάρκεια των συνεντεύξεων και 
υποδηλώνονται µέσα από τη επαγγελµατική οργάνωση που εκφράζεται µε την υποχρεωτική 
σύνταξη αίτησης, τις συνεντεύξεις και την επιλογή µόνο των καλύτερων από τους υποψηφίους. 

Επιπλέον, όταν είναι δύσκολο να γίνει κάποιος δεκτός στο πρόγραµµα, πολλοί αιτούντες θα 
καταβάλλουν προσπάθεια προκειµένου να γίνουν δεκτοί. Αυτή η προσπάθεια συχνά έχει 
µακροχρόνια επίδραση σε σκληρά εργαζόµενους εκπαιδευόµενους. 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Σκοπός των ενηµερωτικών συναντήσεων είναι να δοθεί η δυνατότητα στους υποψήφιους να 
λάβουν µια λεπτοµερή ενηµέρωση για το πρόγραµµα και να θέσουν ερωτήσεις επί αυτού. Συχνά 
οι υποψήφιοι χρειάζονται τις ίδιες πληροφορίες και θέτουν ίδιες ερωτήσεις, γι αυτό διευκολύνει να 
παρέχεται κοινή πληροφόρηση. Η ενηµέρωση αυτή αφορά ζητήµατα όπως η σύνθεση και το 
περιεχόµενο του προγράµµατος, οι προϋποθέσεις ένταξης σε αυτό, το κόστος αλλά και τα οφέλη 
των συµµετεχόντων όσον αφορά την απόκτηση δεξιοτήτων και τις ευκαιρίες για εργασία. 

Οι επαφές αυτές αποτελούν επίσης µια ευκαιρία για να συναντήσει το προσωπικό της NetJob την 
πλειονότητα των υποψηφίων και να πάρει µια ιδέα για το ποιοι είναι και τι εντύπωση δίνουν. Αυτή 
η εντύπωση συχνά χρησιµοποιείται στη διάρκεια της διαδικασίας επιλογής των υποψήφιων που θα 
περάσουν από συνέντευξη. Η πρώτη εντύπωση είναι πάντοτε σηµαντική. 

Ωστόσο, οι ενηµερωτικές συναντήσεις δεν αντικαθιστούν την ατοµική πληροφόρηση. Κάτι τέτοιο 
εξακολουθεί να είναι ουσιαστικό και πραγµατοποιείται µέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας ή µετά το 
πέρας των συναντήσεων, καθώς το προσωπικό διαθέτει πάντα χρόνο για όσους υποψήφιους 
επιθυµούν να θέσουν εξειδικευµένες ή προσωπικές ερωτήσεις. 
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Φυσιολογικά, οι συναντήσεις αυτές έχουν διάρκεια µίας ή δύο ωρών. Έπειτα από µια ώρα περίπου 
εισαγωγικής παρουσίασης, σερβίρεται καφές και απαντώνται ερωτήσεις. Το προσωπικό δέχεται 
αρχικά ερωτήσεις από κοινού, κι εν συνεχεία ατοµικά, αν αυτό χρειαστεί. 

Συχνά δύο ή τρία µέλη του προσωπικού της NetJob και ένας σύµβουλος εργασίας(ειδικευµένος σε 
απαιτήσεις ατόµων µε αναπηρία) από το τοπικό κέντρο απασχόλησης, κάνουν την εισαγωγική 
παρουσίαση. Το προσωπικό κάνει µια γενική παρουσίαση για την NetJob καθώς και για το 
πρόγραµµα επαγγελµατικής κατάρτισης NetJob. Ο σύµβουλος εργασίας αναφέρεται στην 
οικονοµική επιδότηση και ιδιαίτερα στις δυνατότητες που δίνονται σε άτοµα µε κινητικά 
προβλήµατα. 

Αν οι επιχειρήσεις είναι ήδη γνωστές, παρίσταται στις συναντήσεις ένας εκπρόσωπος από την 
κάθε µία. Ο εκπρόσωπος παρέχει πληροφορίες για την επιχείρηση του, τα καθήκοντα του 
εκπαιδευόµενου και το προφίλ του ατόµου που η επιχείρηση επιθυµεί να απασχολήσει. Η εµπειρία 
µας αποδεικνύει ότι αυτό αποτελεί απόδειξη της συµµετοχή της επιχείρησης, πράγµα που 
ενθαρρύνει ιδιαιτέρα τους υποψήφιους. 

ΑΙΤΗΣΕΙΣ 

Όταν οι αιτήσεις έχουν παραληφθεί, τότε έχει φθάσει η στιγµή να επιλέξετε υποψήφιους για τις 
συνεντεύξεις. Κατά την ανάγνωση των αιτήσεων το προσωπικό της NetJob εξετάζει πτυχές όπως 
κίνητρα, προσόντα και παρουσίαση (διάταξη κειµένου, διαµόρφωση, ορθογραφία). Το προσωπικό 
προσπαθεί επίσης να αναγνωρίσει πράγµατα που σχετίζονται µε τους ακρογωνιαίους λίθους της 
φιλοσοφίας της NetJob: επαγγελµατικές, κοινωνικές και ατοµικές ικανότητες. Πιο διεξοδικά, οι 
ικανότητες αυτές περιλαµβάνουν: 

Επαγγελµατικές ικανότητες: 

• Πόσο ικανός είναι ο υποψήφιος στην Τεχνολογίας της Πληροφορίας και στο 
διαδύκτιο; 

• Έχει κάποια κατάρτιση στον προγραµµατισµό, τις βάσεις δεδοµένων, web-design, ή 
κάτι παρόµοιο; 

• Εκδηλώνει κάποιο ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την Τεχνολογίας της Πληροφορίας; 
• ∆ιαθέτει τίτλους σπουδών όσον αφορά την επικοινωνία, τη διαχείριση ανθρώπινου 

δυναµικού, το µάρκετινγκ ή κάτι ανάλογο; 

Κοινωνικές και ατοµικές ικανότητες (οι όποιες συχνά είναι πιο δύσκολο να αποκαλυφθούν µέσα 
από µια αίτηση): 

• Εκδηλώνει ενθουσιασµό αλλά και σοβαρότητα για το πρόγραµµα; 
• Τι προσωπικότητα διαθέτει; 
• Έχει κάποια ενδιαφέρονται και αν ναι είναι αυτά κοινωνικά ή ατοµικά; 
• Πως λειτουργεί µέσα σε µια οµάδα ή σε οµαδικό έργο; 
• Έχει κάποια αναπηρία και αν ναι, κατά πόσο αυτή επηρεάζει την ικανότητα του να 

εργάζεται; 

Φυσικά το προσωπικό προσπαθεί να επιλέξει µόνο τους καλύτερους υποψηφίους που περνούν 
από συνέντευξη. Εντούτοις, η επιλογή αυτή, γίνεται κατά προτεραιότητα προς τα άτοµα µε 
κινητικά προβλήµατα. Αυτά άλλωστε αποτελούν την πρωταρχική οµάδα- στόχο. Το προσωπικό 
προσπαθεί επίσης να λάβει υπόψη του, ποια από τα άτοµα µε αναπηρία που είναι υποψήφια, θα 
ήταν η NetJob σε θέση να βοηθήσει περισσότερο ώστε να ενταχθούν στην αγορά εργασίας.  
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ 

Οι συνεντεύξεις πραγµατοποιούνται αφού έχει προηγηθεί η επιλογή για τους αιτούντες 
υποψηφίους. Σε αντίθεση µε τα υπόλοιπα εκπαιδευτικά προγράµµατα της NetJob (τα οποία 
απευθύνονται σε «πιο δυνατούς» υποψηφίους όπως άνεργοι πανεπιστηµιακοί), οι υποψήφιες 
επιχειρήσεις δεν εκπροσωπούνται σε αυτές τις συνεντεύξεις. Σε αυτή την περίπτωση η NetJob 
προτιµά να είναι η µόνη πλευρά που αποφασίζει για το ποιος θα γίνει δεκτός στο πρόγραµµα. 

Αυτό συµβαίνει ούτως ώστε να µην επιτραπεί στις εταιρίες να επικεντρωθούν µόνο στα άτοµα 
εκείνα που διαθέτουν την καλύτερη σωµατική υγεία και τον µικρότερο βαθµό αναπηρίας, κάτι που 
θα συµβεί ούτως ή άλλως λόγω της προκατάληψης που υπάρχει κατά των ατόµων µε κινητικά 
προβλήµατα. Το προσωπικό της NetJob πρέπει να είναι απόλυτα υπεύθυνο για την επιλογή. 
Καλείται επίσης να αντιληφθεί ποιες ευκαιρίες παρέχονται στον υποψήφιο και να επικεντρωθεί σε 
αυτό το ταλαντούχο άτοµο χωρίς να έχει κατά νου κάποιο συγκεκριµένο προφίλ επιχείρησης. Εάν 
κάποιος υποψήφιος έχει δυνατότητες, τότε πρέπει να γίνει δεκτός ακόµη κι αν δεν υπάρχει 
κατάλληλη επιχείρηση για να ξεκινήσει την εκπαίδευση του. Εν συνεχεία πρέπει να αναζητηθεί µια 
ανάλογη επιχείρηση.  

Όπως ήδη αναφέρθηκε στο κεφάλαιο «Επαφή και Συµµετοχή Επιχειρήσεων» όταν πρόκειται να 
πραγµατοποιηθεί η ευθυγράµµιση των ενδιαφερόµενων επιχειρήσεων και των συµµετεχόντων 
στο πρόγραµµα, οι επιλεγµένοι εκπαιδευόµενοι έρχονται αργότερα σε επαφή µε τις 
ενδιαφερόµενες εταιρίες. Σ΄ αυτό το σηµείο, είναι πιθανό η επιχείρηση να απορρίψει τον 
εκπαιδευόµενο, ωστόσο το προσωπικό έχει τη δυνατότητα να εξακολουθήσει να αναζητά ένα πιο 
κατάλληλο χώρο για αυτόν, για παράδειγµα µια επιχείρηση που να αντιµετωπίζει πιο θετικά το 
συγκεκριµένο είδος αναπηρίας. 

Στην διάρκεια των συνεντεύξεων πρόσληψης το προσωπικό επικεντρώνεται στις ίδιες πτυχές που 
αναφέρθηκαν παραπάνω. Με άλλα λόγια η συνέντευξη καλύπτει το κίνητρο του αιτούντος, καθώς 
και τις επαγγελµατικές, ατοµικές και κοινωνικές ικανότητες του. Με τον τρόπο αυτό αναγνωρίζεται 
η διάσταση της αναπηρία και η επίδραση της στην προσπάθεια του αιτούντος για εργασία. 

Στις συνεντεύξεις παρίστανται πάντα δύο µέλη του προσωπικού της NetJob. Είναι προτιµότερο να 
σε εκπροσωπούν περισσότερα από ένα ζευγάρι µάτια και αυτιά που θα συζητήσουν και θα 
κρίνουν τον υποψήφιο αργότερα. Επιπλέον, διαφορετικοί εξεταστές µπορεί να ανακαλύψουν 
διαφορετικά πράγµατα για τον υποψήφιο λόγω του ότι ο καθένας τους έχει διαφορετικό 
υπόβαθρο και προτιµήσεις.  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Όταν ολοκληρωθεί ο κύκλος των συνεντεύξεων τα µέλη του προσωπικού που έχουν λάβει µέρος 
σε αυτές συσκέπτονται και αποφασίζουν ποιοι από τους αιτούντες θα γίνουν δεκτοί στο 
πρόγραµµα. Στην απόφαση αυτή λαµβάνεται υπόψη η ύπαρξη ισορροπίας µεταξύ υγιών ατόµων 
κι ατόµων µε αναπηρία. Όπως προαναφέρθηκε τα 2/3 των συνολικών θέσεων καταλαµβάνονται 
από άτοµα µε αναπηρία και το 1/3 από άτοµα υγιή. 

Πέραν αυτής της επίσηµης απαίτησης το προσωπικό προσπαθεί να επιλέξει εκείνους τους 
υποψηφίους που φαίνονται να διαθέτουν τις καλύτερες δυνατότητες βάσει των ακρογωνιαίων 
λίθων της NetJob, δηλαδή, σύµφωνα µε τις επαγγελµατικές, ατοµικές και κοινωνικές τους 
ικανότητες. Σε ποίο σηµείο µπορεί το προσωπικό της NetJob να κάνει τη διάφορα; Μπορεί για 
παράδειγµα η NetJob να ανυψώσει τις επαγγελµατικές και κοινωνικές ικανότητες του ατόµου στο 
επίπεδο που απαιτείται για να ενταχθεί στην αγορά εργασίας; 
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Όταν ληφθεί η απόφαση η NetJob επικοινωνεί µε τον κοινωνικό λειτουργό προκειµένου να λάβει 
επιβεβαίωση ότι ο υποψήφιος επιτρέπεται να ενταχθεί στο πρόγραµµα. Αν υπάρξει οποιοδήποτε 
πρόβληµα σχετικά µε την έγκριση του υποψήφιου, αυτό θα διευθετηθεί, αν είναι δυνατόν, µε τον 
κοινωνικό λειτουργό. Αν αυτό δεν είναι εφικτό τότε τη θέση καταλαµβάνει κάποιος άλλος 
υποψήφιος.  

Όταν δοθούν όλες οι εγκρίσεις το προσωπικό αρχίζει να επικοινωνεί µε τα άτοµα που έγιναν 
δεκτά. Όταν όλοι έχουν ενηµερωθεί κι έχουν αποδεχτεί µε τη σειρά τους την έγκριση, το 
προσωπικό επικοινωνεί µε όσους απορρίφθηκαν. Αυτό µπορεί να το κάνει καλύτερα κάποιο µέλος 
του προσωπικού που υπήρξε παρόν στη συνέντευξη γιατί είναι σηµαντικό να δοθεί στο άτοµο µια 
καλή εξήγηση για τους λόγους που απορρίφθηκε καθώς και συµβουλές για το πώς να κινηθεί στο 
µέλλον ώστε να βελτιωθεί. 

Μετά τα τηλεφωνήµατα ακολουθούν τυποποιηµένες επιστολές προς όλα τα µέρη, ακόµη και προς 
εκείνους που δεν κλήθηκαν να περάσουν από συνέντευξη. Σε αυτό το σηµείο είναι καιρός να 
αρχίσει το πρόγραµµα. Έως ότου γίνει αυτό η NetJob βοηθά όσους έγιναν δεκτοί να 
διευθετήσουν τα της επιδότησης τους. Μπορεί να είναι ένα δύσκολο θέµα που απαιτεί εκ νέου 
συνεχείς επαφές µε τους κοινωνικούς λειτουργούς.  
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Εκπαίδευση 
Στο παρόν κεφάλαιο περιγράφεται η γενική δοµή του Προγράµµατος Επαγγελµατικής Κατάρτισης 
NetJob, ο τρόπος που το προσωπικό της NetJob σχεδιάζει το περιεχόµενο της εκπαίδευσης καθώς 
και οι µέθοδοι που εφαρµόζει κατά την διεξαγωγή της εκπαίδευσης. 

∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Η θεµελιώδης αρχή του Προγράµµατος Επαγγελµατικής Κατάρτισης NetJob είναι Εκπαίδευση- 
κατ΄- Αίτηση, που περιγράφηκε προηγουµένως στο κεφάλαιο «Φιλοσοφία και Αξίες της NetJob». 
Βασιζόµενη σε αυτή την αρχή η NetJob έχει αναπτύξει την γενική δοµή του Προγράµµατος 
NetJob. Η κεντρική ιδέα είναι να δοθεί σε κάθε εκπαιδευόµενο µια ευρεία εισαγωγή στα βασικά 
θέµατα Τεχνολογίας της Πληροφορίας . Κάθε θέµα καλύπτεται µε έναν σύντοµο τρόπο 
προσφέροντας έτσι µια περιορισµένη αντίληψη. Αργότερα κατά τις εκπαιδευτικές περιόδους 
δίνεται η δυνατότητα σε κάθε εκπαιδευόµενο να αναπτύξει περαιτέρω τις δεξιότητες του στα 
θέµατα που αφορούν την ειδικότητα του.  

Στην συνέχεια του προγράµµατος NetJob, οι εκπαιδευόµενοι λαµβάνουν εξειδικευµένη κατάρτιση 
σε θέµατα, σύµφωνα µε τα δικά τους ενδιαφέροντα αλλά και τις επιθυµίες των επιχειρήσεων στις 
οποίες έχουν ενταχθεί. 

Ακολούθως παρατίθεται η συνολική δοµή της ∆ράσης NetJob: 

Ενότητα  ∆ιάρκεια(εβδοµάδες)  Περιγραφή 
Βασική Ενότητα 8 –16 Βασική Εισαγωγή στην 

Τεχνολογίας της Πληροφορίας 

1η Εκπαιδευτική Περίοδος 4 Εισαγωγή στην επιχείρηση 
Ενότητα Επιµόρφωσης 4 –8 Περαιτέρω ανάπτυξη βασικών 

δεξιοτήτων Τεχνολογίας της 
Πληροφορίας και εισαγωγή σε 
πιο προχωρηµένες θεµατικές 

2η Εκπαιδευτική Περίοδος 4 Συµµετοχή σε ανάθεση 
εργασιών εντός της 
επιχείρησης 

Ενότητα Εξειδίκευσης 4 –8 Εξειδικευµένη Κατάρτιση 
προσαρµοσµένη στις ανάγκες 
µικρών οµάδων 
εκπαιδευόµενων 

Κατάρτιση κατά την εργασία 26 Πλήρης απασχόλησης σε 
επιχείρηση. Περιορισµένη 
κατάρτιση υψηλής 
εξειδίκευσης προσαρµοσµένης 
στις ανάγκες του 
εκπαιδευόµενου 

Αποφοίτηση 2 Τελική ανάθεση εργασίας και 
εξετάσεις 
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Η διάρκεια της κάθε ενότητας διαφέρει. ∆ιαφορετικές περιστάσεις και συνθήκες επηρεάζουν τον 
σχεδιασµό από ∆ράση σε ∆ράση. Τέτοια παραδείγµατα είναι οι ρυθµίσεις και οι νόµοι, οι διακοπές, 
ο συνολικός εσωτερικός σχεδιασµός των Προγραµµάτων NetJob που υλοποιούνται ταυτόχρονα 
καθώς και το είδος των επιχειρήσεων που το προσωπικό γνωρίζει ή προσδοκά ότι θα συµµετέχει 
στη ∆ράση NetJob. 

Εκτός των χριστουγεννιάτικων και καλοκαιρινών διακοπών, οι υπόλοιπες διακοπές λαµβάνονται 
υπόψη µόνο όταν προγραµµατίζεται το χρονικό πλάνο των εκπαιδευτικών ενοτήτων και όχι κατά 
τον σχεδιασµό των εκπαιδευτικών περιόδων.  

Η συνολική διάρκεια της εκπαίδευσης NetJob κυµαίνεται από 54 έως 64 εβδοµάδες αναλόγως των 
συνθηκών, κι εξαρτάται κυρίως από τον τρόπο επιδότησης και από τους νόµους που ρυθµίζουν 
τις πρακτικές δυνατότητες . 

Οι εκπαιδευτικές ενότητες πρέπει να συναριθµούν 20 έως 28 εβδοµάδες. 

Τόσο στην Ενότητα Επιµόρφωσης όσο και στην Ενότητα Εξειδίκευσης, η εκπαίδευση συχνά 
χωρίζεται σε δυο ή περισσότερες κατευθύνσεις προκειµένου να δοθεί µια κατάρτιση περισσότερο 
προσαρµοσµένη στα µέτρα των εκπαιδευόµενων. 

Στο παράρτηµα 11 το εκπαιδευτικό πλάνο για την οµάδα IV NetJob αποτελεί δείγµα αυτής της 
συνολικής δοµής.  

Παρατίθεται λεπτοµερής περιγραφή της κάθε ενότητας. 

Βασική Ενότητα  

Η βασική ενότητα στοχεύει να εισαγάγει τους εκπαιδευόµενους στις βασικές έννοιες της 
Τεχνολογίας της Πληροφορίας. Αυτό πραγµατοποιείται µέσω µίας σειράς σύντοµων µαθηµάτων 
σε ένα ευρύ φάσµα θεµατικών που περιλαµβάνει βασικές έννοιες, µεθόδους και θεωρίες των 
διαφόρων εργαλείων και προγραµµάτων Τεχνολογίας της Πληροφορίας.  

Είναι σηµαντικό να αντιληφθούµε πως οι εκπαιδευόµενοι θα λάβουν µια σύντοµη και πολύ γενική 
εισαγωγή επί της κάθε θεµατικής. ∆εν πρόκειται να γίνουν ειδήµονες ούτε καν πραγµατικά 
επαρκείς σε κάποιο από τα θέµατα που εισάγονται στη βασική αυτή ενότητα. Η επάρκεια 
προσόντων θα αποκτηθεί στη διάρκεια της ενότητας επιµόρφωσης και θα αναπτυχθεί ακόµη 
περισσότερο στην ενότητα εξειδίκευσης.  

1η Εκπαιδευτική Περίοδος 

Οι εκπαιδευόµενοι συστήνονται στις εταιρίες. Ως εκπαιδευόµενος, το άτοµο θα αναλάβει απλά 
καθήκοντα και θα συµµετέχει σε περιορισµένο βαθµό σε εργασίες που σχετίζονται µε την 
νεοαποκτηθείσα γνώση του στην Τεχνολογίας της Πληροφορίας. 

Στην ∆ανία, οι ρυθµίσεις επιδότησης για τους εκπαιδευόµενους υπαγορεύουν ένα διάστηµα 4 
εβδοµάδων για κάθε εκπαιδευτική περίοδο. 

Ενότητα Επιµόρφωσης 

Στην ενότητα επιµόρφωσης γίνεται εισαγωγή σε πιο προχωρηµένες θεµατικές. Επίσης, θέµατα 
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στα οποία έχει ήδη γίνει εισαγωγή, εξετάζονται σε µεγαλύτερο βάθος και οι εκπαιδευόµενοι 
αρχίζουν να αναπτύσσουν πιο ουσιαστικές δεξιότητες όσον αφορά τα κύρια εργαλεία ή τις κύριες 
µεθόδους.  

Κατά τη διάρκεια της Ενότητας Επιµόρφωσης η εκπαίδευση χωρίζεται σε δύο κατευθύνσεις. Αυτό 
συµβαίνει είτε από την αρχή είτε κατά τη διάρκεια της ενότητας. Ο τρόπος που οι εκπαιδευόµενοι 
χωρίζονται σε οµάδες βασίζεται σε ποικίλους παράγοντες. Οι τοµείς ενδιαφερόντων τους σε 
συνδυασµό µε την ικανότητα και την ταχύτητα µάθησης θεωρούνται οι πλέον σηµαντικοί. 

2η Εκπαιδευτική Περίοδος 

Στη 2η Εκπαιδευτική Περίοδο οι εκπαιδευόµενοι είναι σε θέση να συµµετέχουν πιο ισότιµα µε 
τους συνάδελφους τους στην επιχείρηση. Ωστόσο, θα πρέπει να θεωρούνται ως βοηθοί και θα 
πρέπει να τους δίνεται ο χρόνος και η ευκαιρία να εξασκούν τις νεοαποκτηθείσες τους δεξιότητες. 
Εντούτοις, πρέπει ταυτόχρονα να παίρνουν µέρος στις καθηµερινές εργασίες και τα σχέδια της 
επιχείρησης.  

Στη ∆ανία, για την δεύτερη εκπαιδευτική περίοδο, όπως και για την πρώτη, οι ρυθµίσεις 
επιδότησης για τους εκπαιδευόµενους υπαγορεύουν ένα διάστηµα 4 εβδοµάδων . 

Ενότητα Εξειδίκευσης 

Στην Ενότητα Εξειδίκευσης κάθε εκπαιδευόµενος λαµβάνει κατάρτιση ειδικά προσαρµοσµένη σε 
συγκεκριµένες ανάγκες. Οι ανάγκες αυτές βασίζονται στην λειτουργική τους σχέση µε την 
επιχείρηση και ενίοτε στα προσωπικά ενδιαφέροντα του εκπαιδευόµενου. 

Κάθε εκπαιδευόµενος ακολουθεί τη δική του κατεύθυνση επιλέγοντας τις ανάλογες θεµατικές από 
την Ενότητα Εξειδίκευσης, και παρακολουθεί µόνο µαθήµατα, όταν αυτό κρίνεται σκόπιµο. Όταν 
δεν γίνονται µαθήµατα, ο εκπαιδευόµενος απασχολείται στην επιχείρηση. 

Προκειµένου να καλυφθούν οι διαφορετικές ανάγκες των εκπαιδευοµένων διδάσκονται δύο 
διαφορετικές θεµατικές την κάθε φορά. 

Κατάρτιση κατά –την-εργασία 

Η µεγάλη εκπαιδευτική περίοδος, που ορίζεται ως «κατάρτιση – κατά – την- εργασία» αποτελεί τη 
περίοδο –κλειδί για ολόκληρο το Πρόγραµµα NetJob. Σε αυτή την περίοδο, που εξακολουθεί 
φυσικά να είναι εκπαιδευτική, ο εκπαιδευόµενος απασχολείται πλήρως στην επιχείρηση κι έτσι έχει 
τη δυνατότητα να ακονίσει τις βασικές του δεξιότητες επιτελώντας πραγµατικές εργασίες που του 
ανατίθενται. Ο εκπαιδευόµενος, ωστόσο, πρέπει να είναι πλήρως ενσωµατωµένος στο εργατικό 
δυναµικό της επιχείρησης και να συµµετέχει ισότιµα σε κάθε πρόγραµµα της επιχείρησης. 

Ακόµη πιο σηµαντικό από το να σταθεροποιήσουν και να αναπτύξουν τις δεξιότητες τους , είναι η 
δυνατότητα που έχουν οι εκπαιδευόµενοι να καταστήσουν τους εαυτούς τους απαραίτητους. 
Αναλαµβάνοντας καθήκοντα άλλων, που έχουν πάρα πολλά να κάνουν ή αναλαµβάνοντας 
καθήκοντα που δεν διεκπεραιώνονται ελλείψει χρόνου, οι εκπαιδευόµενοι είναι σε θέση να 
«επιβάλλουν» τη δική τους θέση εργασίας στην επιχείρηση. Μέχρι την ολοκλήρωση του 
Προγράµµατος NetJob αυτό πρέπει να οδηγήσει αισίως στην απορρόφηση των εκπαιδευόµενων. 

Στη διάρκεια της κατάρτισης κατά – την - εργασία οι εκπαιδευόµενοι έχουν την ευκαιρία να 
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λάβουν εκπαίδευση υψηλής εξειδίκευσης σύµφωνα µε τις ανάγκες τους. Αυτό επιτυγχάνεται, 
κυρίως, αναθέτοντας σε κάποιον συνάδελφο του εκπαιδευόµενου να τον εκπαιδεύσει προσωπικά. 
Για αυτήν την δραστηριότητα η Νetjob έχει εισάγει τον όρο «Συναδελφική Εκπαίδευση». Σε 
ελάχιστες των περιπτώσεων, όταν διάφοροι εκπαιδευόµενοι έχουν ανάγκη από την ίδια 
εξειδικευµένη γνώση και δεξιότητες, παρέχεται µια σειρά µαθηµάτων για το συγκεκριµένο θέµα.  

Συχνά η NetJob υποχρεώνεται από τις ρυθµίσεις επιδότησης για τους εκπαιδευόµενους, να 
ολοκληρώσει τα µαθήµατα σε συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, π.χ., εντός 26 εβδοµάδων ή 
καλύτερα 6 ηµερολογιακών µηνών, αφού οι διακοπές που µεσολαβούν δεν υπολογίζονται ως 
τµήµα των 26 εβδοµάδων. 

Αποφοίτηση  

Στις δύο τελευταίες εβδοµάδες της ∆ράσης NetJob προσφέρεται στους εκπαιδευόµενους η 
δυνατότητα να αναλάβουν µια εργασία αποφοίτησης. Τους ανατίθεται µια εργασία, όπως αυτή 
προσδιορίζεται από κοινού µεταξύ της επιχείρησης και του Εκπαιδευτικού Συµβούλου, και η οποία 
κατά προτίµηση σχετίζεται µε ανάθεση ενός πραγµατικού έργου από την επιχείρηση. Οι 
εκπαιδευόµενοι έχουν µία εβδοµάδα να ολοκληρώσουν την εργασία. Την δεύτερη εβδοµάδα κάθε 
εκπαιδευόµενος παρουσιάζει τη εργασία του µπροστά σε µία οµάδα ειδηµόνων κριτών. 

Η εργασία αποφοίτησης είναι προαιρετική και διεκπεραιώνεται κυρίως από εκπαιδευόµενους που 
δεν τους παρέχεται θέση εργασίας µετά την ολοκλήρωση της ∆ράσης NetJob. Μια θετική και 
έγκυρη έκθεση από τους κριτές είναι ιδιαίτερα πολύτιµη όταν το άτοµο θα υποβάλλει αίτηση 
πρόσληψης για άλλες θέσεις εργασίας. 

Η οµάδα των κριτών απαρτίζεται από έναν εκπρόσωπο της επιχείρησης, τον Εκπαιδευτικό 
Σύµβουλο και δύο εξωτερικούς κριτές. Οι δύο τελευταίοι συχνά επιστρατεύονται από γνωστές και 
αξιόλογες εταιρίες. 

∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΥΛΗ NETJOB  

Το περιεχόµενο του προγράµµατος NetJob ποικίλει ανάλογα µε τις τρέχουσες ανάγκες της αγοράς 
εργασίας της Τεχνολογίας της Πληροφορίας καθώς και των επιχειρήσεων που συµµετέχουν. 
Ωστόσο οι περισσότερες Βασικές Ενότητες καθώς και οι Ενότητες Επιµόρφωσης περιλαµβάνουν 
ένα αριθµό θεµατικών που είναι σχεδόν παραπλήσιες µεταξύ τους. 

Μια γενική περιγραφή ενός τυπικού εκπαιδευτικού πλάνου για τις βασικές και επιµορφωτικές 
ενότητες θα µπορούσε να συνοψιστεί ως ακολούθως: 

• Βασική κατανόηση των κοµπιούτερ και hardware 
• Εισαγωγή στο ∆ιαδίκτυο 
• Εργαλεία Office (Office tools) 
• Σχεδιασµός Web (Web editing) 
• Εργαλεία γραφικών (Graphical tools) 
• Θεωρία βάσης δεδοµένων (database) 
• ∆ιαχείριση έργου ΤτΠ (IΤ project management)  
• ∆εξιότητες επικοινωνίας 
• Έννοιες βασικού προγραµµατισµού 
• Επικοινωνία δικτύου και πληροφοριών (Network and data communication)  
• Ανάπτυξη δυναµικών ιστοσελίδων Web µε κώδικα που εκτελείτε από τον διακοµιστή ή το 

σταθµό εργασίας (Dynamic web-development using client side and server side scripting) 
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• Μέθοδοι ανάπτυξης συστήµατος (System development methods) 

Ο τρόπος που αυτές οι θεµατικές κατανέµονται µεταξύ της Βασικής και της Επιµορφωτικής 
Ενότητας ποικίλει. Αρκετά συχνά στην Ενότητα Επιµόρφωσης µερικές από τις προαναφερόµενες 
θεµατικές διδάσκονται σε ένα υψηλότερο επίπεδο προκειµένου να αυξηθεί ο βαθµός δεξιοτήτων 
των εκπαιδευοµένων επειδή οι ίδιες οι θεµατικές το απαιτούν. 

Στην Ενότητα Επιµόρφωσης η κατάρτιση διαφοροποιείται συνεχώς, και κάθε εκπαιδευόµενος 
λαµβάνει διαφορετική ποσότητα εκπαίδευσης στις θεµατικές που προαναφέρθηκαν. 

Η γενική ιδέα είναι να δοθεί µια ευρεία αλλά πολύ βασική εισαγωγή στις θεµατικές Τεχνολογίας 
της Πληροφορίας. Εν συνεχεία στην ενότητα επιµόρφωσης µικρός αριθµός θεµατικών 
αναπτύσσεται σε ένα µέσο επίπεδο δεξιότητας. Τέλος, κάθε εκπαιδευόµενος λαµβάνει ελάχιστες 
θεµατικές υψηλής εξειδίκευσης. Η εικόνα που ακολουθεί το διευκρινίζει καλύτερα: 

 

 

 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Ο σχεδιασµός κατάρτισης κάθε ενότητας της ∆ράσης NetJob είναι µια διαδικασία σε συνεχή 
εξέλιξη. ∆ύο ή τρεις µήνες πριν την έναρξη της ∆ράσης, το προσωπικό εκτιµά τις ανάγκες της 
τοπικής αγοράς εργασίας Τεχνολογίας της Πληροφορίας. Είναι καθοριστικής σηµασίας ποιες 
δεξιότητες παρουσιάζουν υψηλή ζήτηση και τι είδους εταιρίες είναι πιθανόν να συµµετέχουν ως 
εταιρίες εκπαίδευσης. Είναι αναγκαίο επίσης να αξιολογηθεί το επίπεδο δεξιοτήτων Τεχνολογίας 
της Πληροφορίας των υποψήφιων εκπαιδευοµένων καθώς και η µαθησιακή τους ικανότητα. 
Βασισµένο σε αυτές τις εκτιµήσεις το προσωπικό της NetJob δηµιουργεί το αρχικό προσχέδιο. 

Πρώτα ορίζεται µια γενική δοµή. Αν η αγορά απαιτεί υψηλού επιπέδου τεχνικές δεξιότητες, η 
βασική ενότητα πρέπει να έχει διάρκεια τουλάχιστον 12 εβδοµάδων, ίσως και περισσότερων. Αν η 
ζήτηση αφορά κυρίως «σούπερ-χρήστες» του Microsoft Office και σχεδιαστές web, το διάστηµα 
πέραν των 12 εβδοµάδων ενδεχοµένως να φανεί υπερβολικά µεγάλο, προτού οι εκπαιδευόµενοι 
δοκιµαστούν, εφαρµόζοντας τις νεοαποκτηθείσες δεξιότητες τους σε πραγµατικές συνθήκες. Ένας 
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άλλος αντικειµενικός παράγοντας είναι το επίπεδο δεξιοτήτων Τεχνολογίας της Πληροφορίας των 
υποψήφιων εκπαιδευοµένων. Εάν προβλέπεται ένα υψηλό επίπεδο δεξιοτήτων και µαθησιακής 
ικανότητας από πλευράς των εκπαιδευοµένων, τότε η βασική ενότητα µπορεί να είναι πιο 
σύντοµη. Και αντιστρόφως. Επιπλέον το προσωπικό της NetJob πρέπει να αποφασίσει για τη 
διάρκεια που θα έχουν οι ενότητες επιµόρφωσης και εξειδίκευσης. Συχνά, διακοπές κι άλλοι 
εξωτερικοί παράγοντες επηρεάζουν καθοριστικά τη ακριβή διάρκεια που θα έχουν οι βασικές, 
ενότητες καθώς και αυτές της επιµόρφωσης και εξειδίκευσης.  

Βασική Ενότητα 

Το περιεχόµενο της βασικής ενότητας είναι συχνά παρόµοιο από πρόγραµµα σε πρόγραµµα αν και 
η σειρά των θεµατικών µπορεί να διαφέρει και ορισµένες άλλοτε να κατατάσσονται στη βασική 
ενότητα κι άλλοτε στην ενότητα επιµόρφωσης. 

Ορισµένες θεµατικές κορµού της βασικής και επιµορφωτικής ενότητας αναφέρθηκαν 
προηγουµένως. Είναι όµως σηµαντικό να γίνει κατανοητό ότι παρότι τα περιεχόµενα της βασικής 
ενότητας περιλαµβάνουν ένα αριθµό βασικών θεµατικών που δεν είναι δυνατόν να παραλειφθούν, 
η φύση των επιχειρήσεων εκπαίδευσης που συµµετέχουν είναι επίσης ζωτικής σηµασίας όταν 
προγραµµατίζονται τα περιεχόµενα για µια συγκεκριµένη οµάδα εκπαιδευόµενων. 

Από την άλλη, όταν οι επιχειρήσεις συµµετέχουν στον σχεδιασµό της ∆ράσης NetJob είναι εξίσου 
σηµαντικό να ελέγχονται οι προσδοκίες τους. Αυτό µπορεί να συµβεί, όταν µία επιχείρηση έχει 
δεσµευτεί εξ΄ αρχής ως επιχείρηση εκπαίδευσης και ιδίως όταν αναλαµβάνει αρκετούς 
εκπαιδευόµενους, η ακόµη και ολόκληρη οµάδα. 

Στην περίπτωση που η επιχείρηση συµµετέχει στον σχεδιασµό της ενότητας, το αρχικό προσχέδιο 
ίσως αποδειχθεί ιδιαίτερα σηµαντικό, αφού θα µπορούσε να δέσει τα χέρια του Εκπαιδευτικού 
Συµβούλου, όσον αφορά τον µετέπειτα σχεδιασµό της ενότητας επιµόρφωσης και της 
εξειδίκευσης. 

Βάσει αυτού του αρχικού προσχεδίου, το προσωπικό της NetJob οργανώνει ένα λεπτοµερές 
καθηµερινό εκπαιδευτικό πρόγραµµα για το πρώτο ήµισυ της βασικής ενότητας. Καθορίζει ποιοι 
θα είναι οι εκπαιδευόµενοι , κι επιλέγει την διδακτική ύλη καθώς και το λογισµικό (software). Το 
αναλυτικό πρόγραµµα ίσως διαφέρει από το αρχικό προσχέδιο προκείµενου να προσαρµοστεί 
στην διαθεσιµότητα εκπαιδευοµένων και ίσως στους φυσικούς χώρους που διατίθενται για 
διδασκαλία. Αυτό το αναλυτικό πλάνο του πρώτου ήµισυ της βασικής ενότητας πρέπει να 
ολοκληρωθεί το αργότερο ένα µήνα πριν την έναρξη της ∆ράσης NetJob. 

Το καθηµερινό εκπαιδευτικό πρόγραµµα για το δεύτερο ήµισυ της βασικής ενότητας σχεδιάζεται 
λεπτοµερώς τον τελευταίο µήνα πριν την έναρξη της ∆ράσης NetJob. Ο µετέπειτα σχεδιασµός 
παρέχει την δυνατότητα προσαρµογής αλλαγών σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των µελλοντικών 
εταιριών εκπαίδευσης κι ενδεχοµένως µιας βαθύτερης γνώσης των υποψήφιων εκπαιδευόµενων. 

Το ηµερήσιο πρόγραµµα του δεύτερου ήµισυ της βασικής ενότητας πρέπει να έχει ολοκληρωθεί 
έως την έναρξη της ∆ράσης NetJob. 

Ενότητα Επιµόρφωσης 

Ταυτόχρονα µε το αρχικό προσχέδιο της βασικής ενότητας, η NetJob συντάσσει ένα κατάλογο 
πιθανών θεµατικών για την ενότητα επιµόρφωσης. Επειδή όµως τα περιεχόµενα της ενότητας 
επιµόρφωσης εξαρτώνται κατά πολύ από εκείνα της βασικής, ο σχεδιασµός ενός πιο λεπτοµερούς 
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προγράµµατος αναβάλλεται έως ότου ξεκινήσει η βασική ενότητα. Προς το παρόν συντάσσεται 
µόνο ένα αρχικό προσχέδιο. Το πρόγραµµα για την ενότητα επιµόρφωσης διαµορφώνεται ενόσω 
διεξάγεται η βασική ενότητα και µέσω αυτής αποκτάται µεγαλύτερη γνώση για το επίπεδο 
δεξιοτήτων των εκπαιδευόµενων, τα ενδιαφέρονται και τις µαθησιακές τους δυνατότητες. 
Επιπλέον σ’ αυτό το διάστηµα µπορεί να αποκτηθούν περαιτέρω πληροφορίες για τις µελλοντικές 
επιχειρήσεις εκπαίδευσης. Το αναλυτικό ηµερήσιο πρόγραµµα της ενότητας επιµόρφωσης θα 
πρέπει να έχει οριστικοποιηθεί ένα µήνα πριν την έναρξη της. 

Στην ενότητα επιµόρφωσης οι εκπαιδευόµενοι διαιρούνται σε δύο οµάδες και λαµβάνουν δύο 
διαφορετικά σύνολα θεµατικών. Αυτή η διαίρεση γίνεται σε µεγάλο βαθµό από την έναρξη της 
ενότητας. Ορισµένες φορές η ενότητα αυτή έχει µεγάλη διάρκεια, ιδίως αν η βασική ενότητα έχει 
υπάρξει πιο σύντοµη από ότι συνήθως, και η ενότητα επιµόρφωσης καλείται να καλύψει θεµατικές 
που κανονικά ανήκουν στην βασική ενότητα. Τότε, η διαίρεση µπορεί να γίνει εν µέρει στη 
διάρκεια την ενότητας επιµόρφωσης. 

Η διαίρεση γίνεται µε βάση αρκετούς παράγοντες. Οι δυο πιο σηµαντικοί είναι οι τοµείς των 
ενδιαφερόντων και η µαθησιακή ικανότητα των εκπαιδευόµενων.  

Οι τοµείς ενδιαφερόντων δεν περιλαµβάνουν µόνο τα ατοµικά ενδιαφέροντα των εκπαιδευοµένων 
αλλά καθορίζονται και από τις απαιτήσεις που έχουν οι επιχειρήσεις εκπαίδευσης. Παράδειγµα 
τέτοιων ενδιαφερόντων θα µπορούσαν να είναι: 

• ∆ιαχείριση Έργων (Project Management) 
• Γραφιστική 
• ∆ιαχείριση διακοµιστή και υποστήριξη (Server administration and Support) 
• ∆ιαχείριση δικτύου 
• Ανάπτυξη Web 
• Προγραµµατισµός και ανάπτυξη συστηµάτων 

Κάθε τοµέας περιλαµβάνει µια σειρά σχετικών θεµατικών. Από αυτούς τους τοµείς, ορισµένοι 
έχουν κοινές θεµατικές, κάποιοι άλλοι όχι. Προσπαθούµε να διαµορφώσουµε δύο προσεγγίσεις 
που καθεµία θα καλύπτει ένα ή δύο από αυτούς τους τοµείς. Οι τοµείς που επιλέγονται είναι 
εκείνοι που παρουσιάζουν την µεγαλύτερη ζήτηση τόσο από τους εκπαιδευόµενους όσο και από 
τις επιχειρήσεις. 

Κατά τον σχηµατισµό οµάδων πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη η µαθησιακή ικανότητα και η 
ταχύτητα αφοµοίωσης που αυτοί εκδηλώνουν. Εντούτοις, το προσωπικό της NetJob προσπαθεί 
πάντα να διαµορφώσει την εκπαίδευση µε τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι κατάλληλη τόσο για 
εκείνους που µαθαίνουν γρήγορα και είναι ταλαντούχοι όσο και για εκείνους που είναι λιγότερο 
χαρισµατικοί και παρουσιάζουν βραδύτερους ρυθµούς µάθησης. Και οι δύο οµάδες αποκτούν 
περισσότερες γνώσεις αν οι συν-εκπαιδευόµενοι τους έχουν περίπου το ίδιο επίπεδο ταχύτητας 
αφοµοίωσης.  

Άλλοι παράγοντες που µπορεί να επηρεάσουν το τελικό πρόγραµµα και τον σχεδιασµό των 
προσεγγίσεων, είναι η διαθεσιµότητα των εκπαιδευοµένων, καθώς και το ποιοι εκπαιδευόµενοι θα 
ακολουθήσουν την καθεµία από τις προσεγγίσεις. Το τελικό αποτέλεσµα είναι ωστόσο η 
δηµιουργία ενός αναλυτικού προγράµµατος δύο προσεγγίσεων που ανταποκρίνεται στις 
απαιτήσεις τόσο των εκπαιδευοµένων όσο και των επιχειρήσεων. 

Όπως αναφέρθηκε, κάποιες θεµατικές συναντώνται σε περισσότερους από ένα τοµέα 
ενδιαφερόντων. Και κάποιοι εκπαιδευόµενοι ίσως εργαστούν σε τοµείς που δεν είναι κοινοί για τα 
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υπόλοιπα άτοµα της οµάδας. Ας υποθέσουµε ότι ο κύριος εργασιακός τοµέας ενός 
εκπαιδευόµενου εντός της εκπαιδευόµενης εταιρίας είναι η Συµβουλευτική ∆ιαχείρισης (Project 
Management) ενώ τα υπόλοιπα µέλη της οµάδας πρόκειται να εξελιχθούν σε σχεδιαστές Web, 
graphic designers ή προγραµµατιστές. Αυτό θα µπορούσε να έχει ως αποτέλεσµα την συνεχόµενη 
µετακίνηση του εκπαιδευόµενου από τη µία κατεύθυνση στην άλλη. Συνήθως αυτό γίνεται από 
µια µικρή µερίδα εκπαιδευοµένων και στοχεύει αφ΄ ενός στην κάλυψη των αναγκών που 
προκύπτουν από τις σχετικές θεµατικές και αφ’ ετέρου στην βελτίωση της µαθησιακής 
ικανότητας. 

Οι θεµατικές που διδάσκονται στην ενότητα επιµόρφωσης είναι ένα κράµα εισαγωγών για πιο 
προχωρηµένο Τεχνολογίας της Πληροφορίας και ενσωµάτωσης δεξιοτήτων σε θεµατικές που 
έχουν διδαχθεί στην βασική ενότητα.  

Ενότητα Εξειδίκευσης 

Η ενότητα εξειδίκευσης είναι σχεδιασµένη έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στις ατοµικές ανάγκες του 
κάθε εκπαιδευόµενου. Οι θεµατικές που διδάσκονται σε αυτή την ενότητα στηρίζονται πάνω στο 
προσωπικό ενδιαφέρον του εκπαιδευόµενου αλλά ακόµη πιο σηµαντικά βασίζεται στις απαιτήσεις 
που έχει η εκπαιδευόµενη εταιρία του. Ο κατάλογος των σχετικών θεµατικών για τον κάθε 
εκπαιδευόµενο προστίθεται στην διάρκεια της βασικής ενότητας, της επιµόρφωσης και στις δυο 
πρώτες εκπαιδευτικές περιόδους. Οι Συνεντεύξεις Προσωπικής Ανάπτυξης που πραγµατοποιούνται 
αρκετές φορές στη διάρκεια αυτών των περιόδων επίσης αξιοποιούνται για τον προσδιορισµό του 
τοµέα και των ειδικών θεµατικών στις οποίες ο εκπαιδευόµενος, σύµφωνα µε τα προσωπικά του 
ενδιαφέρονται κι εκείνα της εκπαιδευόµενης εταιρίας του, καλείται να αναπτύξει υψηλό επίπεδο 
δεξιοτήτων. Το Σχόλιο από τις συνεντεύξεις χρησιµοποιούνται ενίοτε για τον σχεδιασµό τµηµάτων 
της ενότητας επιµόρφωσης. Επιπρόσθετα, το προσωπικό της NetJob συζητά τις θεµατικές µε τις 
εκπαιδευόµενες επιχειρήσεις στον χώρο της επιχείρησης που πραγµατοποιούνται οι επισκέψεις 
κατά τις δύο πρώτες εκπαιδευτικές περιόδους. 

Το αναλυτικό ηµερήσιο πρόγραµµα οριστικοποιείται έναν µήνα πριν την εξειδίκευση. 

Στην ενότητα αυτή οι θεµατικές είναι υψηλής εξειδίκευσης και στοχεύουν στο δόµηση ενός 
υψηλού επιπέδου δεξιοτήτων στη συγκεκριµένη θεµατική. Αυτό σηµαίνει πως µόνο οι 
εκπαιδευόµενοι που πρέπει να επιτύχουν αυτό το υψηλό επίπεδο δεξιότητας και οι οποίοι 
παρουσιάζουν παρόµοιο επίπεδο µαθησιακής ικανότητας θα παρακολουθήσουν τα µαθήµατα της 
συγκεκριµένης θεµατικής. 

Για να δοθούν περισσότερες δυνατότητες εξειδικευµένης κατάρτισης σχεδιάστηκαν δύο 
προσεγγίσεις, όπως ακριβώς και στην ενότητα επιµόρφωσης. Αυτή τα φορά, όταν γίνεται ο 
προγραµµατισµός της ενότητας και αποφασίζεται ποιες θεµατικές θα παρακολουθήσει ο καθένας 
από τους εκπαιδευόµενους, η εστίαση δίδεται στην συνάφεια των θεµατικών. Ωστόσο θα πρέπει 
να λάβουµε υπόψη και την µαθησιακή ταχύτητα των εκπαιδευοµένων. Μια ιδιαίτερα µεγάλη 
απόκλιση µαθησιακής ικανότητας εντός µιας οµάδας που παρακολουθεί µαθήµατα που στοχεύουν 
σε υψηλή εξειδίκευση θα µπορούσε να αποβεί µειονέκτηµα τόσο για εκείνους που αφοµοιώνουν 
γρήγορα όσο και για εκείνους που έχουν βραδύτερους ρυθµούς µάθησης.  

Ακόµη και µε δυο προσεγγίσεις κατάρτισης, θα υπάρχουν περίοδοι στην ενότητα εξειδίκευσης που 
ο εκπαιδευόµενος δεν θα διδάσκεται κάποια σχετική θεµατική. Σε αυτές τις περιόδους ο 
εκπαιδευόµενος θα βρίσκεται στην εκπαιδευόµενη επιχείρηση συνεχίζοντας τις εργασίες της 2ης 
εκπαιδευτικής περιόδου.  
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Περιεχόµενο 

Όταν το προσωπικό της NetJob σχεδιάζει τις θεµατικές που πρόκειται να διδαχθούν στην κάθε 
ενότητα, προβαίνει σε έναν συνδυασµό θεµατικών που περιλαµβάνονται πάντα στις ενότητες και 
άλλων που βασίζονται στις ανάγκες των υποψηφίων επιχειρήσεων εκπαίδευσης. 

Η βασική ενότητα ξεκινά πάντοτε µε µία εισαγωγή των βασικών εννοιών του τοµέα των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών, όπως ο εξοπλισµός (hardware), τα windows, το διαδίκτυο (Ιnternet) 
και γενικά εργαλεία διαδικτύου (Ιnternet Tools), όπως ο πλοηγητής (web-browser) και το 
πρόγραµµα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (mail-programme). Ακολουθεί µια εισαγωγή στα βασικά 
στοιχεία του MS Office, που αποτελεί ταυτόχρονα και εισαγωγή στα βασικά εργαλεία της 
Τεχνολογίας της Πληροφορίας . Η Microsoft έχει αναπτύξει µια σχεδόν πρότυπη διεπαφή χρήστη, 
η οποία συναντάται τόσο στα βασικά εργαλεία όπως το Word όσο και σε πιο προηγµένα όπως το 
Access ή το Visual Interdev. Αυτό αποδεικνύεται χρήσιµο, αφού οι εκπαιδευόµενοι βάσει αυτής 
της διεπαφής µυούνται σε απλά εργαλεία, και συνεχίζουν περίπου στο ίδιο περιβάλλον όταν 
διδάσκονται πιο περίπλοκες θεµατικές. Ταυτόχρονα, παρέχεται στους εκπαιδευόµενους µια κοινή 
βάση. Σε κάποιους τα εργαλεία του Οffice θα φανούν παιχνιδάκι, σε άλλους θα φανούν ιδιαίτερα 
δύσκολα και δη σε όσους είναι αρχάριοι στην Τεχνολογίας της Πληροφορίας. Όλοι τους όµως, θα 
έχουν αποκτήσουν περίπου το ίδιο επίπεδο εµπειρίας όσον αφορά αυτή τη βασική διεπαφή 
χρήστη, προτού συνεχίσουν σε θεµατικές που παρουσιάζουν µεγαλύτερη πρόκληση. 

Ο τοµέας που θα ακολουθήσει µπορεί να είναι ένας ανάµεσα σε πολλούς. Συχνά οι εκπαιδευόµενοι 
εισάγονται στη δηµιουργία Ιστοσελίδων και στη Σχεδίαση Web. Το Web είναι πολύ γνωστό και 
εύκολο να το µάθει κανείς. Το ίδιο εύκολη -ακόµη και για ένα αρχάριο- είναι και κατασκευή 
ιστοσελίδων που περιλαµβάνει ωστόσο και πιο περίπλοκα θέµατα για τους πιο φιλοπερίεργους 
εκπαιδευόµενους. Η Σχεδίαση καθώς και η Ανάπτυξη Web αξιοποιούνται επίσης και ως εισαγωγή 
σε άλλες θεµατικές. Οι βάσεις δεδοµένων), ο προγραµµατισµός, η γραφιστική, η διαχείρηση 
προγραµµάτων, η ανάπτυξη, οι τεχνικές µπορούν όλα να συνδεθούν µε κάποιο τρόπο µε τη 
ανάπτυξη web. Υπό αυτή την έννοια, η ανάπτυξη web αποτελεί κύρια θεµατική της βασικής και 
της επιµορφωτικής ενότητας. Συνήθως, δίνεται στους εκπαιδευόµενους µια διευρυµένη άσκηση, η 
οποία συνεχίζεται σε όλη τη βασική κι επιµορφωτική ενότητα κι αναπτύσσεται καθώς οι 
εκπαιδευόµενοι αποκτούν περισσότερες γνώσεις. Έτσι έχουν τη δυνατότητα να εφαρµόσουν τις 
νέες τους δεξιότητες σε µία ήδη γνωστή υπόθεση. Αυτή η διευρυµένη υπόθεση χρησιµοποιείται 
επίσης στο τέλος της βασικής ενότητας ως σύνοψη των θεµατικών της βασικής ενότητας. 

Το περιεχόµενο που ακολουθεί διαφέρει ανάλογα µε το εκάστοτε εκπαιδευτικό πρόγραµµα 
NetJob. Έχουµε ήδη παραθέσει κάποια παραδείγµατα, εντούτοις οι τρέχουσες ανάγκες στην 
αγορά εργασίας της Τεχνολογίας της Πληροφορίας αποτελούν καθοριστικό παράγοντα. Η σειρά µε 
την οποία διεξάγεται η κατάρτιση συχνά εξαρτάται από το τι είναι εφικτό όσον αφορά την 
πρόσληψη ατόµων. Ωστόσο, υπάρχουν κάποιες κατευθυντήριες γραµµές που ενδείκνυται να 
ακολουθούνται, όταν σχεδιάζεται η σειρά των θεµατικών.  

• Η κατασκευή Ιστοσελίδων προηγείται της θεωρίας Σχεδιασµού και γραφικών Web  
• Η κατασκευή Ιστοσελίδων προηγείται της Ανάπτυξης Web 
• Εισαγωγή των Βάσεων ∆εδοµένων προηγείται του Προγραµµατισµού 
• Η Ανάπτυξη Web προηγείται του Προγραµµατισµού 
• Οι Βάσεις ∆εδοµένων προηγούνται της ενσωµάτωσης µεταξύ βάσεις δεδοµένων και 

Iστοσελίδων (Aνάπτυξη Web) 
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Υπάρχουν ποικίλα άλλα παραδείγµατα. Συχνά η κοινή λογική και η άποψη των εκπαιδευτών όσον 
αφορά διάφορες θεµατικές θα προσφέρουν την απαραίτητη γνώση όσον αφορά την σειρά που θα 
διδαχθούν οι θεµατικές. 

Εβδοµαδιαία δοµή και Πλάνα 

Όταν διαµορφώνεται λεπτοµερώς το καθηµερινό πρόγραµµα στόχος είναι να µοιάζει όσον το 
δυνατόν περισσότερο µε την «Πρότυπη Εβδοµάδα» της NetJob. Αυτή η Εβδοµάδα µοιάζει ως 
εξής:  

∆ευτέρα – Τετάρτη:  Συνδυασµός διδασκαλίας και ασκήσεων 
Πέµπτη:   Αποκλειστικά ασκήσεις όλη την ηµέρα 
Παρασκευή: Οι εκπαιδευόµενοι παρουσιάζουν τις λύσεις τους στην τάξη και 

ακολουθεί µια σύνοψη των θεµατικών της εβδοµάδας και ίσως 
διδασκαλία. 

Αυτή η εβδοµαδιαία δοµή παρέχει στους εκπαιδευόµενους την ευκαιρία να αφοµοιώσουν την ύλη 
που έχουν διδαχθεί τις προηγούµενες ηµέρες, εκπονούνται κάποια µικρά καθήκοντα ή ένα που 
διαρκεί όλη τη ηµέρα. Στις παρουσιάσεις της Παρασκευής τα άτοµα µαθαίνουν να παρουσιάζουν 
τις λύσεις τους και ταυτόχρονα παίρνουν µία ιδέα όσον αφορά το επίπεδο των δεξιοτήτων που 
πρέπει να φθάσουν. Επίσης, τουλάχιστον µισή ηµέρα (κατά προτίµηση µία ολόκληρη) µένει 
ελεύθερη ώστε να δοθεί η δυνατότητα στους εκπαιδευόµενους να παρακολουθήσουν κάποια 
θεραπεία, αν κάτι τέτοιο απαιτείται. 

Αυτή η δοµή είναι ένα παράδειγµα –του Μοντέλου «ΚΠΣ», µιας από τις εκπαιδευτικές αρχές της 
NetJob – Κατάρτιση, Προσωπική µελέτη, Συµβουλευτική. Η αρχή της εβδοµάδας αφιερώνεται 
κυρίως στην διδασκαλία και τις Πέµπτες οι εκπαιδευόµενοι έχουν την ευκαιρία να µελετήσουν 
µόνοι τους και να δοκιµάσουν τις γνώσεις τους λύνοντας ασκήσεις. Ο εκπαιδευτής είναι παρόν σε 
αυτή τη διαδικασία για να εκγυµνάσει και να βοηθήσει σε περίπτωση που παρουσιαστούν 
δυσκολίες. 

Αυτή η δοµή δεν µπορεί πάντα να εφαρµόζεται. Ορισµένες θεµατικές διαρκούν µόνο 2 ή 3 ηµέρες 
και σε αυτή την περίπτωση πρέπει η εβδοµάδα να συµπληρώνεται από άλλες θεµατικές. Αυτό 
σηµαίνει ότι η Πέµπτη δεν µπορεί να περιλαµβάνει µόνο επίλυση ασκήσεων και οµοίως η 
Παρασκευή πρέπει να περιλαµβάνει διδασκαλία όπως αυτή διεξάγεται από ∆ευτέρα έως Τετάρτη. 

Σκοπός είναι να αφιερώνονται οι µισές ώρες της Πέµπτης σε ασκήσεις. Ορισµένοι εκπαιδευόµενοι 
µε κινητικά προβλήµατα χρειάζεται να ακολουθούν µια εβδοµαδιαία θεραπεία και είναι 
προτιµότερο αν αυτές οι θεραπείες µπορούν να προγραµµατιστούν στη διάρκεια των ασκήσεων 
και όχι της διδασκαλίας. Επίσης, το να πραγµατοποιείται η θεραπεία κάθε εβδοµάδα την ίδια ώρα, 
για παράδειγµα Πέµπτη απόγευµα, διευκολύνει τις διευθετήσεις µε τους ιατρούς ή τους 
θεραπευτές. Το να αφιερώνεται η µισή ηµέρα για ασκήσεις επί της διδασκόµενης θεµατικής δεν 
ενδείκνυται σε ελάχιστες περιπτώσεις ενώ για τις περισσότερες είναι κατάλληλο ακόµη και 
ωφέλιµο αν ο χρόνος των ασκήσεων επιµηκύνεται. 

Προτού ξεκινήσει η εβδοµάδα, διαµορφώνεται ένα εβδοµαδιαίο πλάνο που αναφέρει το γενικό 
περιεχόµενο και τον στόχο της εβδοµάδας, την διδακτέα θεµατική της κάθε ηµέρας και τον 
εκπαιδευτή που θα την διεξάγει. Παράδειγµα αυτού του πλάνου καθώς και µία σύντοµη 
περιγραφή ενός εβδοµαδιαίου προγράµµατος παρατίθεται στο Παράρτηµα 12. 
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Εκπαιδευτές 

Όταν διαµορφώνεται το αναλυτικό ηµερήσιο πρόγραµµα, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η 
διαθεσιµότητα εκπαιδευτών. Ενίοτε για τις περισσότερες των θεµατικών αξιοποιούνται οι 
εκπαιδευτές της NetJob, δεδοµένου ότι δεν απασχολούνται σε άλλες εργασίες. Αρκετά συχνά 
ωστόσο, όταν οι εσωτερικοί εκπαιδευτές είναι απασχοληµένοι, προσλαµβάνονται εξωτερικοί 
εκπαιδευτές είτε για να αντικαταστήσουν τους πρώτους, είτε για να διδάξουν θεµατικές για τις 
οποίες οι εκπαιδευτές της NetJob δεν διαθέτουν επαρκείς γνώσεις. 

Ένα κράµα εσωτερικών και εξωτερικών εκπαιδευτών είναι επιθυµητό. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι 
µεν εσωτερικοί εκπαιδευτές γνωρίζουν καλύτερα τον κάθε εκπαιδευόµενο και µπορούν να 
εργαστούν εστιασµένοι στην διδακτική µέθοδο που είναι περισσότερο κατάλληλη στις ανάγκες 
των εκπαιδευόµενων. Οι εξωτερικοί εκπαιδευτές από την άλλη, προσδίδουν νέες προοπτικές και 
διαθέτουν µια διαφορετική εµπειρία, από την οποία µπορούν να αντλήσουν πολύτιµα στοιχεία. 

Η NetJob επιδιώκει να συνεργάζεται µε εξωτερικούς εκπαιδευτές του οποίους έχει απασχολήσει 
στο παρελθόν κι αυτό γιατί είναι ήδη εξοικειωµένοι µε τις µεθόδους της NetJob και αν διδάξουν 
αρκετές φορές στη διάρκεια ενός προγράµµατος θα αποκτήσουν µια βαθύτερη γνώση των 
εκπαιδευόµενων.  

 ∆ιδακτική Ύλη και Λογισµικό 

Κατά τον προγραµµατισµό της κατάρτισης, ένα άλλο εύλογα σηµαντικό ζήτηµα, είναι η 
διαθεσιµότητα διδακτικής ύλης και λογισµικού. Όταν το προσωπικό πρόκειται να επιλέξει τα 
εκπαιδευτικά µέσα που θα χρησιµοποιήσει, θα πρέπει να εξασφαλίσει ότι η NetJob διαθέτει άδειες 
λογισµικού για τα συγκεκριµένα µέσα Τεχνολογίας της Πληροφορίας. Όµως, ακόµη πιο σηµαντική 
είναι η διαθεσιµότητα κατάλληλης διδακτικής ύλης αφού είναι ο παράγοντας εκείνος που 
επηρεάζει σε καθοριστικό βαθµό τόσο την διεξαγωγή της κατάρτισης όσο και την επίτευξη του 
απαιτούµενου επιπέδου. Όταν κανείς έχει να επιλέξει ανάµεσα σε εργαλεία Τεχνολογίας της 
Πληροφορίας που µοιάζουν µεταξύ τους, στόχος του πρέπει να είναι η επιλογή εκείνων των 
µέσων που υποστηρίζονται από την καλύτερη δυνατή διδακτική ύλη. 

Το προσωπικό της NetJob χρησιµοποιεί πάντοτε ένα σύνολο διδακτικής ύλης κατάλληλη για την 
διεξαγωγή της εκάστοτε εκπαίδευσης. Είναι επίσης ουσιαστικής σηµασίας η διδασκαλία και οι 
πρακτικές να υποστηρίζονται µε τέτοιου είδους µέσα. Κάτι τέτοιο ενθαρρύνει τους 
εκπαιδευόµενους να προχωρήσουν σε προσωπική µελέτη, κι αργότερα στη διάρκεια του 
προγράµµατος NetJob να «φρεσκάρουν» θεµατικές τις οποίες έχουν ήδη διδαχθεί. Πέραν αυτού, 
παρέχει την ευκαιρία στους πιο ταλαντούχους από τους εκπαιδευόµενους να εργαστούν µε 
ταχύτερο ρυθµό και να αποκτήσουν περισσότερη γνώση µέσω προσωπικής µελέτης. 

Σε ελάχιστες των περιπτώσεων το προσωπικό της NetJob δηµιουργεί δική του διδακτική ύλη, 
επειδή όµως κάτι τέτοιο είναι εξαιρετικά δαπανηρό, συνήθως προβαίνει σε αγορά διδακτικής ύλης 
αποδεδειγµένης ποιότητας. 

Σε γενικές γραµµές, είναι προτιµότερο η ύλη να είναι γραµµένη στην µητρική γλώσσα των 
εκπαιδευόµενων, εντούτοις ενδείκνυται η ύλη κάποιων θεµατικών να διατίθεται στην αγγλική ή να 
δηµιουργηθεί από την ίδια την NetJob 
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ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Στην διάρκεια όλων αυτών των ετών, η NetJob έχει αναπτύξει ή υιοθετήσει αρκετές µεθόδους 
όσον αφορά τη διεξαγωγή των µαθηµάτων. Ακολουθεί µια συνοπτική περιγραφή των πλέον 
σηµαντικών µεθόδων και φιλοσοφιών.  

Εκπαίδευση κατ- αίτηση 

Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, η κύρια µέθοδος ανάπτυξης επαγγελµατικών δεξιοτήτων είναι 
η Εκπαίδευση κατ-αίτηση. Η NetJob σε στενή συνεργασία µε τις εταιρίες διαµορφώνει µια 
εξατοµικευµένη κατάρτισης για τον κάθε εκπαιδευόµενο, µεσω της οποίας ο τελευταίος αποκτά 
ικανοποιητικό επίπεδο δεξιοτήτων στο βασικό τοµέα της Τεχνολογίας της Πληροφορίας στον 
οποίο εκπαιδεύεται. 

Παιδαγωγικές Μέθοδοι 

Προκειµένου να βελτιωθούν οι επαγγελµατικές δεξιότητες των εκπαιδευόµενων σε ικανοποιητικό 
επίπεδο, η παρεχόµενη εκπαίδευση οφείλει να είναι υψηλής ποιότητας. Κατ΄ επέκταση, οι 
εκπαιδευτές πρέπει να εφαρµόζουν την παιδαγωγική εκείνη µέθοδο που ταιριάζει καλύτερα µε το 
αντικείµενο το οποίο διδάσκουν. 

Η NetJob δεν χρησιµοποιεί κάποια συγκεκριµένη µέθοδο, αλλά προσπαθεί κάθε φορά να 
εφαρµόζει την πλέον κατάλληλη. Για να το εξασφαλίσει αυτό, είναι σηµαντικό οι εκπαιδευτές να 
αξιολογούν την κατάρτιση που οι ίδιοι έχουν στο συγκεκριµένο αντικείµενο, καθώς και την 
παιδαγωγική µέθοδο που εφαρµόζουν. Οι εκπαιδευόµενοι συζητούν µε τον Εκπαιδευτικό 
Σύµβουλο ποια µέθοδο θεωρούν ότι λειτουργεί καλύτερα τόσο για την οµάδα όσο και για τον 
καθένα µεµονωµένα. Με βάση αυτή τη συζήτηση και στη διάρκεια της εκπαίδευσης, το 
προσωπικό της NetJob προσπαθεί να προσαρµόζει τις µεθόδους αναλόγως των συνθηκών. 

Μια γενική µέθοδος που πάντα γίνεται απόπειρα να εφαρµοστεί είναι ένα ισορροπηµένο κράµα 
παρακολούθηση διδασκαλίας στην τάξη και λύσης ασκήσεων εκτός αυτής.  

∆ιαφοροποιηµένη Εκπαίδευση 

Κάθε εκπαιδευόµενος είναι µοναδικός και διαθέτει διαφορετικά ταλέντα ή µαθησιακές ικανότητες. 
Συνεπώς για να αυξήσουµε τις επαγγελµατικές του δεξιότητες, η εκπαίδευση πρέπει να 
εξατοµικευµένη και προσαρµοσµένη στις ατοµικές του δυνατότητες. 

Το προσωπικό της NetJob πάντοτε διαµορφώνει και υλοποιεί το εκπαιδευτικό πρόγραµµα, µε 
τέτοιο τρόπο ώστε αφ’ ενός να µην µένουν πίσω οι λιγότερο ικανοί εκπαιδευόµενοι, κι αφ΄ 
ετέρου να ενθαρρύνονται οι πιο ταλαντούχοι ώστε να εργάζονται µε ταχύτερο ρυθµό αποκτώντας 
έτσι περισσότερες γνώσεις. Ένας τρόπος για να εξασφαλίσουµε κάτι τέτοιο είναι να παρέχουµε 
καλοδιατυπωµένη διδακτική ύλη που θα προσφέρει στους ταλαντούχους εκπαιδευόµενους τη 
δυνατότητα να διαβάζουν παρακάτω και να αντλούν γνώσεις µέσω ατοµικής µελέτης. Ένα άλλος 
τρόπος να τους παροτρύνουµε είναι να τους δίνουµε µεγαλύτερες ασκήσεις που θα βασίζονται σε 
µία και µόνο υπόθεση. Οι ασκήσεις αυτές θα περικλείουν πιο προχωρηµένα προβλήµατα η λύση 
των οποίων απαιτούν περισσότερες γνώσεις. 

Οι µεγαλύτερες ασκήσεις δίνονται µε τέτοιο τρόπο που θυµίζει δόµηση πυραµίδας. Η άσκηση 
πρέπει να απαρτίζεται από πολλές µικρότερες, αυξανόµενης περιπλοκότητας, όλες τους όµως 
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στηριγµένες στην ίδια υπόθεση. Τα πρώτα και απλούστερα µέρη θα πρέπει να επιλύονται από 
όλους τους εκπαιδευόµενους, ενώ τα τελευταία και δυσκολότερα τµήµατα θα αφορούν µόνο τους 
πιο ταλαντούχους από αυτούς. 

Ο εκπαιδευτής οφείλει να αξιολογεί τις δυνατότητες του κάθε εκπαιδευόµενου σε συνεργασία µε 
τον Εκπαιδευτικό Σύµβουλο, ο οποίος διαθέτει µια πιο ακριβή γνώση περί των εκπαιδευοµένων. Η 
αξιολόγηση πρέπει να γίνεται κατά τη διάρκεια της εκάστοτε θεµατικής, και στηριζόµενος σε 
αυτές στις συνεχόµενες εκτιµήσεις, ο εκπαιδευτής προσπαθεί να δίνει κατευθύνσεις στον 
εκπαιδευόµενο για το µέγεθος των ασκήσεων που πρέπει να λύσει καθώς και για το επίπεδο 
δυσκολίας στο οποίο αναµένεται να ανταποκριθεί. Για παράδειγµα, δίνει στον εκπαιδευόµενο πιο 
προχωρηµένες ασκήσεις, εφόσον κρίνει ότι ο εκπαιδευόµενος έχει την ικανότητα να τις λύσει. 

∆ιαµεσολάβηση (Coaching) 

Όταν οι εκπαιδευόµενοι λύνουν τις ασκήσεις ο εκπαιδευτής κατέχει τον ρόλο του συµβούλου ή 
του διαµεσολαβητή. Είναι σηµαντικό ο εκπαιδευτής να µην δείξει στον εκπαιδευόµενο τη λύση 
του προβλήµατος. Αντ΄ αυτού πρέπει να προσπαθήσει να τον διδάξει πως να λύνει µόνος τους τα 
προβλήµατα. Κατ αυτόν τον τρόπο οι εκπαιδευόµενοι θα είναι σε θέση να λύσουν τα προβλήµατα 
που αργότερα θα κληθούν να αντιµετωπίσουν. 

Το προσωπικό προσπαθεί να βοηθήσει τους εκπαιδευόµενους να βοηθήσουν τους εαυτούς τους. 
Αυτό σχετίζεται κατά πολύ µε τη αντίληψη που έχει η NetJob, ότι οι εκπαιδευόµενοι πρέπει να 
αναλαµβάνουν οι ίδιοι την ευθύνη για την µόρφωση τους. 

∆ιαµεσολαβώντας για τον εκπαιδευόµενο, η NetJob είναι σε θέση να του παρέχει τη βοήθεια και 
την παρότρυνση που είναι κατάλληλη για τα ταλέντα ή τις ανάγκες του. 

Ευθύνη για την Μόρφωση  

Πρόκειται για την ευθύνη που έχουν οι εκπαιδευόµενοι να αναζητούν και να αποκτούν µόνοι τους 
την γνώση που χρειάζονται. 

Το επίκεντρο εδώ είναι τόσο η ανάπτυξη τόσο των επαγγελµατικών δεξιοτήτων όσο και των 
προσωπικών, όπως η αυτονοµία και η αυτοπειθαρχία. 

Κατάρτιση, Προσωπική Μελέτη και ∆ιαµεσολάβηση 

Η NetJob εργάζεται µε ένα ολικό παιδαγωγικό µοντέλο που έχει ονοµαστεί «Μοντέλο TIC» από τα 
αρχικά των λέξεων Training, Independent Study, Coaching (Κατάρτιση, Προσωπική Μελέτη και 
∆ιαµεσολάβηση).  

Κατάρτιση: H NetJob παρέχει κατάρτιση στους εκπαιδευόµενους προκείµενου να διευρύνει τις 
γνώσεις τους. 

Προσωπική Μελέτη: Η κατάρτιση προσφέρει στους εκπαιδευόµενους τη απαραίτητη βάση για 
να προχωρήσουν σε προσωπική µελέτη θεµατικών και ως εκ ετούτου να αναπτύξουν περαιτέρω 
τις δεξιότητες τους. 
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∆ιαµεσολάβηση: Λύνοντας ασκήσεις µε τη βοήθεια των εκπαιδευτών ως διαµεσολαβητών, οι 
εκπαιδευόµενοι µπορούν να σταθεροποιήσουν και να αναπτύξουν τις δεξιότητες τους και ο 
εκπαιδευτής µπορεί να τους παράσχει βοήθεια αλλά και ώθηση σε ατοµικό επίπεδο.  

Ασκήσεις 

Οι ασκήσεις ,σε µεγάλο ή µικρό βαθµό, αποτελούν ουσιαστικό µέρος της εκπαίδευσης. Ενισχύουν 
την κατανόηση θεµατικών που έχουν ήδη διδαχθεί, κι αυξάνουν προσωπικές ποιότητες, όπως η 
αυτό-πειθαρχία και η εργατικότητα. Προσφέρουν επίσης τη δυνατότητα στους εκπαιδευόµενους 
να κάνουν ένα διάλειµµα προτού λάβουν νέες γνώσεις, να αφοµοιώσουν πληροφορίες που έχουν 
ήδη δεχθεί αλλά και να σταθεροποιήσουν τις δεξιότητες τους στις θεµατικές, εφαρµόζοντας τες 
στην πράξη. 

Οι ασκήσεις που χρησιµοποιούνται πρέπει να είναι όσο το δυνατόν πιο πραγµατικές, κατά 
προτίµηση να δίνονται από την επιχείρηση που έχει αναλάβει την εκπαίδευση των ατόµων. Κατ΄ 
αυτόν τον τρόπο οι ασκήσεις είναι παρεµφερείς µε δράσεις που πιθανόν θα αντιµετωπίσουν σε 
µια αληθινή εργασία. Το γεγονός ότι οι εκπαιδευόµενοι πρέπει να παρουσιάσουν την εργασία τους 
στην τάξη, εντός συγκεκριµένης προθεσµίας και λαµβάνουν για αυτήν Σχόλια από τον 
εκπαιδευτικό και τους υπόλοιπους εκπαιδευόµενους, τονίζει αυτή την οµοιότητα. 

Όταν οι εκπαιδευτές σχεδιάζουν και διαµορφώνουν µεγαλύτερες ασκήσεις προσπαθούν να 
στοχεύσουν σε ένα είδος πυραµιδωτής ή βήµα προς βήµα δοµής, όπου οι ασκήσεις απαρτίζονται 
από άλλες µικρότερες ασκήσεις βασισµένες όλες στην ίδια υπόθεση. Οι µικρότερες ασκήσεις θα 
πρέπει να είναι αυξανόµενης περιπλοκότητας. Κάθε εκπαιδευόµενος πρέπει να είναι σε θέση να 
λύνει τα πρώτα και απλούστερα µέρη και µόνο οι πιο ταλαντούχοι να λύνουν τα τελευταία και 
περισσότερο περίπλοκα. 

Τέτοιου είδους ασκήσεις, είναι χρήσιµες µε αρκετούς τρόπους. Αφ ενός παρέχουν στους 
εκπαιδευόµενους την δυνατότητα µιας πιο εξατοµικευµένης κατάρτισης, αφού καθένας τους 
προχωρά σύµφωνα µε τον δικό του ρυθµό και καλείται να αντιµετωπίσει προκλήσεις ανάλογες 
του δικού του επίπεδου ικανοτήτων. Αφ’ ετέρου ο εκπαιδευτής καθοδηγεί και βοηθά τον 
εκπαιδευόµενο να προσδιορίζει τους στόχους και τις απαιτήσεις που του αναλογούν. Συγχρόνως ο 
εκπαιδευόµενος θα βιώσει προκλήσεις αλλά και ένα αίσθηµα επιτυχίας όταν τις αντιµετωπίσει 
επιτυχώς. Επίσης, οι διευρυµένες ασκήσεις προσφέρουν στον εκπαιδευόµενο περισσότερο χρόνο 
για να εµβαθύνει στην νέα γνώση. 

Συχνά το προσωπικό προσπαθεί να έχει µια διευρυµένη άσκηση, την οποία επαναφέρει σ΄ όλη τη 
διάρκεια µίας ενότητας. Με την εισαγωγή κάθε νέας θεµατικής, η άσκηση αναπτύσσεται 
περισσότερο και απαιτεί περισσότερες δεξιότητες για την λύση της. 

Επιπλέον, οι εκπαιδευτές σχεδόν πάντα έχουν µια άσκηση διάρκειας 1 –2 εβδοµάδων, που 
διεξάγεται στη βασική ενότητα και ενίοτε στην ενότητα επιµόρφωσης. Εδώ δίνεται η ευκαιρία 
στους εκπαιδευόµενους να συνοψίσουν τις θεµατικές ολόκληρης της ενότητας και να δοκιµάσουν 
τις νεοαποκτηθείσες δεξιότητες τους.  

Αρκετά συχνά οι εκπαιδευόµενοι όταν λύνουν µεγαλύτερες ασκήσεις για παράδειγµα τις τελικές 
ασκήσεις µίας ενότητας, εργάζονται ανά οµάδες των 3-4 ατόµων. 
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Οµαδική εργασία 

Το να µάθουν οι εκπαιδευόµενοι να λύνουν προβλήµατα µέσω οµαδικής συνεργασίας αποτελεί 
αναπόσπαστο µέρος του επιµορφωτικού προγράµµατος επαγγελµατικής κατάρτισης της NetJob. 
Οι µεγαλύτερες ασκήσεις σχεδόν πάντα λύνονται από οµάδες, όπως επίσης και οι µικρότερες, 
όταν η θεµατική το απαιτεί. 

Η οµαδική εργασία επιτρέπει στους εκπαιδευόµενους να λύνουν µεγαλύτερες ασκήσεις σε 
µικρότερο χρονικό διάστηµα. Χωρίζοντας την άσκηση σε τµήµατα που µπορούν να λυθούν από 
έναν εκπαιδευόµενο, όχι µόνο συντοµεύει τον χρόνο επίλυσης της συνολικής άσκησης αλλά 
επίσης δίνει την ευκαιρία στον εκπαιδευόµενο να αξιοποιήσει τα ατοµικά του ταλέντα. 

Η εργασία ανά οµάδες είναι µια εξαιρετικά σηµαντική ικανότητα την οποία όλοι οι εκπαιδευόµενοι 
οφείλουν να αναπτύξουν στη διάρκεια των µαθηµάτων της NetJob, αφού θεωρείται απαραίτητη 
προϋπόθεση, σχεδόν από όλες τις επιχειρήσεις.  

Ανάλογα µε το µέγεθος της άσκησης και της θεµατικής που διδάσκεται, οι οµάδες απαρτίζονται 
από 2 έως 4 εκπαιδευόµενους του ίδιου επιπέδου. Όταν το προσωπικό πρόκειται να αποφασίσει 
ποιοι θα εργαστούν από κοινού ως οµάδα, λαµβάνει υπόψη του αρκετά πράγµατα. Μερικές φορές 
αποτελεί πλεονέκτηµα να ενταχθούν στην ίδια οµάδα άτοµα που ήδη συνεργάζονται καλά µεταξύ 
τους. Άλλοτε είναι πιο κατάλληλο εκπαιδευόµενοι που συνήθως δεν έχουν καλή συνεργασία 
µεταξύ τους να τοποθετούνται σκόπιµα στην ίδια οµάδα, προκειµένου να αναπτύξουν τη 
συγκεκριµένη ικανότητα. 

Ορισµένες φορές εκπαιδευόµενοι παρόµοιων ταλέντων και µαθησιακής ικανότητας πρέπει να 
τοποθετούνται στην ίδια οµάδα, ούτως ώστε να τους παρέχονται εναύσµατα κατάλληλα για τα 
ταλέντα τους. Άλλες φορές εκπαιδευόµενοι διαφορετικού επιπέδου ταλέντων και µαθησιακής 
ικανότητας τοποθετούνται µαζί, ώστε εκείνοι που µαθαίνουν πιο γρήγορα να αναλάβουν το ρόλο 
συµβούλου και φροντιστή και να βοηθήσουν όσους προχωρούν µε πιο αργούς ρυθµούς. Η 
εναρµόνιση εκπαιδευόµενων είναι πάντοτε ένα σηµαντικό θέµα που λαµβάνεται υπόψη στο 
εκπαιδευτικό πρόγραµµα NetJob.  

Υψηλές Απαιτήσεις 

Προκείµενου να εξοµοιώσει τις συνθήκες που επικρατούν στην αγορά εργασίας και να εγείρει την 
ικανότητα των εκπαιδευόµενων να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις, η NetJob θέτει υψηλές 
απαιτήσεις για τον κάθε εκπαιδευόµενο, παρόµοιες µε εκείνες που θα αντιµετωπίσει σε µια 
επιχείρηση. 

Οι απαιτήσεις ανάπτυξης επαγγελµατικών δεξιοτήτων των εκπαιδευτών προσαρµόζονται στην 
ικανότητα του κάθε εκπαιδευόµενου, αλλά πάντα σε ένα επίπεδο που θα αποτελεί σοβαρή 
πρόκληση για εκείνον. 

Οι προθεσµίες που τίθενται στους εκπαιδευόµενους αποτελεί ένα ορατό και δραστικό παράδειγµα 
υψηλών απαιτήσεων. Οι εκπαιδευόµενοι αναµένεται να παρουσιάσουν µια εργασία σε 
προκαθορισµένη ηµέρα και ώρα. 

Μια άλλη πτυχή αυτών των απαιτήσεων αποτελεί η φιλοσοφία του να αναλάβουν οι ίδιοι οι 
εκπαιδευόµενοι την ευθύνη για την εκπαίδευση τους. 
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Αξιολόγηση 

Το προσωπικό παράλληλα µε τις υψηλές απαιτήσεις που θέτει στους εκπαιδευόµενους, προσπαθεί 
να αξιολογήσει τον καθένα ξεχωριστά και να συντάξει το πόρισµα που αφορά τις προσπάθειες 
του. Αξιολογεί το συνολικό φάσµα των προσωπικών, κοινωνικών και επαγγελµατικών ικανοτήτων 
του, µε επίκεντρο την ανάπτυξη των δεξιοτήτων του κάθε εκπαιδευόµενου. 

Η αξιολόγηση γίνεται µε ποικίλους τρόπους 

• Όταν ολοκληρώνεται µια σειρά µαθηµάτων, ο Εκπαιδευτικός Σύµβουλος δέχεται τις 
αναφορές των εκπαιδευτών και λαµβάνει τις αξιολογήσεις που έχουν κάνει για τον κάθε 
εκπαιδευόµενο και την απόδοση του. 

• Ο Εκπαιδευτικός Σύµβουλος είναι παρών στις παρουσιάσεις που κάνουν οι εκπαιδευόµενοι 
όταν παρουσιάζουν τις λύσεις του επί των ασκήσεων. 

• Ο Εκπαιδευτικός Σύµβουλος είτε παρίσταται στις Συνεντεύξεις Προσωπικής Ανάπτυξης 
είτε ενηµερώνεται από τον Σύµβουλο ∆ιαχείρισης για τις εκτιµήσεις που έχει κάνει ο 
τελευταίος µέσω συνέντευξης για τις προσωπικές και κοινωνικές ικανότητες των 
εκπαιδευοµένων. 

• Οµοίως, πριν τις Συνεντεύξεις Προσωπικής Ανάπτυξης, ο Εκπαιδευτικός Σύµβουλος 
ενηµερώνει τον Σύµβουλο ∆ιαχείρισης για τις δικές του εκτιµήσεις όσον αφορά τις 
επαγγελµατικές ικανότητες των εκπαιδευόµενων. 

• Σε γενικές γραµµές, ολόκληρη η οµάδα του προγράµµατος παρατηρεί τους 
εκπαιδευόµενους σε διαφορετικές καταστάσεις, στην τάξη, στο γεύµα, στις κοινωνικές 
εκδηλώσεις κ.λ.π. και συνεπώς διευρύνει τις γνώση της για τις ικανότητες του κάθε 
εκπαιδευόµενου. 

Βάσει όλων αυτών των παρατηρήσεων ο Εκπαιδευτικός Σύµβουλος συνθέτει ένα ολοκληρωµένο 
προφίλ των ατοµικών, κοινωνικών και επαγγελµατικών ικανοτήτων του εκπαιδευόµενου. Οι 
παρατηρήσεις και οι σηµειώσεις καταγράφονται στο ηµερολόγιο του κάθε εκπαιδευόµενου. Στο 
ηµερολόγιο καταγράφονται επίσης τα ταλέντα αλλά και οι αδυναµίες που παρουσιάζει ο 
εκπαιδευόµενος στις τρεις κατηγορίες ικανοτήτων που προαναφέρθηκαν. 

Οι εκτιµήσεις αυτές αξιοποιούνται ώστε να δοθεί στους εκπαιδευόµενους ένα πόρισµα των 
απόδοσης και της ανάπτυξη τους στη διάρκεια της ∆ράσης NetJob. Ο Εκπαιδευτικός Σύµβουλος 
αξιοποιεί τις εκτιµήσεις που απορρέουν από τις Συνεντεύξεις Προσωπικής Ανάπτυξης προκείµενου 
να βοηθήσει τους εκπαιδευόµενους να θέσουν νέους στόχους και να αξιολογήσουν κατά πόσο 
έχουν κατακτήσει όσους είχαν θέσει προηγουµένως. 

Όταν ο Εκπαιδευτικός Σύµβουλος αξιολογεί την ανάπτυξη δεξιότητας του ατόµου σε συνεργασία 
µε τον ίδιο τον εκπαιδευόµενο, είναι σηµαντικό να κάνει τον τελευταίο να εστιάζει στην ποιότητα 
της γνώσης που έχει αποκτήσει. Συχνά οι εκπαιδευόµενοι τείνουν να επικεντρώνονται σε αυτά 
που δεν έχουν µάθει από µία θεµατική, ιδίως στην βασική ενότητα όπου κάθε θεµατική 
προσεγγίζεται εν συντοµία . Αντί να επικεντρωθούν στις ελλείψεις τους, είναι ουσιαστικό να τους 
γίνει κατανοητό πόσα πολλά πραγµατικά έχουν µάθει και πόσο πολύ οι ικανότητες στους έχει 
αναπτυχθεί. 

Σε κάποιες των περιπτώσεων, οι εκπαιδευόµενοι δεν επιτυγχάνουν τους στόχους τους εξαιτίας της 
έλλειψης ενθουσιασµού και προσπάθειας. Αυτό θα πρέπει να αντιµετωπισθεί στις Συνεντεύξεις 
Προσωπικής Ανάπτυξης, όπου ο εκπαιδευόµενος πρέπει αντιµετωπίσει την έλλειψη 
αποτελεσµάτων και να προειδοποιηθεί πως η οκνηρία δεν είναι αποδεκτή. 
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 Ανθρώπινο ∆υναµικό 
Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 

Το Ανθρώπινο ∆υναµικό αποτελεί σηµαντικό µέρος του Προγράµµατος NetJob. Όπως 
προαναφέρθηκε στο µέρος «Φιλοσοφία και Αξίες της NetJob” η δοµή της NetJob έχει ως βάση τη 
θεµελιώδη αντίληψη ότι απαιτείται µια ποικιλία ικανοτήτων προκείµενου να µπορέσει κάποιος να 
ενταχθεί επιτυχώς στην αγορά εργασίας. 

Οι επαγγελµατικές, κοινωνικές και προσωπικές ικανότητες αποτελούν ακρογωνιαίους λίθους αυτής 
της κατανόησης. Με άλλα λόγια, δεν αρκεί να αποκτήσει κάποιος γνώση σε ένα υψηλό 
τεχνολογικό επίπεδο. Είναι εξίσου σηµαντικό να γνωρίζει πώς να κινείται κοινωνικά µέσα στην 
επιχείρηση, να διαθέτει αυτοπειθαρχία και ικανότητες στις διαπροσωπικές σχέσεις, να εκδηλώνει 
ενδιαφέρον και συµµετοχή στην επιχείρηση, να εκτελεί τα εργασιακά του καθήκοντα κ.α. 

Πολλοί εκπαιδευόµενοι δεν είναι έτοιµοι να ενταχθούν στην αγορά εργασίας απλά και µόνο 
αναβαθµίζοντας τις δεξιότητες τους στην Πληροφορική. Πρέπει επίσης να επικεντρωθούν – και 
ίσως να βελτιώσουν- τις προσωπικές και κοινωνικές τους ικανότητες. Αποτελεί εµπειρία της 
NetJob ότι πολλά άτοµα που έχουν κινητικά πρόβληµα ή έχουν υπάρξει άνεργοι για µεγάλο 
χρονικό διάστηµα έχουν µια διαστρεβλωµένη εικόνα για την αγοράς εργασίας και για το τι 
χρειάζεται για να ενταχθούν σε αυτήν. Μπορεί επίσης να έχουν κάποιες βαθιά ριζωµένες 
συνήθειες και πρότυπα συµπεριφοράς που να παρεµποδίζουν την ενσωµάτωση τους σε 
επιχειρήσεις και την επαγγελµατική κουλτούρα αυτών. 

Γενικά µιλώντας, τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα έχουν µικρότερη πείρα από την αγορά 
εργασίας από ό,τι αυτοί που έχουν πρόσφατα αποφοιτήσει και οι οποίοι διαθέτουν µια σχετική 
πείρα λόγω της διαφορετικής εργασίας που είχαν πριν και µετά τη φοίτηση τους. Είναι επίσης 
συχνό φαινόµενο ο άνθρωποι µε αναπηρίες να έχουν συχνά χαµηλότερη «επίδοση» όταν 
πρόκειται για προσωπικές και κοινωνικές ικανότητες. Γενικά µιλώντας, στη ∆ανία τα άτοµα αυτά 
παρουσιάζουν: 

- Σχετικά χαµηλή αυτοπεποίθηση 
- Μη ρεαλιστική κρίση των εφοδίων που διαθέτουν  
- ∆υσκολία να θέσουν προσωπικούς στόχους 
- ∆υσκολία να αναλάβουν την ευθύνη για την κατάσταση τους 
- Μια τάση να αιτιολογούν την κατάσταση τους λόγω εξωτερικών  
- παραγόντων ή της αναπηρίας τους 
- Μια τάση να εστιάζονται σε προβλήµατα και εµπόδια 
- Ένα αδύναµο κοινωνικό δίκτυο. 

Αυτά τα ζητήµατα δεν προκαλούνται από την αναπηρία του ατόµου, αλλά από τις συνθήκες ζωή 
της συγκεκριµένης οµάδας ατόµων. Το κοινωνικό σύστηµα της ∆ανίας συχνά δηµιουργεί ένα 
«σύνδροµο πελατειακής συµπεριφοράς», όπου ο πελάτης υιοθετεί ένα πρότυπο εξάρτησης και 
αδυναµίας. Ο πελάτης συνηθίζει να θέτει στο επίκεντρο την αναπηρία τους επειδή το ίδιο το 
σύστηµα εστιάζεται σε αυτήν. Έτσι το άτοµο µαθαίνει να αισθάνεται ανήµπορο και να αποποιείται 
την ευθύνη για την κατάσταση του. 

Ο µηχανισµός αυτός δεν αφορά µόνο τα άτοµα µε αναπηρίες αλλά κι όσους έχουν παραµείνει 
άνεργοι επί µακρόν και ως εκ τούτου επηρεάζονται πολύ από το σύστηµα και από το αίσθηµα της 
αδυναµίας όντας πελάτες. Για το λόγο αυτό τα χαρακτηριστικά που αναφέρθηκαν παραπάνω 
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αφορούν λίγο πολύ και άτοµα χωρίς κινητικά προβλήµατα που συµµετέχουν στα προγράµµατα 
NetJob. 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΣΤΗΝ NETJOB 

Είναι πολιτική της NetJob να µην εστιάζει στα κινητικά προβλήµατα ή την ανεργία των ατόµων, 
αλλά στις ικανότητες τους. Επίσης, το προσωπικό προσπαθεί να ενθαρρύνει ή ακόµη και να 
προκαλέσει τον εκπαιδευόµενο να αναλάβει τις ευθύνες του για την ζωή και την κατάσταση του. 
Κατά την άποψη της NetJob η καλύτερη µέθοδος για να το επιτύχει είναι να εντάξει τα άτοµα µε 
αναπηρία και τους άνεργους στην αγορά εργασίας, να τους θέσει απαιτήσεις και να περιµένει από 
αυτούς να επιδείξουν υπευθυνότητα και κίνητρο για εργασία, όπως συµβαίνει σε κανονικούς 
συναδέλφους στις επιχειρήσεις. 

Εντούτοις δεν αρκεί µόνο να µην εστιάζεται στην αναπηρία / ανεργία το προσωπικό της NetJob 
και να θέτει απαιτήσεις από τα άτοµα, αλλά πρέπει και τα ίδια τα άτοµα να µεταβάλλουν την 
εστίαση τους και να αρχίσουν να ανεβάσουν το επίπεδο των φιλοδοξιών τους. Ορισµένες φορές 
αυτό αποτελεί ένδειξη αλλαγής πορείας για το άτοµο. 

Η NetJob επιχειρεί να εντυπώσει στους εκπαιδευόµενους µια θεµελιώδη φιλοσοφία που 
υποστηρίζει ότι ο καθένας είναι ενεργός παίχτης στην ίδια του τη ζωή, συµπεριλαµβανοµένης 
φυσικά και της επαγγελµατικής. Επιπλέον, είναι σηµαντικό να αξιοποιεί 100% όλων των πόρων 
και των δυνατοτήτων του. 

Στην πράξη, το προσωπικό της NetJob δρα µέσω δύο λειτουργιών :µίας εκπαιδευτικής και µίας 
υποστηρικτικής. Η εκπαιδευτική λειτουργία χαρακτηρίζεται από τον καθορισµό απαιτήσεων, την 
παροχή γνώσεων και την αξιολόγηση των εκπαιδευόµενων, ενώ η υποστηρικτική χαρακτηρίζεται 
από την ακρόαση, την στήριξη και την ενθάρρυνση. Εποµένως αναζητείται µια ισορροπία µεταξύ 
ενσυναίσθησης και απόστασης. 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Τόσο η εκπαιδευτική όσο και η υποστηρικτική λειτουργία εµφανίζονται στις τακτικές συνεντεύξεις 
προσωπικής ανάπτυξης που πραγµατοποιούνται στη διάρκεια των µαθηµάτων. Αυτός ο τύπος 
συνέντευξης έχει εµπνευστεί από παρόµοιες συνεντεύξεις που διεξάγονται από αρκετές δανέζικες 
επιχειρήσεις, στις οποίες µία ή δύο φορές ετησίως ο διευθυντής ή κάποιος από το Τµήµα 
Προσωπικού έχει συνάντηση µε το κάθε µέλος του προσωπικού ξεχωριστά µε σκοπό να 
ενηµερωθεί για την εξέλιξη των πραγµάτων.  

Η συνέντευξη είναι µια ευκαιρία για τον Σύµβουλο να πληροφορηθεί σε ποιο τοµέα θέλει το 
άτοµο να επικεντρωθεί επαγγελµατικά, πως αισθάνεται γενικά και πως αντιµετωπίζει τα 
προβλήµατα στην επαγγελµατική ή την προσωπική του ζωή (αν αυτή επηρεάζεται από την 
πρώτη). Είναι επίσης µια ευκαιρία να παρατηρήσει – και ίσως να παρέµβει - στην περίπτωση που 
υπάρχουν συγκρούσεις µεταξύ συναδέλφων. Επιπλέον, η διαχείριση έχει την ευκαιρία να 
παραδώσει το Σχόλια για την προσπάθεια και τις επιδόσεις – ή την έλλειψη αυτών — των µελών 
του προσωπικού.  

Στη NetJob οι συνεντεύξεις προσωπικής ανάπτυξης µε τους εκπαιδευµένους πραγµατοποιούνται 
περίπου κάθε δίµηνο. Αν είναι απαραίτητο θα διεξαχθούν περισσότερες συνεντεύξεις, για 
παράδειγµα µε άτοµα που έχουν ειδικά προβλήµατα. Στις συνεντεύξεις αυτές παρίστανται δύο 
µέλη του προσωπικού της NetJob: ο Σύµβουλος ∆ιαχείρισης και είτε ο Σύµβουλος Εργασίας είτε ο 
Σύµβουλος Εκπαίδευσης. 
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Στις περιόδους επαγγελµατικής κατάρτισης, οι συνεντεύξεις προσωπικής ανάπτυξης 
συµπληρώνονται µε επισκέψεις στην εταιρία όπου εκπαιδεύεται το άτοµο και από την οποία 
παραλαµβάνει επίσης ένα Σχόλιο (όπως αναφέρθηκε στην παράγραφο «Επικοινωνία µε την 
Επιχείρηση»). Εντούτοις στην µακρά περίοδο επαγγελµατικής κατάρτισης, το προσωπικό 
πραγµατοποιεί αυτές τις συνεντεύξεις στον χώρο της NetJob χωρίς να είναι παρούσα η 
επιχείρηση. Πρόκειται για µια ευκαιρία που δίνεται στον εκπαιδευόµενο να ενηµερώσει το 
προσωπικό της NetJob για πράγµατα που θα ήταν δύσκολο να πει παρουσία της επιχείρησης. Οι 
συνεντεύξεις αυτές στοχεύουν στην διατήρηση της επαφή µε τον εκπαιδευόµενο, µε τους 
στόχους, τις δυσκολίες και την εξέλιξη του. Το προσωπικό της NetJob έχει τη δυνατότητα τα 
βοηθήσει και να στηρίξει τον εκπαιδευόµενο στην προσπάθεια του, κι ακόµη να του υποδείξει 
πράγµατα που µπορεί να τα βελτιώσει ή συµπεριφορές που ενδεχοµένως χρειαστεί να αλλάξει, 
ώστε να ενταχθεί καλύτερα µέσα στο πρόγραµµα και στην επιχείρηση.  

Η πρώτη συνέντευξη – που συχνά λαµβάνει χώρα τις πρώτες δύο εβδοµάδες των µαθηµάτων- 
αφορά συνήθως τις προσδοκίες που έχει ο εκπαιδευόµενος από το πρόγραµµα, τις πρώτες 
εντυπώσεις τους από τα µαθήµατα και τη εκπαίδευση, τις επιθυµίες του για το µέλλον και την 
πιθανή προτίµηση του για κάποια επιχείρηση και θέση εργασίας κ.α. 

Αργότερα, αφού το προσωπικό έχει βρει την επιχείρηση που θα αναλάβει την εκπαίδευση και την 
έχει επισκεφθεί, η συνέντευξη µπορεί να περιστραφεί γύρω από τις εµπειρίες που έχει ο 
εκπαιδευόµενος από την επιχείρηση, την επιθυµία του να εξειδικευτεί σε συγκεκριµένο τοµέα, 
καθώς γύρω από τις αλλαγές και την επαγγελµατική του ανάπτυξη κ.α. Όταν τα µαθήµατα θα 
βρίσκονται στην τελευταία φάση θα συζητηθούν οι δυνατότητες και η τυχόν επιθυµία του 
εκπαιδευόµενου να παραµείνει στην συγκεκριµένη επιχείρηση, ή θα σχεδιαστεί µια στρατηγική 
προς αναζήτηση άλλης εργασίας, αν αυτό κριθεί αναγκαίο 

Προετοιµασία και Εφαρµογή 

Προκειµένου να αντλήσει υλικό που θα το χρησιµοποιήσει ως βάση για την συνέντευξη 
προσωπικής ανάπτυξης, το προσωπικό της NetJob πρέπει να διεξάγει κάποια έρευνα. Οι 
εκπαιδευτές ενηµερώνουν το προσωπικό σε τακτική βάση για την εξέλιξη των πραγµάτων, για το 
πως χειρίζονται οι εκπαιδευόµενοι την εκπαιδευτική κατάσταση, για το πόσο ικανοί είναι, καθώς 
και για τον τρόπο που συνεργάζονται µεταξύ τους. Σχεδόν όλα τα µέλη της NetJob διδάσκουν, κι 
έτσι το προσωπικό του προγράµµατος είναι ενήµερο για τα πράγµατα από πρώτο χέρι. Πριν την 
συνέντευξη και σε συνεργασία µε την γραµµατεία, ελέγχεται η συστηµατική απόχη 
εκπαιδευόµενων, αν υπάρχει η αίσθηση πως κάτι τέτοιο αποτελεί πρόβληµα. 

Το περιεχόµενο της συνέντευξης έχει σε αδρές γραµµές προσδιοριστεί και καταγραφεί σ’ έναν 
οδηγό συνεντεύξεων και περιλαµβάνει κάποια βασικά ερωτήµατα που η NetJob επιδιώκει να 
διευκρινίσει. Τα ερωτήµατα αποστέλλονται ταχυδροµικώς στους εκπαιδευόµενους πριν την 
διεξαγωγή της συνέντευξης, ούτως ώστε να έχουν τη δυνατότητα να προετοιµαστούν. Τα 
ερωτήµατα είναι τα ίδια για όλους τους εκπαιδευόµενους της ίδιας οµάδας. Ωστόσο, στην 
περίπτωση που πρέπει να διευκρινιστεί κάτι συγκεκριµένο όσον αφορά κάποιον εκπαιδευόµενο, 
ενδεχοµένως να υπάρξουν διαφορετικές διαδικασίες καθώς και συµπληρωµατικές ερωτήσεις. 

Η κύρια µέθοδος που ακολουθείται στην συνέντευξη είναι να ενθαρρυνθεί ο εκπαιδευόµενος να 
µιλήσει και να διατυπώσει µε δικά του λόγια πιθανά πρόβληµα. Για το προσωπικό της NetJob είναι 
πιο σηµαντικό οι εκπαιδευόµενοι να διατυπώνουν και να οµολογούν οι ίδιοι τις δυσκολίες και τα 
εµπόδια που αντιµετωπίζουν, παρά να είναι το ίδιο το προσωπικό που θα του µιλήσει για αυτά. 
Άλλωστε µόνο όταν ο εκπαιδευόµενος συνειδητοποιήσει τα προβλήµατα µπορεί πράγµατι να κάνει 
κάτι γι’ αυτά. Είναι ουσιαστικό ο εκπαιδευόµενος να είναι ενεργός στη διαδικασία ανεύρεσης 
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λύσης. Το προσωπικό της NetJob δεν µπορεί να επιλύσει τα προβλήµατα για αυτόν, παρότι αυτό 
µπορεί να αποτελεί πρόκληση κάποιες φορές. 

Αν και το προσωπικό στοχεύει στο να ενθαρρύνει τον εκπαιδευόµενο να µιλήσει από µόνος του, 
εντούτοις έχει µεγάλη πιθανότητα να κατευθύνει τη συζήτηση µέσω ερωτήσεων. Κάποιες φορές 
όµως δεν είναι αρκετό να χειριστεί τα ζητήµατα µε έµµεσο τόπο. Ίσως να είναι απαραίτητο να 
µιλήσει στον εκπαιδευόµενο απερίφραστα για πιθανά προβλήµατα και για τον τρόπο που βλέπουν 
κάποια πράγµατα ο εκπαιδευτής και το υπόλοιπο προσωπικό. Αυτό µπορεί να είναι σκληρό, αλλά 
µερικές φορές είναι ο µόνος τρόπος για να καταλάβει ο εκπαιδευόµενος κάποια πράγµατα και να 
του δοθεί µια ευκαιρία να αλλάξει κάποια ακατάλληλη συµπεριφορά. Σε τελική ανάλυση, είναι 
καλύτερα το προσωπικό να υπογραµµίζει πράγµατα παρά να αφήνει το άτοµο να παραµένει έκτος 
αγοράς εργασίας.  

Η συνέντευξη προσωπικής ανάπτυξης ολοκληρώνεται πάντα µε µια σύνοψη των θεµάτων που 
αναπτύχθηκαν και µια επανάληψη των συµφωνιών που έγιναν στη διάρκεια της συνέντευξης. 
Μετά το πέραν αυτής, τα µέλη του προσωπικού της NetJob συζητούν µεταξύ τους τις απόψεις 
που έχουν για τον εκπαιδευόµενο και τη συνέντευξη και πιθανές λύσεις για τα προβλήµατα που 
παρουσιάστηκαν. Αν µια περίπτωση είναι ιδιαίτερα δύσκολη συζητείται και µε άλλα µέλη του 
προσωπικού σε µια προσπάθεια να επιλυθεί το πρόβληµα. Αυτό ίσως γίνει στο τακτικό 
Εκπαιδευτικό Συµβούλιο που διεξάγεται περίπου κάθε εβδοµάδα στη NetJob. 

Μετά την συνέντευξη τα πρακτικά καταγράφονται, ούτως ώστε να διατηρηθούν οι συµφωνίες και 
το ιστορικό προσωπικής ανάπτυξης του ατόµου. Τα πρακτικά αξιοποιούνται ως υλικό για τις 
επόµενες συνεντεύξεις και περιλαµβάνουν πληροφορίες που ίσως φανούν χρήσιµες σε µέλη του 
προσωπικού που δεν ήταν παρόντα στη συνέντευξη. Λειτουργούν επίσης ως ένα είδος 
ηµερολογίου στο οποίο καταγράφονται σχόλια από τους εκπαιδευτές, όπως πράγµατα που 
παρατήρησαν στη διάρκεια της εκπαίδευσης κ.α. Είναι εύλογο πως τα πρακτικά αυτά είναι άκρως 
προσωπικά και εµπιστευτικά και δεν γνωστοποιούνται. 

ΗΜΕΡΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 

Κάθε τόσο στη διάρκεια της ενότητας κατάρτισης η NetJob ορίζει µια «ηµέρα ΑΠ» ή «Ηµέρα 
Παιχνιδιού». Σκοπός αυτών των ηµερών είναι να αποτελέσουν ένα διάλειµµα από τα µαθήµατα, 
όπου ο καθένας µπορεί να πάρει µια ανάσα, να χαλαρώσει και να συλλογιστεί πάνω σε κάτι 
διαφορετικό από την εκµάθηση της Τεχνολογίας της Πληροφορίας. Είναι επίσης µια αφορµή για 
να αποκτήσουν µεγαλύτερη οικειότητα τα µέλη µίας οµάδας µεταξύ τους και αναπτύξουν ένα 
ισχυρότερο οµαδικό πνεύµα. 

Οι ηµέρες αυτές καθορίζονται και πραγµατοποιούνται από τον Σύµβουλο ∆ιαχείρισης και πιθανόν 
από άλλα µέλη του προσωπικού που συνδέονται στενά µε την οµάδα των εκπαιδευόµενων. Οι 
ηµέρες µπορεί να περιλαµβάνουν κάποια παιχνίδια όπου όλοι µπορούν να συµµετάσχουν. 

Προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης της NetJob στα οποία δεν συµµετέχουν άτοµα µε 
αναπηρίες, µπορεί να περιλαµβάνουν κάποιες αρκετά απαιτητικές ηµέρες οµαδικών 
δραστηριοτήτων σε ανοιχτούς χώρους. Η φυσική κατάσταση των εκπαιδευόµενων είναι κάτι που 
πρέπει να λαµβάνεται υπόψη στα προγράµµατα της NetJob. 

Ορισµένα από τα παιχνίδια ίσως περιέχουν δραστηριότητες σχετικές µε την Πληροφορική, για 
παράδειγµα ένα τεστ γνώσεων, κάτι σαν κλήρωση που οι εκπαιδευόµενοι πρέπει να τραβήξουν 
και να µαντέψουν κάποιες λέξεις ή µεθόδους Πληροφορικής. Είναι όµως σηµαντικό αυτή η ηµέρα 
να έχει ψυχαγωγικό χαρακτήρα και να µην γίνει ένα έµµεσο τεστ των ικανοτήτων των 
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εκπαιδευόµενων. Βασικά, οι δραστηριότητες µπορεί να περιλαµβάνουν οτιδήποτε· η πρόκληση 
είναι να γίνουν αρκετά δηµιουργικές. 

Είναι άλλωστε εφικτό να προσληφθεί για τις ηµέρες αυτές κάποιος επαγγελµατικός σύµβουλος, 
και µέσω αυτού να υπάρξει προσπάθεια ενδυνάµωσης του οµαδικού πνεύµατος και της 
αυτοπεποίθησης των εκπαιδευόµενων µε τρόπο επαγγελµατικό. Αυτές οι ηµέρες µπορεί να γίνουν 
µέρος ενός µακροχρόνιου πλάνου σχετικού µε την προσωπική και κοινωνική εξέλιξη των 
εκπαιδευόµενων, αντί να εξυπηρετούν «µόνο» την χαλάρωση και την δόµηση της οµάδας. 
Βέβαια, οι τελευταίοι αυτοί σκοποί είναι σηµαντικοί από µόνοι τους και δεν θα πρέπει επ’ ουδενί 
να υποτιµούνται. 
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Επαγγελµατική κατάρτιση κατά την εργασία 
Ένα από τα σηµαντικότερα στοιχεία του Προγράµµατος Επαγγελµατικής Κατάρτισης  

NetJob είναι οι περίοδοι της επαγγελµατικής κατάρτισης κατά την εργασία, όπου οι 
εκπαιδευόµενοι περνούν την ηµέρα τους στην επιχείρηση. Κυρίαρχος στόχος είναι να αποκτήσουν 
οι εκπαιδευόµενοι εργασιακή εµπειρία και να αναπτύξουν µια πιο στενή σχέση µε την επιχείρηση, 
που πιθανόν θα ωθήσει την τελευταία να τους προσφέρει αργότερα µια µόνιµη θέση εργασίας. 
∆ιαφορετικά, µπορεί κάποια άλλη εταιρία να εκδηλώσει ενδιαφέρον για τις πολύτιµες δεξιότητες 
που αποκτά τώρα ο εκπαιδευόµενος. 

Η έντονη έµφαση που τοποθετείται στις περιόδους εργασιακής κατάρτισης απορρέει από την ιδέα 
ότι η θεωρία είναι καλή, µα η πράξη είναι ακόµη καλύτερη. Είναι µέσω της εργασιακής κατάρτισης 
που ο εκπαιδευόµενος αποκτά την αληθινή σταθεροποίηση ενός µέλλοντος σε µια θέση εργασίας 
Τεχνολογίας της Πληροφορίας. 

ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ  

Τα µαθήµατα NetJob στη ∆ανία απαρτίζονται από τρεις περιόδους κατάρτισης: δύο µικρής 
διάρκειας και µία µεγαλύτερης. Συνήθως, η πρώτη περίοδος διαρκεί τέσσερις εβδοµάδες. Κύριος 
σκοπός αυτής της περιόδου είναι να γνωρίσει καλύτερα ο εκπαιδευόµενος την επιχείρηση, να βρει 
τη θέση του σε αυτήν, µε ποιον και σε τι αντικείµενο θα εργαστεί καθώς και τους ιδιαίτερους 
κανόνες που λειτουργεί η επιχείρηση. Μετά από αυτή τη περίοδο ο εκπαιδευόµενος θα πρέπει να 
έχει µεγαλύτερη επίγνωση των µελλοντικών εργασιακών του καθηκόντων καθώς των ικανοτήτων 
που αυτά απαιτούν. Εντούτοις, στη συγκεκριµένη περίοδο ίσως ο εκπαιδευόµενος να µην έχει 
απαραίτητα την ευκαιρία να εργαστεί πραγµατικά πάνω στα κύρια καθήκοντα του. Ίσως οι 
δεξιότητες του στην Τεχνολογία της Πληροφορίας να µην είναι ακόµη αρκετές, ή ίσως η 
επιχείρηση να περιµένει µια µεγαλύτερη περίοδο κατάρτισης προτού δώσει την ευκαιρία στον 
εκπαιδευόµενο να αρχίσει να εργάζεται «κανονικά». 

Συχνά η επιχείρηση αναθέτει στον εκπαιδευόµενο ένα µικρότερο έργο που ο εκπαιδευόµενος 
µπορεί να εκπονήσει και το οποίο µπορεί να το εγκρίνει να το υποστηρίξει η NetJob. Μπορεί, για 
παράδειγµα να είναι η αναδιοργάνωση του περιεχοµένου της ιστοσελίδας της επιχείρησης, ή η 
δηµιουργία ενός προσχεδίου για την αναδιαµόρφωση της. Μπορεί επίσης να είναι η κατασκευή 
µίας µικρής βάσης δεδοµένων, ή ο προγραµµατισµός µια περιορισµένης ενότητας σε ένα 
ευρύτερο σύστηµα. Με άλλα λόγια, πρέπει να είναι µια πρακτική εργασία που µπορεί να 
εκτελεστεί παράλληλα µε –και σε υποστήριξη µε- µια εισαγωγή στην επιχείρηση, στο πνεύµα της 
και σε βασικά καθήκοντα. 

Συνήθως, η δεύτερη εκπαιδευτική περίοδος διαρκεί επίσης τέσσερις εβδοµάδες. Σε αυτή την 
περίοδο, ο εκπαιδευόµενος ξεκινά να εκτελεί µια µικρότερη εργασία. Έχει ήδη αποκτήσει µια 
στοιχειώδη γνώση της εταιρίας και ολοκληρώνοντας την Ενότητα Επιµόρφωσης θα πρέπει λογικά 
οι ικανότητες του στην Τεχνολογίας της Πληροφορίας να έχουν επίσης βελτιωθεί. 

Η επιχείρηση από την πλευρά της είναι περισσότερο διατεθειµένη να αναθέσει στον 
εκπαιδευόµενο ένα µεγαλύτερο έργο λόγω του ότι έχει την ευκαιρία να συνεργαστεί µαζί του και 
να αντιληφθεί τις αληθινές του ικανότητες. Επιπρόσθετα, η περίοδος κατάρτισης προηγείται της 
περιόδου εξειδίκευσης (κατά την οποία ο εκπαιδευόµενος µπορεί επίσης να περάσει κάποιο από 
τον χρόνο του στην επιχείρηση). Ως εκ τούτου η επιχείρηση µπορεί να «στηριχτεί» περισσότερο 
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στο άτοµο, αφού τώρα είναι ελάχιστα πιθανό να εγκαταλείψει το πρόγραµµα στην επόµενη 
εκπαιδευτική Περίοδο.  

Η διάρκεια της τρίτης και τελικής εκπαιδευτικής περιόδου είναι 26 εβδοµάδες, δηλαδή 6 µήνες. 
Από πολλές απόψεις, πρόκειται για την σηµαντικότερη περίοδο, αφού σε αυτήν ο εκπαιδευόµενος 
έχει πραγµατικά µια ευκαιρία να µάθει πολλά πράγµατα και να καταστήσει τον εαυτό του 
απαραίτητο στην επιχείρηση. Σ αυτή την Περίοδο αναλαµβάνει µεγαλύτερες ευθύνες και αποκτά 
µεγαλύτερη σχέση µε τα τρέχοντα και σηµαντικά σχέδια της επιχείρησης. 

Στη ∆ανία, η τρίτη περίοδος πραγµατοποιείται µε βάση µια ειδική σύµβαση του ∆ανέζικου 
συστήµατος οικονοµικής στήριξης επαγγελµατικής κατάρτισης. Σε αυτούς τους έξι µήνες 
εκπαίδευσης η επιχείρηση επιδοτείται για κάθε νέο µέλος προσωπικού, αν αυτό το άτοµο έχει 
υπάρξει άνεργο για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Με άλλα λόγια, η τρίτη εκπαιδευτική περίοδος 
συνεπάγεται περισσότερα έξοδα για την επιχείρηση από ό,τι οι δύο προηγούµενες. Με άλλα λόγια 
πρέπει να καταβάλει µισθό στον εκπαιδευόµενο (συχνά τον βασικό µισθό) αλλά λαµβάνει γι’ αυτό 
επιδότηση από το ∆ανέζικο σύστηµα στήριξης. Η στήριξη αφορά ένα προκαθορισµένο ποσό ανά 
εργατοώρα (Περίπου 54 δανέζικες κορώνες –∆εκέµβριος 2002). Στην πράξη η επιχείρηση 
λαµβάνει σχεδόν το ήµισυ του συνολικού µισθού που δίνεται από το δηµόσιο. 

Αυτή η ειδική σύµβαση στην εργασιακή εκπαίδευση ισχύει µόνο για ιδιωτικές επιχειρήσεις, που 
συχνά είναι και η αρχική οµάδα –στόχος. Για δηµόσιες επιχειρήσεις και µη-κυβερνητικές 
οργανώσεις ισχύουν άλλες συµβάσεις. ∆εν τους κοστίζει τίποτα να αναλάβουν ένα εκπαιδευόµενο 
για εργασιακή εκπαίδευση για µισό χρόνο, αφού ο εκπαιδευόµενος σε αυτή την περίπτωση δεν 
παίρνει µισθό, αλλά λαµβάνει ένα πόσο από το ∆ανέζικο σύστηµα στήριξης. Το ποσό αυτό 
ανταποκρίνεται για το πρώτο ήµισυ του προγράµµατος.  

ΑΛΛΑΓΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ  

Οι πρώτες δύο εκπαιδευτικές περίοδοι είναι ένα είδος δοκιµαστικής περιόδου. Εδώ ο 
εκπαιδευόµενος και η επιχείρηση βλέπουν αν ευθυγραµµίζονται µεταξύ τους µε τον ορθό τρόπο, 
αν λειτουργεί η προσωπική χηµεία και αν υπάρχει δυνατότητα να καλυφθούν οι προσδοκίες 
αµφότερων. Αν αυτό δεν συµβαίνει, η NetJob καλείται να επιλύσει το πρόβληµα βρίσκοντας ίσως 
µία νέα επιχείρηση για τον εκπαιδευόµενο. 

Ορισµένες φορές ίσως ο εκπαιδευόµενος να ευθυγραµµίζεται µε την επιχείρηση από πολλές 
απόψεις, αλλά να επιθυµεί να αλλάξει πεδίο εργασίας. Μπορεί επίσης η επιχείρηση και ο 
εκπαιδευόµενος να συνειδητοποιούν από κοινού, ότι δεν είναι σε θέση να ανταποκριθεί στο 
απαιτούµενο επίπεδο δεξιοτήτων στην Τεχνολογία της Πληροφορίας, ή ίσως πάλι κατά την 
διάρκεια της εκπαίδευσης ο εκπαιδευόµενος να ανακαλύψει ότι έχει ένα νέο ενδιαφέρον ή µια 
κρυµµένη ικανότητα. Θα µπορούσε, παραδείγµατος χάριν, ο εκπαιδευόµενος, προτού ξεκινήσει το 
πρόγραµµα, να µην έχει ιδιαίτερες ικανότητες κι εµπειρίες στην Τεχνολογία της Πληροφορίας, και 
να µην προσδοκά και πολλά από τον εαυτό του. Έτσι, ξεκινώντας επιθυµεί να ακολουθήσει µια 
συγκεκριµένη κατεύθυνση. Όµως στην διάρκεια της εκπαίδευσης ανακαλύπτει ότι διαθέτει κάποιο 
ιδιαίτερο ταλέντο, για παράδειγµα τον προγραµµατισµό, και επιθυµεί τώρα να εµβαθύνει σε αυτόν 
τον τοµέα. 

Κάποιες φορές η επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να αποδεχτεί αυτή την αλλαγή κατεύθυνσης και 
µάλιστα να την καλοδεχτεί σε κάποιο άλλο τµήµα της. Άλλες φορές όµως αυτή η αλλαγή απαιτεί 
την ύπαρξη µίας νέας επιχείρησης για τον εκπαιδευόµενο και τότε πρέπει να αρχίσει η αναζήτηση 
για ένα τέτοιο µέρος. 
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Ως κανόνας, η σύµβαση µεταξύ επιχείρησης και εκπαιδευόµενου πρέπει να οριστικοποιηθεί πριν 
την έναρξη της τρίτης εκπαιδευτικής περιόδου. Η ειδική οικονοµική συµφωνία για την περίοδο 
αυτή καθιστά αδύνατη την αλλαγή του εκπαιδευτικού χώρου µετά την έναρξη της περιόδου, 
αφού η συµφωνία προϋποθέτει τουλάχιστον έξι µήνες επαγγελµατικής κατάρτισης κατά την 
εργασία. Αν τίποτα δεν πάει καλά, είναι δυνατόν να παύσει η εργασιακή εκπαίδευση, αλλά το 
χρονοδιάγραµµα δεν επιτρέπει να αρχίσει µια νέα εργασιακή εκπαίδευση έξι µηνών. Αυτό σηµαίνει 
ότι ο εκπαιδευόµενος παύει να συµµετάσχει στο πρόγραµµα. Συνεπώς είναι πολύ σηµαντικό η 
ευθυγράµµιση µεταξύ επιχείρησης και εκπαιδευόµενου να έχει ήδη δοκιµαστεί εντός µικρότερων 
χρονικών περιόδων εργασιακής εκπαίδευσης προκειµένου να αποφευχθεί αυτή η δυσάρεστη 
κατάσταση.  

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ  

Παρά τις καλές προθέσεις και τις προσπάθειες όλων, η αλήθεια είναι, ότι δεν έχουν όλοι οι 
εκπαιδευόµενοι µια επιχείρηση για να ασκηθούν στην πρώτη εκπαιδευτική περίοδο. Μερικές 
φορές ένας η περισσότεροι εκπαιδευόµενοι δεν έχουν εταιρία που θα αναλάβει την εκπαίδευση 
τους ούτε στη δεύτερη περίοδο, εξαιτίας προβληµάτων ανεύρεσης τους. Αυτή δεν είναι φυσικά 
καθόλου η καλύτερη κατάσταση και πρέπει να γίνει ό,τι είναι δυνατόν προκειµένου να 
αποφευχθεί. Ωστόσο είναι κάτι που κατά καιρούς συµβαίνει. 

Σε αυτές τις περιπτώσεις η NetJob κάνει ό,τι καλύτερο µπορεί, προκειµένου να καταστήσει αυτήν 
την περίοδο γόνιµη για όσους δεν έχουν προσληφθεί από κάποια επιχείρηση. Τους αναθέτει 
κάποια συγκεκριµένη εργασία που θα διαρκέσει όλη ή στο µεγαλύτερο µέρος της περιόδου. Η 
ανατεθείσα εργασία προσαρµόζεται στις ικανότητες και στις επιθυµίες που έχει το άτοµο για τον 
µέλλον. 

Η NetJob εξασφαλίζει επίσης ότι ο εκπαιδευόµενος δέχεται στήριξη για την εργασία του από έναν 
ή και περισσότερους συµβούλους, ούτως ώστε να υπάρχει κάποιο άτοµο από το οποίο ο 
εκπαιδευόµενος θα λαµβάνει τα σχόλια (feedback) αλλά και απαντήσεις στα ερωτήµατα του. Το 
προσωπικό της NetJob προσπαθεί να κάνει τις εργασίες όσο το δυνατόν πιο πραγµατικές, για 
παράδειγµα βρίσκοντας κάποια εργασία στο Γραφείο Ανάπτυξης Web της NetJob, ή κάτι 
παρόµοιο. 

Επίσης το περιβάλλον στην NetJob µπορεί να µετατραπεί µε τέτοιο τρόπο ώστε το φυσικό 
περιβάλλον να µοιάζει διαφορετικό από αυτό που ήταν στη διάρκεια της περιόδου κατάρτισης. Το 
άτοµο παραµένει στον χώρο της Νetjob, πολλές φορές ακόµη και στην αίθουσα διδασκαλίας που 
έχοντας τώρα αποµακρύνει τον εξοπλισµό, µοιάζει περισσότερο σαν χώρος γραφείου, κι έτσι 
δηµιουργούνται νέες συνθήκες εργασίας. Ο εκπαιδευόµενος πρέπει, αν είναι δυνατό, να αισθανθεί 
πως βρίσκεται σε ένα εργασιακό περιβάλλον εκτελώντας µια αληθινή εργασία. 

ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Όπως αναφέρθηκε στην παράγραφο «Συµµετοχή της Επιχείρησης» η NetJob εξασφαλίζει την 
ύπαρξη επικοινωνίας µε επιχειρήσεις και εκπαιδευόµενους στη διάρκεια των εκπαιδευτικών 
περιόδων. Μια από τις κύριες διαδικασίες επικοινωνίας είναι οι τακτικές επισκέψεις στην 
επιχείρηση ενόσω απασχολείται εκεί ο εκπαιδευόµενος. Η συχνότητα των επισκέψεων ποικίλει, 
αλλά συνήθως το προσωπικό της NetJob επισκέπτεται την επιχείρηση/ εκπαιδευόµενο µία φορά 
κατά την πρώτη εκπαιδευτική περίοδο, ίσως κι άλλη µια φορά κατά την δεύτερη, και τουλάχιστον 
δύο φορές στην τρίτη και µεγαλύτερη εργασιακή εκπαιδευτική περίοδο. 
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Στη διάρκεια των επισκέψεων το προσωπικό της NetJob σχηµατίζει µια πλήρη εντύπωση για την 
πορεία των πραγµάτων. Κανονίζεται µια επίσκεψη ώστε το προσωπικό της NetJob να δει την 
επιχείρηση και το περιβάλλον που βρίσκεται ο εκπαιδευόµενος και ενδεχοµένως και κάποια 
αποτελέσµατα από την εργασία που αυτός εκπονεί. Υπάρχει επίσης η ευκαιρία να µιλήσει και µε 
τις δύο πλευρές, έχοντας έτσι τη δυνατότητα να εκτιµήσει τις εξελίξεις και να συζητήσει µαζί τους 
κάποια σηµαντικά θέµατα. Συχνά δράττει την ευκαιρία να αναφερθεί σε εργασιακά καθήκοντα, 
µεθόδους ή ικανότητες που κάποια από τις δύο πλευρές ίσως επιθυµεί να αλλάξει ή να αναπτύξει 
προς άλλη κατεύθυνση. 

Στην περίπτωση της αξιολόγησης το προσωπικό της NetJob προσπαθεί να βοηθήσει όσο 
περισσότερο µπορεί. Αν η επιχείρηση και ο εκπαιδευόµενος συµφωνούν ότι ο τελευταίος πρέπει 
να βελτιώσει κάποιες ικανότητες ή χρειάζεται κάποια συγκεκριµένα εργαλεία ή κάτι παρόµοιο, η 
NetJob θα προσπαθήσει να επιλύσει το πρόβληµα, αν φυσικά δύναται, παρέχοντας µαθήµατα, ένα 
σύµβουλο ή το συγκεκριµένο εργαλείο. Το προσωπικό της NetJob επιχειρεί επίσης να βοηθήσει 
στην επίλυση συγκρούσεων που έχουν, ή , να εκδηλωθούν. 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Όταν πλησιάζει η ολοκλήρωση του προγράµµατος, οι επιχειρήσεις και οι εκπαιδευόµενοι δέχονται 
επίσκεψη από το προσωπικό της NetJob, προκειµένου να διαπιστωθεί αν υπάρχει η δυνατότητα 
µόνιµης απασχόλησης. Αν υπάρχει θέση εργασίας για τον εκπαιδευόµενο και κι αν έχει ήδη 
επιτευχθεί µια συµφωνία, τότε το έργο της NetJob για τον συγκεκριµένο εκπαιδευόµενο τελειώνει 
εκεί. Αν οι πιθανότητες για απασχόληση στο συγκεκριµένο τµήµα είναι ελάχιστες, κι αν πρόκειται 
για µια µεγάλη επιχείρηση, τότε τα µέλη του προσωπικού της NetJob προσπαθούν να 
εξασφαλίσουν πως έχει αρχίσει η προσπάθεια αναζήτησης µίας θέσης σε κάποιο άλλο τµήµα. 
Ίσως να υπάρχει κάποιος σύµβουλος Α∆ που µπορεί να επιτελέσει αυτό το έργο· ίσως ο 
εκπαιδευόµενος πρέπει να το αναλάβει ο ίδιος, ει δυνατόν υποβοηθούµενος από τον διευθυντή ή 
τον σύµβουλο επικοινωνίας του συγκεκριµένου τµήµατος, 

Αν δεν υπάρχουν πιθανότητες απασχόλησης στην επιχείρηση, ο εκπαιδευόµενος παροτρύνεται να 
αναζητήσει εργασία αλλού, προτού καν ολοκληρωθεί το πρόγραµµα. Φυσικά η αναζήτηση πρέπει 
να γίνεται ενώ παράλληλα εξακολουθεί να απασχολείται στην επιχείρηση που εκπαιδεύεται. 

Το προσωπικό της NetJob προσπαθεί να βοηθήσει τον εκπαιδευόµενο στην προσπάθεια 
αναζήτησης εργασίας δίνοντας του συµβουλές, διαβάζοντας αιτήσεις προς υποβολή κ.α. Όταν 
ολοκληρωθεί το πρόγραµµα οι άνεργοι εκπαιδευόµενοι παρακινούνται να χρησιµοποιούν τους 
υπολογιστές, να αναζητούν εργασία και να συµπληρώνουν αιτήσεις. Κατ αυτόν τον τρόπο η 
επαφή διατηρείται, και είναι πιο εύκολο για τη NetJob να συµβάλλει ώστε να βρεθεί µια θέση 
εργασίας για τον εκπαιδευόµενο. Είναι επίσης δυνατό όσοι έχουν υπάρξει εκπαιδευόµενοι να 
συναντώνται και να βοηθούν ο ένα στον άλλον στην δύσκολο έργο του να είσαι άνεργος που 
αναζητάς µια θέση εργασίας.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1: Πληροφορίες για Ενδιαφερόµενες 
Επιχειρήσεις 
Τυποποιηµένο υλικό που στέλνεται σε ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις. Το κεντρικό τµήµα του 
αποκαλούµενου ‘Εκπαιδευτικού Πακέτου’. 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η NETJOB; 

Το πρόγραµµα NetJob IV ξεκίνησε στις 10 Σεπτεµβρίου 2001. Πρόκειται για ένα πρόγραµµα 
επαγγελµατικής κατάρτισης που απευθύνεται κυρίως σε άτοµα µε αναπηρίες που κατέχουν 
ανώτατη εκπαίδευση. Το πρόγραµµα NetJob ιδρύθηκε το 1995 και έχει υλοποιηθεί τρεις φορές 
µέχρι σήµερα. 

Η φιλοσοφία της NetJob είναι να εστιάζει στις δεξιότητες στους Η/Υ και όχι στην ίδια την 
αναπηρία, εκπαιδεύοντας µια οµάδα ατόµων µε και χωρίς αναπηρίες. Το πρόγραµµα NetJob IV 
απαρτίζεται κατά τα 2/3 από άτοµα µε αναπηρίες και κατά  το 1/3 από άτοµα χωρίς αναπηρίες. 

Στόχος είναι η ενεργοποίηση των δυνατοτήτων και ικανοτήτων των ατόµων µε αναπηρίες που 
έχουν ανώτατη εκπαίδευση αλλά παραµένουν εκτός αγοράς εργασίας, είτε λόγω ανασφάλειας 
διότι δεν µπορούν να εισέλθουν στην αγορά εργασίας λόγω κινητικών τους προβληµάτων, είτε 
γιατί οι επιχειρήσεις νιώθουν ανασφαλείς στην προοπτική να απασχολήσουν κάποιον ανάπηρο. 

Ευτυχώς, όλο και περισσότερες επιχειρήσεις έχουν αρχίσει να κατανοούν πως η χρήση της 
Τεχνολογίας της Πληροφορίας (ΤτΠ) καταργεί τα εµπόδια που υπάρχουν λόγω αναπηρίας. Οι 
επιχειρήσεις καταλαβαίνουν πως η ικανότητα χρήσης ενός ποντικιού µπορεί να θέσει ένα άτοµο σε 
παραγωγική δραστηριότητα. 

Την ίδια στιγµή εξακολουθεί να υπάρχει έλλειψη υψηλά καταρτισµένων υπαλλήλων, ειδικά αυτών 
που έχουν ικανότητες στους Η/Υ. Στο πρόγραµµα NetJob, οι εκπαιδευόµενοι µαθαίνουν να 
χρησιµοποιούν και να επικοινωνούν µε σύγχρονη ΤτΠ. 

Η NetJob ξεκίνησε σαν κοινοπρακτική δραστηριότητα µεταξύ του ∆ανέζικου Κέντρου Τεχνικής 
Βοήθειας, Αποκατάστασης και Εκπαίδευσης στο νοµό Άαρχους και της Γραµµατεία Εύρεσης 
Εργασίας του Άαρχους (Κέντρο Επαγγελµατικής Αποκατάστασης). Ο σκοπός του ∆ανέζικου 
Κέντρου είναι να ενσωµατώνει και να δηµιουργεί ίσες ευκαιρίες για άτοµα µε αναπηρίες. Το 
πρόγραµµα επιδοτείται από τη ∆ανέζικη Υπηρεσία Εργασίας. 

Εκτός από το πρόγραµµα, η NetJob εκπονεί προγράµµατα κατάρτισης για άνεργους ακαδηµαϊκούς 
και συµµετέχει σε διάφορα έργα, προσφέροντας συµβουλευτική εκεί που η εµπειρία και η 
τεχνογνωσία µας µπορεί να χρησιµοποιηθεί.  

ΤΙ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ Η NETJOB; 

Η έννοια του προγράµµατος NetJob είναι να εντάξει την ΤτΠ στην ήδη υπάρχουσα εκπαίδευση 
του εκπαιδευόµενου. Στην πρώτη εκπαιδευτική ενότητα που διαρκεί 12 εβδοµάδες, οι 
εκπαιδευόµενοι εισάγονται στην Τεχνολογία της Πληροφορίας καθώς και στις βασικές αρχές του 
Ίντερνετ. Αργότερα ακολουθούν δυο ενότητες εκπαίδευσης (διάρκειας 8 εβδοµάδες η κάθε µία), 
από τις οποίες τουλάχιστον η µία ρυθµίζεται ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες του εκπαιδευόµενου 
και της εταιρείας που προσφέρει  την πρακτική εξάσκηση. Ένα παράδειγµα είναι η σχεδίαση Web 
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και η αλληλεπίδραση στο Ίντερνετ, δηµιουργία βάσης δεδοµένων ή διαχείριση έργου (project 
management). 

Η εκπαίδευση NetJob περιέχει τρεις περιόδους κατάρτισης - κατά - την – εργασία που διαρκούν 4, 
6 και 24 εβδοµάδες στη διάρκεια των οποίων ο εκπαιδευόµενος, σε συνεργασία µε την ανάδοχο 
εταιρεία και τη NetJob εξειδικεύεται σε ανάλογο αντικείµενο ή τοµέα. 

Προτού αποφοιτήσουν, οι εκπαιδευόµενοι της NetJob πρέπει να έχουν ολοκληρώσει µια µεγάλη 
εργασία για τις εταιρείες-αναδόχους. Μια επιτροπή απαρτιζόµενη από αντιπρόσωπο της εκάστοτε 
ανάδοχου εταιρείας, εξωτερικούς εµπειρογνώµονες και αντιπρόσωπο της NetJob αξιολογούν τις 
εργασίες των εκπαιδευόµενων. 

Η συνολική προσφορά της NetJob περιγράφεται παρακάτω: 

Γενικές Γνώσεις ΤτΠ 

Ο εκπαιδευόµενος θα αποκτήσει ικανότητες σε λειτουργικά συστήµατα (Windows 2000 και 
Windows NT), λογισµικό office (Word, Excel, Access, PowerPoint, Outlook), σχεδιασµό, συγγραφή 
και προγραµµατισµό ιστοσελίδων (FrontPage, Fireworks, HTML, SQL, ASP και VB-script/Java-
script). 

Γνώσεις ΤτΠ Σχετικές µε την Εταιρεία 

Μετά τη δεύτερη βασική ενότητα εκπαίδευσης ο εκπαιδευόµενος αφοσιώνεται σε εργασίες που 
σχετίζονται µε την ανάδοχο εταιρεία. Κατά τις περιόδους εκπαίδευσης στη NetJob, τα µαθήµατα 
προσαρµόζονται όσο το δυνατό περισσότερο στις εργασίες που έχουν ανατεθεί στον 
εκπαιδευόµενο από την εταιρεία του. 

Συµβουλευτική Αρωγή 

Στη διάρκεια όλων των περιόδων κατάρτισης, σύµβουλοι της NetJob προσφέρουν τις υπηρεσίες 
τους, αν υπάρξουν τεχνικά ή άλλα προβλήµατα. 

Κατά τη διάρκεια της πρακτικής εξάσκησης του εκπαιδευόµενου, σύµβουλοι της NetJob 
επισκέπτονται τις ανάδοχες εταιρείες δυο ή τρεις φορές. Έτσι οι σύµβουλοι της NetJob  έχουν την 
ευκαιρία να παρακολουθήσουν τον εκπαιδευόµενο σε ένα καθηµερινό περιβάλλον εργασίας, να 
αξιολογήσουν την προσπάθεια και ανάπτυξή του και να βοηθήσουν την εταιρεία να αποσαφηνίσει 
τις µελλοντικές εργασίες  καθώς και στόχους του εκπαιδευόµενου. 

Συναντήσεις Εκπαιδευόµενων και Συµβούλων Επικοινωνίας  

Κατά τη διάρκεια του προγράµµατος, η NetJob κανονίζει κάποιες συναντήσεις µεταξύ 
εκπαιδευόµενων και υπεύθυνων τµηµάτων των ανάδοχων εταιρειών που έχουν τον ρόλο του 
σύµβουλου επικοινωνίας. Σε αυτές τις συναντήσεις γίνονται παρουσιάσεις από ειδικούς σε 
διάφορα θέµατα και το ‘φόρουµ’ αυτό δίνει την ευκαιρία δηµιουργίας ενός ανεπίσηµου δικτύου 
επαφών για τους υπεύθυνους των εταιρειών. 

ΤΙ ΠΕΡΙΜΕΝΕΙ Η NETJOB ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ; 
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Οι περίοδοι κατάρτισης είναι σηµαντικό τµήµα του προγράµµατος NetJob. Ο εκπαιδευόµενος 
µπορεί να δοκιµάζει τις δυνατότητές του στην αγορά εργασίας της ΤτΠ και να δηµιουργεί τα 
θεµέλια για τη µελλοντική του απασχόληση. Εµείς προσδοκούµε πως οι επιχειρήσεις που 
συνεργάζονται µε το πρόγραµµα NetJob θα δεσµευθούν µε τις δράσεις του προγράµµατος ώστε 
όλοι οι συµµετέχοντες να λάβουν τις καλύτερες δυνατές εµπειρίες. 

Με άλλα λόγια προσδοκούµε τα παρακάτω: 

Ευκαιρία Απασχόλησης 

Προτού ενταχθεί στο πρόγραµµα, η ανάδοχος εταιρεία πρέπει να διαθέτει µια πιθανή θέση 
απασχόλησης µετά το τέλος της κατάρτισης. Το ελάχιστο που µπορεί να προσφέρει είναι µια 
συνέντευξη πρόσληψης µε τον εκπαιδευόµενο στο τέλος του προγράµµατος. Η ενδεχόµενη θέση 
πρέπει να είναι σε κανονικά πλαίσια, δηλαδή χωρίς επιδότηση κλπ. 

Ο εκπαιδευόµενος εντάσσεται στο πρόγραµµα κατάρτισης ώστε να βρει δουλειά και απαιτείται  
από την εταιρεία που έχει αναλάβει τη πρακτική του κατάρτιση να ενδιαφέρεται ειλικρινά να 
βοηθήσει το άτοµο αυτό. 

Ανάδοχος Εταιρεία 

Η ανάδοχος εταιρεία θα µεριµνήσει ώστε να είναι στη διάθεση του εκπαιδευόµενου ο απαραίτητος 
εξοπλισµός και το  λογισµικό. Σε µερικές περιπτώσεις υπάρχει δυνατότητα µιας ειδικής 
συµφωνίας, µε τη NetJob για παράδειγµα, σχετικά µε τη χρήση λογισµικού τηλεργασίας ή ειδικού 
αντισταθµιστικού λογισµικού. 

Ανταπόκριση και Υποστήριξη 

Είναι πολύ σηµαντικό για τον εκπαιδευόµενο να έχει συµβούλους επικοινωνίας στην ανάδοχο 
εταιρεία. Για παράδειγµα, µπορεί να είναι δυο άτοµα από το τµήµα που απασχολείται ο 
εκπαιδευόµενος και τα οποία αναλαµβάνουν τους ρόλους του προϊσταµένου και του ειδικού 
σύµβουλου για όλο το διάστηµα του προγράµµατος. Έτσι ο εκπαιδευόµενος έχει ανταπόκριση 
όσον αφορά τη προσπάθεια και την εργασιακή ανάπτυξή του. 

Σχόλια (Feedback) 

Οι χρονικές περίοδοι κατάρτισης σχεδιάζονται σε συνεργασία µε την ανάδοχο εταιρεία. Κατά τα 
διαστήµατα αυτά αλλά και µετά την ολοκλήρωση του, το πρόγραµµα θα αξιολογείται σε 
συνεργασία µε την εταιρία, έτσι ώστε να βοηθηθεί ο εκπαιδευόµενος να ολοκληρώσει την 
εκπαίδευσή του. Παράλληλα θα έχουµε τη δυνατότητα να αντλήσουµε πληροφορίες που θα 
συµβάλλουν στην βελτίωση των προγραµµάτων κατάρτισης NetJob. 

Τελική Εργασία 

Η ανάδοχος εταιρεία πρέπει να αναθέσει µια τελική εργασία στον εκπαιδευόµενο, η οποία πρέπει 
να έχει ολοκληρωθεί εντός πέντε εβδοµάδων. Ο εκπαιδευόµενος θα ξεκινήσει την εργασία του τις 
τρεις τελευταίες εβδοµάδες της τρίτης περιόδου κατάρτισης – κατά – την – εργασία και θα την 
ολοκληρώσει στη NetJob. 
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Η εταιρεία θα συµµετάσχει στην αξιολόγηση της εργασίας µαζί µε µια επιτροπή από επαγγελµατίες 
εµπειρογνώµονες και εκπροσώπους της NetJob. 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ, ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑ 

Φυσικά υπάρχουν πολλά πρακτικά ζητήµατα που πρέπει να διευθετηθούν πριν αρχίσει µια περίοδο 
κατάρτισης - κατά – την – εργασία. Ευτυχώς η NetJob έχει µεγάλη εµπειρία στα προγράµµατα 
κατάρτισης κι έτσι µπορούµε να βοηθήσουµε στη λύση οποιουδήποτε διαδικαστικού ή 
γραφειοκρατικού προβλήµατος. 

Γραφειοκρατία 

Ο σύµβουλος εύρεσης εργασίας της NetJob αναλαµβάνει, όσο είναι δυνατό, όλες τις επαφές µε το 
δηµόσιο και τον ΟΑΕ∆ ώστε η εταιρεία να αποφύγει τη περισσότερη γραφειοκρατία. 

Ειδικές ∆ιαρρυθµίσεις 

Κάποιοι από τους εκπαιδευόµενους έχουν ιδιαίτερες ανάγκες για διαρρύθµιση ή προσαρµογή του 
περιβάλλοντος εργασίας. Η NetJob προσφέρει βοήθεια σε αυτό το θέµα και πρόθυµα 
συντάσσουµε αιτήσεις για επιδότηση των αναγκαίων τεχνικών βοηθηµάτων και των αλλαγών στο 
εργασιακό χώρο. 

Ωράριο 

Το πρόγραµµα κατάρτισης της NetJob και η πρακτική εκπαίδευση στις εταιρείες βασίζονται σε 
κανονικό εταιρικό ωράριο. Στις περιπτώσεις που ο εκπαιδευόµενος δεν είναι σε θέση να έχει 
πλήρη απασχόληση, θα συµφωνηθούν οι ώρες απασχόλησης του στην εταιρεία. Επίσης υπάρχει 
δυνατότητα συµφωνίας και για τηλεργασία. Αυτές οι συµφωνίες συνήθως γίνονται όταν 
συντάσσεται το συµβόλαιο κατάρτισης – κατά – την – εργασία. 

Τηλεργασία 

Αν η εταιρεία και η NetJob νοµίζουν ότι είναι κατάλληλο, η περίοδος κατάρτισης ή ένα τµήµα της 
µπορεί να πάρει τη µορφή της τηλεργασίας. Σ’ αυτή τη περίπτωση, ο εκπαιδευόµενος µπορεί να 
είναι στη NetJob ή στο σπίτι του και να συνδέεται µε την εταιρεία µέσω Ίντερνετ. 

Πληροφορίες και Επαφή µε NetJob 

Για οποιαδήποτε πληροφορία η ερωτήσεις για την Οµάδα IV της NetJob ή για το περιεχόµενο του 
παρόντος εγγράφου µπορείτε να απευθυνθείτε στη κ. ΧΧ ή στον κ. ΧΨ. 

ΠΟΥ ΚΑΙ ΠΟΤΕ; 

Η έναρξη του προγράµµατος επαγγελµατικής κατάρτισης της NetJob είναι στις 10 Σεπτεµβρίου και 
διαρκεί για 64 εβδοµάδες. Σε αυτό το διάστηµα προστίθενται και οι κανονικές διακοπές. 

Πρόθεσή µας είναι να τοποθετηθούν όλοι οι εκπαιδευόµενοι σε ανάδοχο εταιρεία, όχι αργότερα 
από το τέλος της πρώτης περιόδου κατάρτισης. Η NetJob αναλαµβάνει τη πρόσληψη των 
εκπαιδευόµενων καθώς και την επικοινωνία και τις διευθετήσεις µε τις εταιρείες. Σε συνεργασία, η 
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NetJob και η ανάδοχος εταιρεία θα ταιριάξουν τη θέση κατάρτισης στον πιο κατάλληλο, ανάλογα 
µε τις ικανότητες και προσωπικές επιθυµίες, εκπαιδευόµενο. 

Ακολουθεί µια περιγραφή όλου του προγράµµατος κατάρτισης. ∆είχνει τη κατανοµή των 
περιόδων µεταξύ εκπαίδευσης και πρακτικής εξάσκησης στις εταιρείες: 

Βασική Εκπαιδευτική Ενότητα:       12 εβδοµάδες 
1η Περίοδο κατάρτισης κατά την εργασία:       4 εβδοµάδες 
Προχωρηµένη Εκπαιδευτική Ενότητα:        8 εβδοµάδες 
2η Περίοδο κατάρτισης κατά την εργασία:       6 εβδοµάδες 
Ενότητα Εξειδίκευσης:          8 εβδοµάδες 
3η Περίοδο κατάρτισης κατά την εργασία:     24 εβδοµάδες 
Ολοκλήρωση προγράµµατος:         2 εβδοµάδες 

Η βασική εκπαιδευτική ενότητα περιέχει µια κοινή παρουσίαση της ΤτΠ και της ανάπτυξης των 
δεξιοτήτων στην ΤτΠ. Σε αυτή την ενότητα, παρουσιάζονται θέµατα όπως το MS Office, ο 
σχεδιασµός Web, οι βάσεις δεδοµένων, εισαγωγή στο SQL και στο ASP κλπ. Στην προχωρηµένη 
εκπαιδευτική ενότητα  είναι πιθανό να υπάρξει διαφοροποίηση στα µαθήµατα. Για παράδειγµα, 
µπορεί να γίνει διαχωρισµός µεταξύ αυτών που θέλουν να παρακολουθήσουν το σχεδιασµό και 
εκείνων που θέλουν να γίνουν προγραµµατιστές. Αυτό εξαρτάται από τις ικανότητες και τις 
ανάγκες του κάθε εκπαιδευόµενου όσον αφορά τις µελλοντικές τους ασχολίες στις ανάδοχες 
εταιρείες. 

Η ενότητα εξειδίκευσης σχεδιάζεται σε συνεργασία µε τις ανάδοχες εταιρείες και ανάλογα µε τις 
προσδοκίες και τις ανάγκες τους να προσφέρουν την καλύτερη δυνατή κατάρτιση στον 
εκπαιδευόµενο. Ο εκπαιδευόµενος δεν χρειάζεται υποχρεωτικά να παρακολουθεί µαθήµατα αυτή 
τη περίοδο, ο εκπαιδευόµενος µπορεί να βρίσκεται στην εταιρεία για ένα τµήµα αυτής της 
περιόδου, αν αυτό κρίνεται προτιµότερο. 

Κατά τη διάρκεια των 24ων εβδοµάδων της κατάρτισης – κατά – την – εργασία, ο εκπαιδευόµενος 
έχει την ευκαιρία να εργασθεί µε µεθόδους και εργαλεία που διδάχθηκαν στην εξειδίκευση. Τις 
τρεις τελευταίες εβδοµάδες αυτής της περιόδου, ο εκπαιδευόµενος αναλαµβάνει την εργασία που 
του έχει ανατεθεί από την εταιρεία και η οποία ολοκληρώνεται στη NetJob. 

Επιθυµία και σκοπός µας είναι στο τέλος του προγράµµατος επαγγελµατικής κατάρτισης NetJob οι 
εκπαιδευόµενοι να έχουν αποκτήσει τις αναγκαίες ικανότητες ώστε να βρουν και να διατηρήσουν 
θέσεις απασχόλησης, είτε στην ανάδοχο εταιρεία είτε σε άλλη επιχείρηση, ώστε οι ικανότητες 
αυτές να τύχουν καλής χρήσης στην αγορά εργασίας. 

ΠΟΣΟ ΚΟΣΤΙΖΕΙ; 

Το πρόγραµµα δεν έχει κόστος για την ανάδοχο εταιρεία έως και  την µακρά περίοδο κατάρτισης. 
Μέχρι τότε, το µόνο κόστος για την εταιρεία είναι οι ώρες που θα απασχοληθούν τα στελέχη της 
εταιρείας για την εκπαίδευση των εκπαιδευόµενων. 

Για το διάστηµα των 24 εβδοµάδων που διαρκεί η περίοδος κατάρτισης, η εταιρεία καταβάλλει 
µισθό στον εκπαιδευόµενο. Αυτός ο µισθός συµπληρώνεται από χορήγηση δηµοσίων κονδυλίων 
ώστε το κόστος για την εταιρεία να είναι µειωµένο. Το ύψος του µισθού αποφασίζεται µεταξύ του 
εκπαιδευόµενου και της εταιρείας, αναφερόµενοι πάντα στη συλλογική σύµβαση εργασίας για την 
συγκεκριµένη δραστηριότητα. Η χορήγηση του δηµοσίου [στη ∆ανία] αυτή τη στιγµή είναι 52 
∆ανέζικες Κορώνες την ώρα. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2: Φυλλάδιο Πληροφοριών NetJob 
Πληροφορίες για το πρόγραµµα επαγγελµατικής κατάρτισης που αποστέλλεται σε υποψηφίους 
εκπαιδευόµενους, υποψήφιες επιχειρήσεις που θα αναλάβουνε την πρακτική εξάσκηση, σε 
βιβλιοθήκες, κέντρα επαγγελµατικής αποκατάστασης, οργανισµούς που ασχολούνται µε θέµατα 
αναπηρίας κλπ. 

[ΠΡΩΤΗ ΣΕΛΙ∆Α] 

Επικοινωνία – ΤτΠ – Ίντερνετ 

Γραφικά – asp – tcp/ip – html – vbscript – βάσεις δεδοµένων – ms office 

NetJob IV 

Πρόγραµµα επαγγελµατικής κατάρτισης στις Τεχνολογίες της Πληροφορίας για άτοµα µε 
αναπηρίες και άλλα µε ανώτατη εκπαίδευση. 

[ΣΕΛΙ∆Α 2 ∆ΟΛΩΜΑ] 

Ο αγώνας για τις 12 θέσεις κατάρτισης στο πρόγραµµα NetJob ξεκίνησε. Στις 10 Σεπτεµβρίου µια 
νέα οµάδα NetJob θα ξεκινήσει το πρόγραµµα επαγγελµατικής κατάρτισης στις ΤτΠ διάρκειας 55 
εβδοµάδων. Αυτό είναι το τέταρτο στη σειρά πρόγραµµα της NetJob που απευθύνεται σε άτοµα 
µε ειδικές ανάγκες αλλά και σε άτοµα χωρίς αναπηρίες που έχουν ανώτερη ή ανώτατη 
εκπαίδευση. 

Το πρόγραµµα προσφέρει µια γενική παρουσίαση της ΤτΠ, η οποία θα καλύψει διάφορα θέµατα, 
από βασικές ικανότητες µέχρι πολύ εξειδικευµένα θέµατα. Τα κύρια θέµατα όπως η διαχείριση 
εγγράφων, η γραφιστική, η διαχείριση έργων ΤτΠ, ο προγραµµατισµός, µέθοδοι ανάπτυξης, το 
Ίντερνετ και οι συγγενικές τεχνολογίες είναι µερικοί από τους τοµείς µε τους οποίους θα 
ασχοληθείτε ως µελλοντικός εκπαιδευόµενος της NetJob. 

[ΣΕΛΙ∆Α 3 ΚΥΡΙΟ ΚΕΙΜΕΝΟ] 

NetJob 

Το NetJob IV είναι ένα πρόγραµµα επαγγελµατικής κατάρτισης στις ΤτΠ που έχει σαν στόχο τη 
τοποθέτηση των εκπαιδευόµενων σε θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα. Το 
πρόγραµµα απευθύνεται σε άτοµα µε αναπηρίες και µη που επιθυµούν να εργασθούν σε µια 
επιχείρηση ΤτΠ ως, για παράδειγµα, δηµιουργοί λογισµικού, σχεδιαστές Web, ή σαν «σούπερ-
χρήστες». Το πρόγραµµα κατάρτισης βασίζεται σε κανονικό ωράριο εργασίας και µπορεί να 
εµπεριέχει και ‘υπερωρίες’ όταν υπάρχει πολύ δουλειά. 

Περιεχόµενο 

Το πρόγραµµα NetJob περιλαµβάνει µια βασική εκπαίδευση στις ΤτΠ σε εναλλαγή µε εξειδίκευση 
και ενότητες πρακτικής. Στις βασικές ενότητες οι εκπαιδευόµενοι καταρτίζονται σε µια µεγάλη 
γκάµα προγραµµάτων και γλώσσες προγραµµατισµού καθώς και σε γενικά θέµατα ΤτΠ που 
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αφορούν κυρίως το Ίντερνετ. Σκοπός αυτών των ενοτήτων είναι να δώσουν µια γενική άποψη 
των ευκαιριών επαγγελµατικής απασχόλησης στο τοµέα της ΤτΠ. 

Το πρόγραµµα βασίζεται όσο το δυνατό περισσότερο στις λύσεις προβληµάτων και εργασιών που 
θέτονται από σχετικές εταιρείες. Το πρόγραµµα εναλλάσσεται µεταξύ εκπαίδευσης στις αίθουσες 
και προσωπικής µελέτης µε τη βοήθεια συµβούλων ή δασκάλων. Μετά την επιλογή ενός τοµέα για 
την εξειδίκευσή τους, οι εκπαιδευόµενοι εµβαθύνουν τις γνώσεις τους σε ένα ειδικό τοµέα  κατά 
τη περίοδο εξειδίκευσης και κατάρτισης – κατά – την – εργασία. Στο τέλος ο εκπαιδευόµενος 
αφοµοιώνεται όλο και περισσότερο στο νέο εργασιακό περιβάλλον του στην ανάδοχο εταιρεία. 

Ποίοι µπορούν να κάνουν αίτηση; 

Το πρόγραµµα NetJob αφορά όλους τους ανέργους, µε ή χωρίς αναπηρίες. Το πρόγραµµα 
πρωτίστως απευθύνεται στα άτοµα µε αναπηρίες αλλά υπάρχουν και θέσεις για άτοµα που δεν 
έχουν κάποια αναπηρία. Προϋπόθεση για εισαγωγή στο πρόγραµµα είναι η δευτεροβάθµια ή 
τριτοβάθµια εκπαίδευση και/ ή εκτεταµένες γνώσεις Η/Υ. Επίσης, προϋπόθεση είναι το 
πρόγραµµα να εφαρµόζει σε ένα ‘προσωπικό πρόγραµµα δράσης’ ή να εγκρίνεται από 
‘ασφαλιστικό ταµείο’ [για τα ΑµεΑ]. 

Αν ήδη εργάζεσθε αλλά θέλετε να συµπληρώσετε αίτηση για το πρόγραµµα, υπάρχει πιθανότητα 
να συµµετάσχετε αν αντιµετωπίζετε το ενδεχόµενο να χάσετε τη δουλειά σας ή να βγείτε από την 
αγορά εργασίας λόγο κάποιας επικείµενης ασθένειας ή αναπηρίας. Η NetJob έχει πείρα σε αυτό το 
τοµέα και η εταιρεία που θα αναλάβει το πρακτικό σκέλος του προγράµµατος µπορεί να είναι ο 
τωρινός σας εργοδότης. 

Αίτηση 

Αν είστε σίγουροι πως πληρείτε τις παραπάνω προϋποθέσεις και πως το πρόγραµµα κατάρτισης 
θα είναι κατάλληλη προσθήκη στο ‘προσωπικό πρόγραµµα δράσης’ σας, µπορείτε να αποστείλετε 
αίτηση µέχρι τις 17 Αυγούστου. Συµπληρώστε την αίτηση όπως θα συµπληρώνατε αίτηση για µια 
θέση απασχόλησης. Ενδιαφερόµαστε για τα επαγγελµατικά σας προσόντα ΚΑΙ τις προσωπικές σας 
ικανότητες και κίνητρα. 

Η αίτηση πρέπει να περιέχει τον αριθµό αστυνοµικής ταυτότητας και πληροφορίες σχετικά µε την 
αναπηρία σας, αν έχετε. 

Η γραπτή αίτησή σας, µε το βιογραφικό σας συνηµµένο, κάποιες δουλειές σας (όπως για 
παράδειγµα κάποια παραγωγή ΤτΠ, ιστοσελίδα ή κάτι παρεµφερές), σχόλια προηγούµενων 
εργοδοτών ή αποτελέσµατα εξετάσεων, συν οποιεσδήποτε πληροφορίες σχετικά µε την αναπηρία 
σας πρέπει να βρίσκονται στη κατοχή της NetJob στις 12 µ.µ., 17 Αυγούστου 2001. Μπορείτε να 
λάβετε από τη NetJob το σχετικό έντυπο µε τις πληροφορίες που χρειαζόµαστε σχετικά µε την 
αναπηρία σας. 

[ΣΕΛΙ∆Α 4 ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ] 

Η NetJob είναι τµήµα του ∆ανέζικου Κέντρου Βοήθειας, Αποκατάστασης και Εκπαίδευσης. Ο 
σκοπός του ∆ανέζικου Κέντρου είναι η ενσωµάτωση και η παροχή ίσων ευκαιριών για άτοµα µε 
αναπηρίες. 
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Το πρόγραµµα επαγγελµατικής κατάρτισης NetJob χρηµατοδοτείται από τη ∆ανέζικη Γραµµατεία 
Εργασίας. 

Έναρξη: 
10 Σεπτεµβρίου 2001 

Προθεσµία υποβολής αιτήσεων: 
17 Αυγούστου 2001 

Ενηµερωτικές συναντήσεις (Information meetings): 
8 Αυγούστου 2001, 3 µ.µ. 
9 Αυγούστου 2001, 3 µ.µ. 
Η εγγραφή για τις ενηµερωτικές συναντήσεις είναι απαραίτητη.·Η προθεσµία είναι έως τις 6 
Αυγούστου. 

[ΚΑΤΩ ΜΕΡΟΣ ΤΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ] 

Αίτηση για τις ενηµερωτικές συναντήσεις. Συµπληρώστε την, κόψτε και στείλτε την στη 
NetJob. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3: Πως Αποκτά η Εταιρεία Ένα Καλό 
Εκπαιδευόµενο 
Ιδέες ώστε να επιτύχει η εταιρεία και ο εκπαιδευόµενος που φιλοξενεί στο πρόγραµµα 
κατάρτισης της NetJob. 

Αυτές οι πληροφορίες στέλνονται στις ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις ως τµήµα του αποκαλούµενου 
‘πακέτου πρακτικής εξάσκησης’. 

Ο κοινός παρονοµαστής για όλα τα προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης NetJob είναι η 
τοποθέτηση όλων των εκπαιδευόµενων σε θέσεις πρακτικής κατάρτισης σε εταιρείες. Οι ανάδοχες 
εταιρείες και τα συγκεκριµένα τµήµατα που δέχονται εκπαιδευόµενους παίζουν σηµαντικό ρόλο 
στη δηµιουργία των ευνοϊκότερων συνθηκών εκπαίδευσης και ανάπτυξης ικανοτήτων.  

Η εµπειρία της NetJob µε εταιρείες δείχνει πως είναι σηµαντικό να είναι συνειδητός ο ρόλος των 
συναδέλφων του εκπαιδευόµενου και η µεταξύ τους επικοινωνία. Επίσης σηµαντικός είναι ο 
βαθµός στον οποίον ο εκπαιδευόµενος ταιριάζει στην εταιρεία και το περιβάλλον της. Ακολουθούν 
µερικές συµβουλές και ιδέες που θα βοηθήσουν τον εκπαιδευόµενο και την εταιρεία να πετύχουν 
το καλύτερο αποτέλεσµα. Παράλληλα αποκαλύπτεται και ο ρόλος της NetJob στην όλη 
διαδικασία. 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΟΜΕΝΟΥ 

Το τέλειο ‘πάντρεµα’ µεταξύ των ικανοτήτων του εκπαιδευόµενου και τις ανάγκες της εταιρείας 
είναι πολύ σηµαντικό όπως επίσης και η συνεχής συνεργασία µεταξύ της NetJob και της αναδόχου 
εταιρείας. Η εταιρεία συµµετέχει όσο το δυνατό περισσότερο στην επιλογή εκπαιδευόµενων. 
Αναλαµβάνει τη µελέτη των αιτήσεων και την διεκπεραίωση συνεντεύξεων αν το επιθυµεί. Επίσης 
έχει τον τελευταίο λόγο σχετικά µε την επιλογή του εκπαιδευόµενου και των ικανοτήτων που θα 
πρέπει να έχει αυτός, ώστε να απασχοληθεί στην εταιρεία. Η NetJob εξασφαλίζει την υποδοµή και 
το πλαίσιο για την επιλογή των εκπαιδευόµενων, δηλαδή τη διαφηµιστική εκστρατεία για τη 
προσέλευση κατάλληλων υποψηφίων και την αξιολόγηση τους.  

ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

Η NetJob έχει την ευθύνη του σχεδιασµού και της διεξαγωγής των προγραµµάτων εκπαίδευσης 
τα οποία είναι υποχρεωµένοι να παρακολουθούν οι εκπαιδευόµενοι. Η NetJob επίσης προσφέρει 
το πλαίσιο για την περίοδο εξειδίκευσης που προσαρµόζεται στον εκπαιδευόµενο προσωπικά και 
στις ανάγκες της εταιρείας. Απαιτείται από την εταιρεία να ορίσει τις κατάλληλες εργασίες που θα 
πρέπει να διεκπεραιώσει ο εκπαιδευόµενος κατά τη διάρκεια των περιόδων εκπαίδευσης ώστε το 
πρόγραµµα να είναι ρεαλιστικό και να παρέχει και κίνητρα. Η εταιρεία µπορεί επίσης να προσφέρει 
εκπαίδευση σε εξειδικευµένα θέµατα αν αυτό απαιτείται και είναι εφικτό. 

Συχνά η NetJob οργανώνει ηµερίδες όπου προσκαλεί τις εταιρείες να συµµετάσχουν και να 
παρουσιάζουν νέες τάσεις, προϊόντα, µεθόδους, κατάσταση της αγοράς κλπ. 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
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Ο εκπαιδευόµενος πάντα συνδέεται µε έναν ή δυο έµπειρους συνάδελφους, έναν σύµβουλο 
επικοινωνίας και έναν ειδικό σύµβουλο, που έχουν την ικανότητα να µυούν νέους υπαλλήλους 
στην εταιρεία. Το σηµαντικότερο είναι να ενδιαφέρονται ειλικρινά για το πρόγραµµα. 

Ο σύµβουλος επικοινωνίας έχει την ευθύνη της διασφάλισης του εργασιακού περιβάλλοντος·το 
γραφείο, ο Η/Υ κλπ πρέπει να είναι καλά οργανωµένα. Ο σύµβουλος επικοινωνίας σχεδιάζει την 
παρουσίαση των εργασιών και των καθηκόντων και ενηµερώνεται συχνά για τη πρόοδο του 
εκπαιδευόµενου. Είθισται να συµµετέχει στις συσκέψεις, να διαπραγµατεύεται θέµατα επιλογής ή 
πρόσληψης του εκπαιδευόµενου, και να συµµετέχει στο σχεδιασµό της περιόδου εξειδίκευσης 
κλπ. 

ΕΙ∆ΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

Μια µέθοδο για γρήγορη εκπαίδευση που έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα αποτελεσµατική είναι να 
συνδεθεί ο εκπαιδευόµενος µε έναν ειδικό σύµβουλο που παίζει το ρόλο του µέντορα/ 
καθοδηγητή. Ο ειδικός σύµβουλος ευθύνεται για την οµαδική εργασία του εκπαιδευόµενου, την 
καθηµερινή επιτήρησή του και την επικοινωνία µαζί του. Είναι ο άνθρωπος που θα απευθυνθεί ο 
εκπαιδευόµενος για οποιοδήποτε επαγγελµατικό πρόβληµα ή απορία. Γι’ αυτό το λόγο είναι 
προτιµότερο ο ειδικός σύµβουλος να βρίσκεται στο ίδιο τµήµα µε τον εκπαιδευόµενο και να έχει 
ανάλογα καθήκοντα. Ο ειδικός σύµβουλος µπορεί βεβαίως να παρέχει ατοµική και πρακτική 
υποστήριξη στον εκπαιδευόµενο αν χρειάζεται. 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ (STRUCTURED FEEDBACK) 

Η αξιολόγηση των αποτελεσµάτων και τα σχόλια που λαµβάνει ο εκπαιδευόµενος για την 
απόδοσή του δηµιουργούν καλές προϋποθέσεις για την σωστή ανάπτυξή του. Γι’ αυτό το λόγο 
είναι προτιµητέο ο εκπαιδευόµενος σε συνεργασία µε τον πιο κοντινό του σύµβουλο (π.χ. τον 
ειδικό σύµβουλο) να θέσουν στόχους για την απόδοσή του στο πρόγραµµα και να επικοινωνούν 
συχνά για να αξιολογούν την πρόοδο του, αν χρειάζεται να ξαναδιατυπώσουν τους στόχους κλπ. 
Η NetJob εκπληρώνει αυτό το καθήκον οργανώνοντας Συναντήσεις Αξιολόγησης Προσωπικού µε 
κάθε εκπαιδευόµενο, περίπου κάθε 7-8 εβδοµάδες. 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑ∆Α 

Η NetJob ιδρύει µια «Συµβουλευτική Οµάδα» που απαρτίζεται από σύµβουλους επικοινωνίας, που 
αντικαθιστώνται από τους ειδικούς συµβούλους αν χρειαστεί, από κάθε εταιρεία ή τµήµα που 
συµµετέχει στο πρόγραµµα. Στις συσκέψεις που πραγµατοποιούνται δίνονται πληροφορίες για το 
πρόγραµµα και τις µελλοντικές του δραστηριότητες. Αυτές οι συσκέψεις πραγµατοποιούνται µια 
φορά κάθε δυο µήνες στις εγκαταστάσεις της NetJob. Η NetJob έχει την ευθύνη της οργάνωσης 
των συσκέψεων. 

ΕΥΘΥΝΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ 

Μια βασική προϋπόθεση για την επιτυχία του προγράµµατος κατάρτισης είναι η κοινωνική και 
επαγγελµατική υποστήριξη των συναδέλφων προς τον εκπαιδευόµενο. Είναι σηµαντικό να είναι 
ανοιχτόµυαλοι οι υπάλληλοι της εταιρείας σχετικά µε τη προσφορά του εκπαιδευόµενου. Επίσης 
σηµαντικό είναι να λαµβάνει ο εκπαιδευόµενος δουλειές ουσίας που να προσφέρουν στη 
διαδικασία κατάρτισης. 



Πρότυπο NetJob – ιδέα για την ενσωµάτωση ατόµων µε κινητικές αναπηρίες στην αγορά εργασίας 

 

© NetJob, 2003                                                                                                                                               76 

Είναι σηµαντικό να µοιράζονται οι υπάλληλοι της εταιρείας τις επαγγελµατικές τους γνώσεις µε 
τον εκπαιδευόµενο και να τον υποστηρίζουν στην προσπάθεια προσαρµογής του σε ένα µοντέρνο 
και δυναµικό χώρο εργασίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4: ∆ιαρρύθµιση Χώρου Εργασίας 
Ηλεκτρονικών Υπολογιστών 

ΚΑΘΙΣΜΑ 

• ∆ιαλέξτε κάθισµα που µπορεί να ρυθµιστεί.  
• Το ύψος του καθίσµατος πρέπει να ρυθµιστεί ανάλογα µε το ύψος της κνήµης. 
• Ρυθµίζουµε τη πλάτη του καθίσµατος ώστε να υποστηρίζει τη νεφρική χώρα και όχι τους 

ώµους. 
• Το κάθισµα πρέπει να έχει σωστό µέγεθος (το µήκος µιας παλάµης θα πρέπει να υπάρχει 

από την άκρη του καθίσµατος και το πίσω µέρος του γόνατου). Τα καθίσµατα που 
µπορούν να ρυθµιστούν τµηµατικά πλεονεκτούν. 

ΓΡΑΦΕΙΟ 

• ∆ιαλέγουµε τραπέζι που ρυθµίζεται κατ’ ύψος εύκολα. Είναι προτιµότερο να µπορείτε να 
αλλάζετε µεταξύ όρθιας και καθιστής θέσης ενώ εργάζεστε. 

• Το ύψος ρυθµίζεται ώστε να µπορείτε να καθόσαστε µε τους αγκώνες λυγισµένους, τους 
βραχίονες σε οριζόντια θέση και τους ώµους χαλαρούς. 

• Το γραφείο πρέπει να έχει τόσο βάθος ώστε να µπορείτε να σπρώχνετε µέσα το 
πληκτρολόγιο. Αυτό αφήνει χώρο ώστε να ξεκουράζετε τους καρπούς και τα χέρια σας 
πάνω στο γραφείο. 

• Αν υπάρχει δυνατότητα, διαλέξτε ένα γραφείο µε κοιλότητα προς τα µέσα ώστε να 
προσφέρεται η δυνατότητα να ξεκουράζεται ο βραχίονας ενώ γίνεται χρήση του 
ποντικιού. 

ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

• Είναι σηµαντικό να έχουµε γενικά καλό φωτισµό στις αίθουσες διότι τα µάτια κουράζονται 
από µεγάλες αλλαγές στην ένταση του φωτισµού. 

• Το φως της ηµέρας είναι ωφέλιµο αλλά τοποθετήστε την οθόνη ώστε το πλάι να είναι 
προς το παράθυρο. Είναι προτιµότερο να τοποθετούµε την οθόνη σε κάποια απόσταση 
από παράθυρα. Ποτέ µην καθόσαστε ακριβώς απέναντι και κοιτάζοντας προς παράθυρο. 

• Το επιτραπέζιο φωτιστικό είναι προτιµότερα κατασκευασµένο µε ασύµµετρη διασπάθιση 
του φωτός (δίνοντας έµµεσο φως στο χώρο εργασίας) και τοποθετείται στο πλάι. 
Αποφύγετε τις αντανακλάσεις. 

• Φωτιστικά ταβανιού θα πρέπει να τοποθετούνται ώστε να αποφεύγονται οι αντανακλάσεις 
και οι λάµψεις στις οθόνες. 

ΟΘΟΝΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ 

• Το ύψος της οθόνης θα πρέπει να ρυθµίζεται ώστε να µπορείτε να δείτε πάνω απ’ το 
πάνω άκρο της οθόνης. 

• Η απόσταση µατιού – οθόνης διαφέρει από 50 – 80 εκατοστά. Συχνά το προτιµότερο 
είναι να τοποθετείται η οθόνη µια απόσταση ώστε µόλις να τη φτάνετε µε το χέρι σας. 
Ανάλογα µε την όρασή σας, µπορεί να χρειαστεί να φοράτε γυαλιά οθόνης. 

• Είναι προτιµητέο να ορισθούν τα χρώµατα της οθόνης ώστε να είναι το περιβάλλον 
ανοιχτό και οι χαρακτήρες σκούρου χρώµατος. 
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• Ένα φίλτρο οθόνης δεν είναι κακή ιδέα. Κατ’ αρχήν προσπαθήστε να αποφύγετε την 
αντανάκλαση τοποθετώντας καλύτερα την οθόνη και ρυθµίζοντας την φωτεινότητα και 
το κοντράστ. Τα φίλτρα προσελκύουν σκόνη και µειώνουν την αναγνωσιµότητα. 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΒΡΑΧΙΩΝΑ 

• Αν αισθάνεστε πιο άνετα διαλέξτε ένα µαλακό στήριγµα βραχίονα που τοποθετείται 
µπροστά από το πληκτρολόγιο. 

• ∆ιαλέξτε, αν χρειάζεστε, ειδικό στήριγµα καρπού για το χέρι που χρησιµοποιεί το ποντίκι. 
Αυτό επιτρέπει καλύτερη ξεκούραση του βραχίονα. 

• Τα mouse pads µε υποστήριξη καρπού δεν συστήνονται διότι τις περισσότερες φορές δεν 
κρατούν τον καρπό ίσια. 

• Έχει τεκµηριωθεί πως η πλήρη υποστήριξη του βραχίονα δεν αποτρέπει προβλήµατα από 
την πολύωρη χρήση του ποντικιού. Το άλφα και το ωµέγα για την αποφυγή 
τραυµάτων και πόνους στο χέρι, στο καρπό και στο βραχίονα από τη πολύωρη 
χρήση του ποντικιού είναι τα συχνά διαλείµµατα και η ποικιλία στην εργασία. 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΗ ΜΕΣΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ (ΠΛΗΚΤΡΟΛΟΓΙΟ ΚΑΙ ΠΟΝΤΙΚΙ) 

• Πριν αρχίσετε να σκεφτόσαστε την αγορά εναλλακτικών συσκευών θα πρέπει να 
προσπαθήσετε να ρυθµίσετε τις συσκευές που ήδη έχετε. Είναι σηµαντικό να επιλέξετε 
ποντίκι που ταιριάζει στο χέρι σας. Το µέγεθος, το σχήµα, και το σηµείο που βρίσκονται 
τα κουµπιά πρέπει να επιτρέπουν τη σωστή στάση του χεριού και την σωστή υποστήριξη 
του βραχίονα και να διασφαλίζουν πως η χρήση του ποντικιού γίνεται χωρίς δυσκολίες. 

• Ρυθµίστε τη λειτουργία του πληκτρολογίου και του ποντικιού από το Πίνακα ∆ιαχείρισης 
(control panel). ∆είτε αν µπορείτε να χρησιµοποιήσετε τις Επιλογές Προσβασιµότητας 
(‘Accessibility Options’) που προσφέρουν τα Microsoft Windows. 

• Αν δεν µπορείτε να χρησιµοποιήσετε κοινές συσκευές, είναι σηµαντικό να απευθυνθείτε 
σε ένα σύµβουλο Υποστηρικτικής Τεχνολογίας (Assistive Technology). Αυτό το οργανώνει 
η NetJob. Ο σύµβουλος θα σας βοηθήσει να βρείτε ακριβώς τις συσκευές που σας 
ταιριάζουν και που θα σας είναι αποτελεσµατικές. 

Το παρών Παράρτηµα γράφτηκε από την κα Inger Kirk Jordansen, σύµβουλος εργονοµικών 
συσκευών, ∆ανέζικό Κέντρο, ∆ανία. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5: ∆ράσεις που πρέπει να παρθούν κατά 
την έναρξη ενός προγράµµατος NetJob 
Οι δράσεις παραθέτονται µε ενδείξεις σχετικά µε πόσες εβδοµάδες πριν την έναρξη 
των µαθηµάτων πρέπει να παρθούν (το παράδειγµα είναι από την Οµάδα NetJob 4 στη 
∆ανία). 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 

Εβδοµάδες πριν  
την έναρξη 

∆ιορισµός των στελεχών που θα απαρτίσουν το πρόγραµµα NetJob (διευθυντή 
προγράµµατος, εκπαιδευτικός σύµβουλος και σύµβουλος εύρεσης εργασίας)  

20-16 

Επικοινωνία µε σύµβουλο τοπικού γραφείου εύρεσης εργασίας που είναι ειδικός 
στα θέµατα αναπηρίας ώστε να γίνει ενηµέρωση στους δηµόσιους ∆ανέζικους 
κανονισµούς περί χρηµατοδότησης 

10 

Εσωτερική διάσκεψη στη NetJob και έλεγχος διαθεσιµότητας προσωπικού και 
εγκαταστάσεων (αν χρειάζεται, προσλήψεις πρέπει να δροµολογηθούν) 

15 

Καθορισµός ηµεροµηνιών σχετικά µε τη διαφηµιστική καµπάνια, συνεδριάσεις 
πληροφορίας, προθεσµίες υποβολής αιτήσεων, συνεντεύξεις και έναρξη του 
προγράµµατος 

13 

Επικοινωνία µε οργανισµούς που ασχολούνται µε θέµατα αναπηρίας. Κανονίστε 
συναντήσεις, συζητήσεις, άρθρα στο τύπο κλπ. 

15-13 

Προετοιµασία προϋπολογισµού για την διαφηµιστική καµπάνια 12 

∆ΗΜΟΣΙΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

 
Ενηµερωτικό Φυλλάδιο  
 

 

Έναρξη σχεδιασµού του ενηµερωτικού φυλλαδίου  14 
Σύνταξη του κειµένου του φυλλαδίου 14 
Αποστολή του κειµένου του φυλλαδίου για έγκριση (εσωτερική ή εξωτερική αν 
υπάρχουν και άλλοι φορείς που έχουν λόγο για το συγκεκριµένο θέµα) 

12 

Κλείσιµο εκδοτικού οίκου για την εκτύπωση του φυλλαδίου 12 
Εισαγωγή κειµένου στο σχέδιο του φυλλαδίου 12 
Μελέτη των πρότυπων 12 
Προκαθορισµός του αριθµού φυλλαδίων που θα χρειαστούν (π.χ. 3000) 12 
Αποστολή του φυλλαδίου στον εκδότη 11 
Ανανέωση της ιστοσελίδας www.netjob.dk (ανεβάζουµε το φυλλάδιο στην 
ιστοσελίδα και το κάνουµε φορτώσιµο (downloadable). 

11 

Λαµβάνουµε τα φυλλάδια από τον εκδότη 10 
Φτιάχνουµε συνοδευτική επιστολή για το φυλλάδιο (για όταν θα σταλεί) 10 
Αποστολή των φυλλαδίων σε ενδιαφερόµενους και υποψήφιους 
εκπαιδευόµενους (µέσω βάσης δεδοµένων) 

10 

Αποστολή του φυλλαδίου σε κέντρα εύρεσης εργασίας, ΟΑΕ∆, οργανισµούς, 
βιβλιοθήκες, τοπικές αρχές σε όλη τη χώρα, κοινωνικούς λειτουργούς και 
άλλους σχετικούς οργανισµούς και άτοµα. 

10 
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Τηλεφωνική επαφή µε τα κέντρα εύρεσης εργασίας, ΟΑΕ∆, κλπ ώστε να 
διαπιστωθεί η ανταπόκριση στο φυλλάδιο 

10-6 

 
∆ιαφήµιση Προσέλκυσης Υποψηφίων Εκπαιδευόµενων 
 

 

Σχεδίαση διαφήµισης 14 
Προσδιορισµός εφηµερίδων και περιοδικών στα οποία θέλουµε να 
διαφηµίσουµε 

12 

Υπολογισµός κόστους 11 
Συγγραφή κειµένου διαφήµισης 12 
Έγκριση κειµένου 12 
Συνδυασµός κειµένου και γραφικών 12 
Έλεγχος δοκιµαστικού 12 
Ανανέωση της ιστοσελίδας www.netjob.dk  12 
Αποστολή διαφήµισης σε εφηµερίδες και περιοδικά 12 και µετά 
 
∆ελτίο Τύπου 
 

 

Λήψη προσφορών από σχετικά άτοµα για το δελτίο τύπου 12 
Έναρξη συγγραφής 1ου και 2ου δελτίου τύπου – έλεγχος 12 
Αποστολή 1ου δελτίου τύπου µέσω φαξ 10 
Ανανέωση της ιστοσελίδας www.netjob.dk 10 
Αποστολή 2ου δελτίου τύπου µέσω φαξ 6 
Ανανέωση της ιστοσελίδας www.netjob.dk 6 
 
Επικοινωνία µε Υποψήφιους Εκπαιδευόµενους 
 

 

∆ηµιουργία και διανοµή ενός οδηγού πληροφοριών και έντυπων για τα στελέχη 
της NetJob που θα ασχοληθούν ώστε να είναι σίγουρο πως έχουν όλες τις 
σχετικές αναγκαίες πληροφορίες να δώσουν σε υποψηφίους εκπαιδευόµενους 
όταν αυτοί θα επικοινωνήσουν τηλεφωνικώς 

11 

Μέριµνα στην εισαγωγή των στοιχείων των υποψηφίων εκπαιδευόµενων στη 
βάση δεδοµένων  

Συνεχώς 

Ανανέωση του έντυπου αναπηρίας 11 
Αποστολή του έντυπου αναπηρίας αν αυτό ζητηθεί από έναν αιτούντα Συνεχώς 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ∆ΡΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 

∆ηµιουργία προκαταρτικού σχεδίου για το εκπαιδευτικό πρόγραµµα της 
Βασικής Ενότητας 1 

11-10 

∆ηµιουργία του τελικού σχεδίου του εκπαιδευτικού προγράµµατος 8-7 
∆ηµιουργία λογότυπων για το πρόγραµµα κλπ. 7 
Οργάνωση των εκπαιδευτών - εσωτερικών και εξωτερικών 7-5 
Προετοιµασία εκπαιδευτικών συµβάσεων  2-1 
Επικοινωνία µε τµήµα ΤτΠ και φροντίζουµε να υπάρχουν ή να προµηθευθούµε 
τις άδειες χρήσης του αναγκαίου λογισµικού 

7-6 

∆ηµιουργία εβδοµαδιαίου προγράµµατος για τις πρώτες εβδοµάδες 3-2 
Οργάνωση των πρώτων συνεντεύξεων Προσωπικής Ανάπτυξης 2-1 
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ (INFORMATION MEETINGS) 

Λεπτοµερής σχεδιασµός των συσκέψεων (που θα γίνουν, ποίοι από τη NetJob 
θα πάρουν µέρος, πόσοι υποψήφιοι εκπαιδευόµενοι θα πάρουν µέρος κλπ.). 
Φροντίζουµε ώστε να είναι παρών ειδικός σε θέµατα αναπηρίας σύµβουλος από 
το κέντρο εύρεσης εργασίας. 

12 

Πραγµατοποίηση των συσκέψεων πληροφόρησης 5 
Πρέπει να υπάρχει αντίγραφο του έντυπου αναπηρίας κατά τη διάρκεια της 
σύσκεψης 

5 

Μέριµνα για αναψυκτικά, γλυκά, φρούτα κλπ. 5 

ΑΙΤΗΣΕΙΣ 

Προθεσµία 4 
Εγγραφή των αιτήσεων στη βάση δεδοµένων Συνεχώς 
Συγγραφή µιας ευχαριστήριας επιστολής για την υποβολή αίτησης συµµετοχής 10 
Αποστολή της ευχαριστήριας επιστολής Συνεχώς 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ 

Λεπτοµερής σχεδιασµός της διαδικασίας των συνεντεύξεων (συµµετέχοντες, 
στρατηγική κλπ.) 

5-6 

Προσδιορισµός των υποψηφίων που θα συµµετάσχουν στις συνεντεύξεις 3 
Προετοιµασία χρονοδιαγράµµατος για τις συνεντεύξεις 3 
Τηλεφωνική επικοινωνία µε τους υποψηφίους 3 
Σύνταξη και αποστολή επιβεβαιωτικής επιστολής συνέντευξης 3 
Πραγµατοποίηση των συνεντεύξεων 3-2 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

Απόφαση ποίοι θα εισαχθούν στο πρόγραµµα 2 
Επικοινωνία µε τους κοινωνικούς λειτουργούς που έχουν σχέση µε τους 
επιλεγµένους υποψήφιους για να σιγουρευτεί η επιδότησή τους και να 
επικυρωθεί ότι η συµµέτοχή τους στο πρόγραµµα αντιστοιχεί στις 
δραστηριότητες που µπορούν να αναλάβουν 

2 

Τηλεφωνική επικοινωνία µε τους υποψήφιους που µπορούν να συµµετάσχουν 
και επιβεβαίωση της συµµετοχής τους 

2 

Σύνταξη και αποστολή επιστολής που επιβεβαιώνει την εισαγωγή των 
υποψηφίων στο πρόγραµµα 

2 

Τηλεφωνική επικοινωνία µε τους υποψήφιους που δεν επιλέχτηκαν για 
συµµετοχή στο πρόγραµµα 

2 

Σύνταξη και αποστολή επιστολής απόρριψης 2 
Ενηµέρωση των κοινωνικών λειτουργών για τις σηµαντικές ηµεροµηνίες του 
προγράµµατος ώστε να περαστούν στο προσωπικό ηµερολόγιο των 
εκπαιδευόµενων 

1 

Συµπλήρωση εντύπων σχετικά µε τις προσωπικές παροχές οικονοµικής 
βοήθειας ή επιδότησης 

1 
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ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 
Ντοσιέ Υποδοχής 
 

 

Παραγγελία ντοσιέ 12 
∆ηµιουργία ή ανανέωση ύλης (υποδοχή, πρακτικές πληροφορίες, κανονισµοί 
NetJob κλπ.) 

4 

Σύνταξη λίστας διευθύνσεων των εκπαιδευόµενων 1 
 
Αίθουσα Εκπαίδευσης 
 

 

Επίπλωση αίθουσας 2 
Εγκατάσταση Η/Υ και λογισµικού 2 
Έλεγχος οπτικοακουστικών συσκευών 1 
Τοποθέτηση συσκευών και σχεδιασµός των θέσεων των εκπαιδευόµενων 1 
Την ηµέρα πριν την έναρξη, έλεγχος πως όλα είναι τοποθετηµένα και 
λειτουργούν σωστά 

1 

 
∆ιάφορες Άλλες ∆ραστηριότητες 
 

 

Σύνταξη απουσιολόγιου 1 
Σύνταξη έντυπου καταγραφής κατανάλωσης αναψυκτικών 1 
Σύνταξη συµβολαίου για την κράτηση κλειδιών 1 
∆ηµιουργία φακέλων για τα έγγραφα 1 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ  

Καθορισµός στρατηγικής για την εύρεση θέσεων πρακτικής εκπαίδευσης 14 
∆ηµιουργία πακέτου πρακτικής εκπαίδευσης (Παραρτήµατα 1+2+3) 10 
Καταγραφή των προφίλ των εκπαιδευόµενων σε λίστα 1-0 
∆ηµιουργία τυπικής Σύµβασης Συµφωνίας Παροχής Πρακτικής Εκπαίδευσης 4 

ΥΠΟ∆ΟΧΗ 

Αποφασίστε την ηµεροµηνία 4 
Φτιάξτε τις προσκλήσεις 4 
Φτιάξτε µια λίστα µε τα άτοµα που θα προσκληθούν 4 
Στείλτε τις προσκλήσεις 3 
Οργανώστε τη παράδοση των ποτών και τροφίµων (catering/εστιατόριο, 
µπακάλη κλπ.).  

1 

Οργανώστε τους οµιλητές/ λόγους που θα γίνουν την ηµέρα της υποδοχής 3-1 
Οργανώστε το δείπνο/ πάρτι που θα γίνει το βράδυ για τους εκπαιδευόµενους 
και τα στελέχη της NetJob 

2-1 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ 

Εξακριβώστε τις ανάγκες του εκπαιδευόµενου 1 
Αποκτήστε τα τεχνικά βοηθήµατα 0 
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Εξοπλίστε την τουαλέτα 1 
Οργανώστε επίσκεψη κοινωνικού λειτουργού/ εργοθεραπευτή 1 
Συµβουλευτείτε τον εργοθεραπευτή και εφαρµόστε τα τεχνικά βοηθήµατα 0 

ΠΡΩΤΗ ΜΕΡΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Φτιάξτε το πρόγραµµα 1 
Οργανώστε πρωινό και µεσηµεριανό γεύµα 1 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6: Συµφωνία Εκπαίδευσης 

 

ΜΕΤΑΞΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ Χ ΚΑΙ NETJOB 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Η Εταιρεία Χ συµφωνεί να απασχολήσει τον Εκπαιδευόµενο Ψ τις ακόλουθες περιόδους: 

Πρώτη περίοδος: Από XX µέχρι XX. ∆εν παρέχεται εταιρικός µισθός αυτή τη 
περίοδο. 

∆εύτερη περίοδος: Από XX µέχρι XX. ∆εν παρέχεται εταιρικός µισθός αυτή τη 
περίοδο. 

Τρίτη περίοδος: Από XX µέχρι XX. Ο Εκπαιδευόµενος Ψ θα πληρώνεται µισθό. 
Αυτός ο µισθός θα επιδοτείται από δηµόσιο ταµείο που αυτή τη 
στιγµή παρέχει 52 ∆ανέζικες Κορόνες την ώρα. 

ΤΟΠΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Ο τόπος απασχόλησης θα είναι στην Εταιρεία Χ, Τµήµα Ζ, ∆ιεύθυνση, Πόλη 

ΩΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

37 ώρες την εβδοµάδα σύµφωνα µε το ωράριο εργασίας της Εταιρείας Χ 

ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ 

Ο Εκπαιδευόµενος Ψ κατά τις περιόδους κατάρτισης θα έχει τα ακόλουθα καθήκοντα (το 
ακόλουθο είναι παράδειγµα): 

Κατασκευή Εσωτερικού ∆ικτύου Intranet για την Εταιρεία Χ. Κατάρτιση πρότασης για το 
σχεδιασµό και της ύλης του δικτύου και υπευθυνότητα ανάπτυξής του. Επίσης, ο Εκπαιδευόµενος 
Ψ θα βοηθήσει ώστε το επίπεδο ικανότητας χρήσης Η/Υ να αυξηθεί µε τη καθιέρωση µικρών 
παρουσιάσεων σχετικά µε τη χρήση νέων λογισµικών προϊόντων για παράδειγµα. 

ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ 

Η εξειδίκευση δεν έχει αποφασιστεί αυτή τη στιγµή. 

Ο σκοπός της εξειδίκευσης είναι να λάβει ο Εκπαιδευόµενος Ψ σχετικές γνώσεις ΤτΠ που να 
πρόσκεινται στα παραπάνω καθήκοντα και να ταιριάζουν στην εταιρεία. Ο συγκεκριµένος στόχος 
της εξειδίκευσης και η λεπτοµερή διατύπωση των καθηκόντων θα πραγµατοποιηθούν µεταξύ της 
Εταιρείας Χ, του Εκπαιδευόµενου Ψ και της NetJob µετά τη πρώτη περίοδο κατάρτισης κατά την 
εργασία. 
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ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Η Εταιρεία Χ έχει διαλέξει δυο στελέχη που θα σιγουρέψουν πως ο εκπαιδευόµενος Ψ κατά τη 
διάρκεια του προγράµµατος θα έχει ανταπόκριση για την προσπάθεια και ανάπτυξή του.  

1: XX (Υπεύθυνος Εκπαιδευόµενου) 

2: XY (Μέντορας) 

ΣΥΣΚΕΨΕΙΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

∆υο φορές κατά τη διάρκεια της κατάρτισης κατά την εργασία η NetJob θα επισκεφθεί την 
Εταιρεία Χ. Στις συσκέψεις αυτές, ο Εκπαιδευόµενος Ψ και τουλάχιστον ένας από τους δυο 
υπεύθυνους της εταιρείας θα είναι παρόντες προκειµένου να υπάρξει η ευκαιρία να συζητηθεί το 
πρόγραµµα ώστε η κατάσταση και η πρόοδος του προγράµµατος να είναι κατανοητή απ’ όλους 
τους συµµετέχοντες. Η πρώτη από αυτές τις συσκέψεις θα γίνουν τη πρώτη εκπαιδευτική 
περίοδο. 

ΤΕΛΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Η Εταιρεία Χ δεσµεύεται να θέσει µια τελική εργασία για τον εκπαιδευόµενο κατά τη διάρκεια της 
τρίτης εκπαιδευτικής περιόδου. Η NetJob θα επικοινωνήσει µε τους υπεύθυνους για τα χρονικά 
περιθώρια της εργασίας. 

Η εργασία θα πραγµατοποιηθεί σε µια περίοδο πέντε εβδοµάδων. Ο Εκπαιδευόµενος Ψ θα 
ξεκινήσει την εργασία του την ΧΧ του ΧΧ, δηλαδή τρεις εβδοµάδες πριν τη λήξη της τρίτης και 
τελευταίας εκπαιδευτικής περιόδου. Οι δυο τελευταίες εβδοµάδες ο εκπαιδευόµενος θα βρίσκεται 
στη NetJob όπου και θα τελειώσει την εργασία.  

Την εβδοµάδα ΧΧ (τελευταία εβδοµάδα ολόκληρου του προγράµµατος) η εργασία θα 
παρουσιασθεί και θα αξιολογηθεί από µια επιτροπή απαρτιζόµενη από εξωτερικούς επαγγελµατίες 
και αντιπρόσωπους της NetJob και της Εταιρείας Χ. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Όταν ολοκληρωθούν οι περίοδοι εκπαίδευσης, η NetJob θα στείλει ερωτηµατολόγιο σχετικά µε το 
πρόγραµµα στην εταιρεία. Το ερωτηµατολόγιο χρησιµοποιείται για εσωτερική αξιολόγηση των 
περιόδων εκπαίδευσης. 

Υπογεγραµµένο στο(η):  (Τόπος) , τη ΧΧ του ΧΧ 

 

---------------------------------------     --------------------------------- 

Εταιρεία X       NetJob 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 7: Έντυπο Αναπηρίας 
Όνοµα:  

Είδος αναπηρίας: 

Χρησιµοποιείτε   __ Χειροκίνητο αµαξίδιο  __ Ηλεκτροκίνητο αµαξίδιο  
    __ Ορθοστάτη   __ Άλλη συσκευή βοήθειας 

Χρειαζόσαστε προσωπικό βοηθό; 

__ναι __ όχι 

Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε κοινό πληκτρολόγιο και ποντίκι; 

    __ναι __ όχι 

Χρειαζόσαστε ειδικές ρυθµίσεις για να χρησιµοποιήσετε ηλεκτρονικό υπολογιστή; 

    __ναι __ όχι 

Αν ναι, τι είδους (για παράδειγµα trackball, ειδικό κάθισµα, δείκτη κλπ); 

Έχετε εµπειρία µε ειδικές προσαρµογές στον Η/Υ, για παράδειγµα; 

    __ Πρόγραµµα µεγένθυσης 

    __ Κάποια άλλη υποστηρικτική συσκευή (ποια): 

Χρειαζόσαστε ξεκούραση το µεσηµέρι; 

    __ναι __ όχι 

    Πόση ώρα: 

Κατά µέσο όρο πόσες απουσίες έχετε σε ένα µήνα; 

Άλλα σχόλια σχετικά µε την αναπηρία σας; 

Στείλτε το έντυπο αυτό στη NetJob µαζί µε την αίτησή σας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 8: Επιστολές ∆ιεύθυνσης Προγράµµατος 
Σχετικά µε την Εισαγωγή Υποψηφίων στο Πρόγραµµα 
 

ΛΗΨΗ ΤΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ 

Αυτή η επιστολή στέλνεται µετά τη λήψη της αίτησης του υποψηφίου. 

 

Αγαπητέ/(ή) ΧΧ 

Ευχαριστούµε για την αίτησή σας για το Πρόγραµµα NetJob 4. 

Οι συνεντεύξεις θα πραγµατοποιηθούν µεταξύ ΧΧ και ΧΧ. 

Αν δεν ειδοποιηθείτε µέχρι τις 31 Αυγούστου, δεν έχετε επιλεχθεί να συµµετάσχετε σε 
συνέντευξή. 

Όταν θα εισαχθούν 12 εκπαιδευόµενοι, όλοι όσοι δεν εισαχθούν θα λάβουν αρνητική επιστολή ως 
προς την εισαγωγή τους στο πρόγραµµα. 

Με εκτίµηση 

 

ΧΧ 
Σύµβουλος Προγράµµατος 
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

Αυτή η επιστολή αποστέλλεται σε αυτούς που θα πάρουν µέρος στη διαδικασία των 
συνεντεύξεων. 

Αγαπητέ/(ή) ΧΧ 

Θα θέλαµε και πάλι να σας ευχαριστήσουµε για την αίτηση σας στο πρόγραµµα µας. 

Βρήκαµε την αίτησή σας πολύ ενδιαφέρουσα και θα θέλαµε να σας προσκαλέσουµε σε µια 
συνέντευξη τη: 

Τρίτη 21 Αυγούστου 2001 στις 9.30 π.µ.  

Η συνέντευξη θα γίνει από δυο στελέχη της NetJob (ΧΧ και ΨΨ), και θα διαρκέσει περίπου µία 
ώρα. 

Το αργότερο µέχρι τη Παρασκευή, 31 Αυγούστου θα ειδοποιηθείτε αν έχετε εισαχθεί στο 
πρόγραµµα. Το Πρόγραµµα Επαγγελµατικής Κατάρτισης έχει έναρξη στις 10 Σεπτεµβρίου 2001. 

Για οποιαδήποτε απορία, πριν ή µετά τη συνέντευξη, µπορείτε να απευθυνθείτε στον ΨΨ ή στον 
υπογεγραµµένο αυτής της επιστολής. 

Ανυποµονούµε να σας γνωρίσουµε από κοντά. 

Με εκτίµηση 

ΧΧ 
Σύµβουλος Προγράµµατος 
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ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

Αυτή η επιστολή στέλνεται στους υποψηφίους που εισήχθησαν στο πρόγραµµα. Έχουν ήδη λάβει, 
όσο ήταν δυνατό, τη πληροφορία αυτή τηλεφωνικός. 

Αγαπητή/(έ) κ. ΧΧ  

Συγχαρητήρια! Επίσηµα επιβεβαιώνουµε πως έχετε εισαχθεί στο Πρόγραµµα 4 της NetJob. 

Η πρώτη µέρα συνεργασίας θα είναι στις 9.00 π.µ. τη ∆ευτέρα 10 Σεπτεµβρίου στη διεύθυνση 
Søren Frichsvej 40 F. Η NetJob θα σας υποδεχθεί µε πρωινό γεύµα. Μετά το πρωινό θα γίνει µια 
γενική εισαγωγή για την εκπαίδευση που θα ακολουθήσετε, πρακτικές οδηγίες και θα έχετε την 
ευκαιρία να γνωριστείτε µεταξύ σας και µε τους Υπεύθυνους του Προγράµµατος. Στις 12 το 
µεσηµέρι περίπου, η NetJob σας προσκαλεί σε γεύµα. Μετά το γεύµα θα συζητήσουµε τις 
προοπτικές και τις επιθυµίες σας σχετικά µε τις µελλοντικές περιόδους εκπαίδευσης. Το κανονικό 
πρόγραµµα εκπαίδευσης θα ξεκινήσει τη Τρίτη, 11 Σεπτεµβρίου. 

Σας παρακαλούµε να δείτε επίσης και το συνηµµένο προσκλητήριο για τη δεξίωση και το πάρτι 
προς τιµήν της οµάδας που θα γίνει στις 14 Σεπτεµβρίου [Το Κείµενο παρακάτω στο παρόν 
Παράρτηµα]. 

Παραµένουµε στην διάθεσή σας για όποιες διευκρινίσεις χρειάζεστε, παρακαλούµε µην διστάσετε 
να επικοινωνήσετε µαζί µας. 

Καλή Σας Επιτυχία! 

Με εκτίµηση 

ΧΧ 
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ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ 

Αυτή η επιστολή στέλνεται σε αυτούς που δεν θα εισαχθούν στο πρόγραµµα. Οι υποψήφιοι που 
έχουν δώσει συνέντευξη πληροφορούνται τηλεφωνικός. Μετέπειτα λαµβάνουν και αυτή την 
επιστολή όπως επίσης και οι υποψήφιοι που δεν πέρασαν τη διαδικασία της συνέντευξης. 

Αγαπητέ/(ή) ΧΧ  

Aφού ολοκληρώθηκε η διαδικασία αξιολόγησης και επιλογής, θα θέλαµε να σας ενηµερώσουµε ότι 
δυστυχώς δεν θα είναι δυνατόν να παρακολουθήσετε σε αυτή την φάση το πρόγραµµα 
επαγγελµατικής κατάρτισης NetJob. 

Η επιλογή δεν ήταν εύκολη. Όλοι οι υποψήφιοι είχατε δυνατότητα  να συµµετάσχετε και υπήρξαν 
πολλοί υποψήφιοι µε πολλά προσόντα. 

Θα θέλαµε να σας ευχαριστήσουµε για ακόµη µία φορά για το ενδιαφέρον σας και θα κρατήσουµε 
τα στοιχεία σας για να σας ενηµερώσουµε για µελλοντικά προγράµµατα. Παρακαλούµε 
επικοινωνήστε µαζί µας στην περίπτωση που δεν ενδιαφέρεστε να λάβετε τέτοιες πληροφορίες 
στο µέλλον. 

Με εκτίµηση, 

ΧΧ 

Σύµβουλος Προγράµµατος 
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ΠΡΟΣΛΗΣΗ ΣΕ ∆ΕΞΙΩΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΤΙ 

Αυτή η πρόσκληση αποστέλλεται στους εκπαιδευόµενους που έχουν εισαχθεί στο πρόγραµµα και 
είναι συνηµµένη µε την επιστολή εισαγωγής στο πρόγραµµα. Μια σχετικά παρόµοια επιστολή 
αποστέλλεται στο δίκτυο της NetJob, πολιτικούς, επαφές κλπ. 

Τη Παρασκευή 14 Σεπτεµβρίου 2001, από τις 3 µέχρι τις 5 µ.µ. η NetJob οργανώνει µια δεξίωση 
για την Οµάδα 4 της NetJob. Μπορείτε να καλέσετε τους φίλους και την οικογένειά σας να 
επισκεφτούν το Søren Frichs Vej 40F και να περάσουν µερικές όµορφες στιγµές. Εξ’ άλλου θα 
ήθελαν να δουν από κοντά το µέρος που θα περάσετε µεγάλο µέρος του χρόνου σας το επόµενο 
έτος. 

Στη δεξίωση επίσης προσκαλούµε µερικές επιχειρήσεις που στο παρελθόν έχουν δείξει ενδιαφέρον 
για τους εκπαιδευόµενους της NetJob. Όταν θα φύγει ο τελευταίος προσκεκληµένος γύρω στις 5 
η ώρα θα χρειαστούµε µια ώρα να συγυρίσουµε την αίθουσα και να ντυθούµε κατάλληλα. Αν 
έχετε την ανάγκη να πάτε στο σπίτι σας να ντυθείτε, είναι και αυτό δυνατό. 

Στις 6.30 µ.µ. το πάρτι ξεκινάει µε φαγητό που θα συνοδεύεται από κρασί, µπύρα ή αναψυκτικά. 
Μετά το γεύµα τα ποτά θα πωλούνται σε λογικές τιµές. Αν θέλετε να δώσετε κάποια παράσταση 
µπορείτε κάλλιστα να το κάνετε. 

Παρακαλούµε να ειδοποιήσετε την Jane στη NetJob µέχρι τη ∆ευτέρα 10 Σεπτεµβρίου 2001 το 
αργότερο ως προς τη παρουσία σας στη δεξίωση και πόσους προσκεκληµένους θα έχετε. 

Ελπίζουµε πως όλοι οι εκπαιδευόµενοι θα πάρουν µέρος στις γιορταστικές µα ς εκδηλώσεις και 
προσµένουµε την ευκαιρία να σας γνωρίσουµε καλύτερα. 

Με εκτίµηση 

NetJob 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 9: Οδηγός Συνεντεύξεων για Υποψήφιους 
Εκπαιδευόµενους NetJob 
Αρ________       Όνοµα:_____________________________________ 

1: Παρουσίαση των στελεχών της NetJob που θα πάρουν µέρος στην διαδικασία της συνέντευξης. 

2: Μικρής διάρκειας παρουσίαση του Προγράµµατος (χρησιµοποιήστε µια περιληπτική σύνοψη 
του προγράµµατος).  

Μοιράστε, αν είναι δυνατό, διαφηµιστική ύλη του Προγράµµατος NetJob. 

3: Κάντε τον υποψήφιο εκπαιδευόµενο να µιλήσει για τον εαυτό του, τις εµπειρίες του και τις 
προσδοκίες του για το µέλλον. Προσπαθήστε να διαπιστώσετε τα παρακάτω: 

- Κίνητρο – Γιατί θέλει να εισαχθεί στο συγκεκριµένο πρόγραµµα; 

• Τις προσδοκίες του 

- Επαγγελµατικές ικανότητες 

• Θεωρητικές γνώσεις κλπ. (επίσης σχετικά µε ΤτΠ) 
• Απασχόληση (προηγούµενη εµπειρία και δεξιότητες) 
• Τεχνικές γνώσεις (π.χ. το Ιντερνετ, ΤτΠ γενικά, επικοινωνίες, 

ανάπτυξη κλπ.) 
• Εργαλεία (γνώση προγραµµατισµού, λογισµικών πακέτων) 
• Ενδιαφέροντα σχετικά µε µελλοντικές ευκαιρίες απασχόλησης 

(προφίλ της δουλειάς, τι εταιρεία (µικρή, µεγάλη κλπ.) κλπ.) 

- Κοινωνικές / προσωπικές ικανότητες 

• Αφοσιωµένος, προσανατολισµένος σε στόχους, ανοιχτόµυαλος, 
εύγλωττος; 

• ∆ιασκέδαση; 
• Ειδικές ανάγκες / αγωγή; 
• Προτιµητέα µέθοδο εργασίας (ατοµική ή οµαδική εργασία) και 

προσωπική προσπάθεια; 

- Το πρόγραµµα 

• Εκπαίδευση πλήρους απασχόλησης (πως θα λειτουργήσει;) 
• Οι περίοδοι εκπαίδευσης στις εταιρείες (καθηµερινή ζωή στην 

εταιρεία – ποιες είναι οι προσδοκίες) 

- ∆υνατά και αδύνατα σηµεία 
- Άλλα θέµατα προς συζήτηση 

4: Κλείσιµο 
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Αναφέρετε τη προθεσµία για την απόφαση και πότε θα την λάβει (εισαγωγή στο πρόγραµµα / 
απόρριψη). 
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Παράρτηµα 10: Εγγραφή Πληροφοριών 
Εκπαιδευόµενου 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ / ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΟΜΕΝΟΣ 

Όνοµα 
∆ιεύθυνση 
Τηλέφωνο 
Ηλεκτρονική διεύθυνση 
Προσωπική ιστοσελίδα 
Αριθµός Αστυνοµικής Ταυτότητας 
Φύλο 
Ηλικία 
Επίπεδο εκπαίδευσης 
Γνώση ΤτΠ 
Επαγγελµατική εµπειρία 

Αναπηρία 
Ηµερολόγιο αναπηρίας 
Ειδικές ανάγκες για προσαρµογή 

Χρηµατοδότηση 
Κοινωνικός Λειτουργός 
Τµήµα κοινωνικού λειτουργού 
∆ιεύθυνση και τηλέφωνο κοινωνικού λειτουργού 
Ηµερολόγιο χρηµατοδότησης 

Τι είδους σχέση και µε πιο πρόγραµµα της NetJob (ενδιαφέρον για υλικό, συµµετοχή σε διάσκεψη 
πληροφόρησης, υποψήφιος εκπαιδευόµενος, επιλεγµένος για συνέντευξη, εξέταση, επιλεγµένος 
/µη επιλεγµένος για συµµετοχή στο πρόγραµµα). 

Ανάδοχος Εταιρεία που θα ενσωµατωθεί ο εκπαιδευόµενος 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Όνοµα 

Τµήµα 

∆ιεύθυνση 

Τηλέφωνο 

Φαξ 

Ηλεκτρονική διεύθυνση 
Ιστοσελίδα 

Επαφή στην επιχείρηση: 
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Όνοµα 

Τίτλος 

Τηλέφωνο 

Ηλεκτρονική διεύθυνση 

Ηµερολόγιο 
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Παράρτηµα 11: Πρόγραµµα Εκπαίδευσης 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ – ΒΑΣΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

       

Εβδοµάδα ∆ευτέρα Τρίτη Τετάρτη Πέµπτη Παρασκευή Λογισµικό

 Ηµέρα  ∆ίκτυο NetJob Γνώσεις Η/Υ Επίσκεψη Περίληψη   
 Παρουσίασης Windows Συναρµολόγηση εργασιοθεραπευτή     
   Outlook Η/Υ + Συνέντευξη   Office 
   Explorer   Προσωπικής   2000 

37       Ανάπτυξης     
             
 Εκπαιδευτής: Εκπαιδευτής: Εκπαιδευτής: Εκπαιδευτής: Εκπαιδευτής:   
 ΒΦΧ, ΛΓΠ, ΧΣΚ ΤΣΒ, ΛΓΠ, ΒΦΧ ΤΣΒ ΒΦΧ, ΤΣΒ ΤΣΒ, ΒΦΧ, ΛΓΠ   
 MS Word MS Word MS Excel MS Excel MS Excel   
          Office 

38          2000 
            
 Εκπαιδευτής: Εκπαιδευτής: Εκπαιδευτής: Εκπαιδευτής: Εκπαιδευτής:   
 ΧΟΛ ΧΟΛ ΜΡΤ ΜΡΤ ΜΡΤ   
 Εκπαίδευση  MS PowerPoint Εκπαίδευση Εκπαίδευση Εκπαίδευση   
 Οµαδικής Εργασίας   στη Παράδοση στη Παράδοση στη Παράδοση Office 

39     Παρουσιάσεων Παρουσιάσεων Παρουσιάσεων 2000 
            
 Εκπαιδευτής: Εκπαιδευτής: Εκπαιδευτής: Εκπαιδευτής: Εκπαιδευτής:   
 ΒΦΧ, ΛΓΠ ΧΟΛ ΜΕΒ, ΒΦΧ ΜΕΒ, ΒΦΧ ΜΕΒ, ΒΦΧ   
 Σχεδίαση Web HTML HTML Άσκηση Web Γραφικά Web   
         + Office 
         Περίληψη  2000 

40         άσκησης HTML Ws_ftp 
           Home- 
 Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Εκπαιδευτής: ΣΓΙ, Site 
         ΣΜΚ   
       

 



Πρότυπο NetJob – ιδέα για την ενσωµάτωση ατόµων µε κινητικές αναπηρίες στην αγορά εργασίας 

 

© NetJob, 2003                                                                                                                                               97 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ – ΒΑΣΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ (ΣΥΝΕΧΕΙΑ) 

       

Εβδοµάδα ∆ευτέρα Τρίτη Τετάρτη Πέµπτη Παρασκευή Λογισµικό

 MS Access MS Access MS Access MS Access MS Access   
       Άσκηση   Office 

41          2000 
 Εκπαιδευτής: ΛΓΠ Εκπαιδευτής: ΛΓΠ Εκπαιδευτής: ΛΓΠ Εκπαιδευτής: ΛΓΠ Εκπαιδευτής: ΛΓΠ   
 ΤΛΧ ΤΛΧ ΤΛΧ ΤΛΧ ΤΛΧ   
 MS FrontPage MS FrontPage MS FrontPage Άσκηση Web Περίληψη Ws_ftp 
         Άσκησης Web F.works 

42           Front- 
          Page, 
 Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Home- 
         ΤΛΧ Site 
 Web:  FireWorks FireWorks FireWorks Οµαδική  Ws_ftp 
 Περιεχόµενο και      Άσκηση Fire- 
 ∆οµή        works, 

43          Front- 
          Page, 
 Εκπαιδευτής: ΒΦΧ Εκπαιδευτής: Jan Εκπαιδευτής: Jan Εκπαιδευτής: Jan Εκπαιδευτής: ΣΓΙ, Home- 
   Roed Roed Roed ΣΜΚ Site 
   (Wiaweb) (Wiaweb) (Wiaweb)     
 ASP ASP ASP Άσκηση ASP Ανάλυση της    
        Άσκησης ASP   

44          Visual 
          Interdev
 Εκπαιδευτής: ΤΛΧ Εκπαιδευτής: ΤΛΧ Εκπαιδευτής: ΤΛΧ Εκπαιδευτής: ΤΛΧ Εκπαιδευτής: ΤΛΧ   
 ΛΓΠ ΛΓΠ ΛΓΠ ΛΓΠ ΛΓΠ   
 Οµαδική  Οµαδική  Οµαδική  Οµαδική  Παρουσίαση Office 
 Άσκηση Άσκηση Άσκηση Άσκηση Οµαδικής 2000 
       Άσκησης Ws_ftp 
         F.works 

45         Dream- 
         Weaver 
         Front- 
 Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Εκπαιδευτής: ΣΓΙ Page 
 ΣΜΚ, ΤΛΧ ΣΜΚ, ΤΛΧ ΣΜΚ, ΤΛΧ ΣΜΚ, ΤΛΧ ΣΜΚ, ΤΛΧ, ΛΓΠ, Home- 
         ΒΦΧ Site 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ – ΠΡΟΧΩΡΗΜΕΝΗ ΕΝΟΤΗΤΑ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 

       

Εβδοµάδα ∆ευτέρα Τρίτη Τετάρτη Πέµπτη Παρασκευή Λογισµικό

 Περίληψη  E-R και SQL ASP και SQL ASP και SQL ASP -    
 Εκπαίδευσης      Προχωρηµένο   
 Εκπαιδευτής: ΛΓΠ      Επίπεδο Visual 

50 ΒΦΧ         InterDev
             
 SQL           
 Εκπαιδευτής: ΤΛΧ Εκπαιδευτής: ΤΛΧ Εκπαιδευτής: ΤΛΧ Εκπαιδευτής: ΤΛΧ Εκπαιδευτής: ΤΛΧ   
 ASP -  ASP -  ASP -  ASP -  ASP -    
 Προχωρηµένο  Προχωρηµένο  Προχωρηµένο  Προχωρηµένο  Προχωρηµένο    

51 Επίπεδο-Άσκηση Επίπεδο-Άσκηση Επίπεδο-Άσκηση Επίπεδο-Άσκηση Επίπεδο-Άσκηση Visual 
          InterDev
 Εκπαιδευτής: ΤΤΣ Εκπαιδευτής: ΤΤΣ Εκπαιδευτής: ΤΤΣ Εκπαιδευτής: ΤΤΣ Εκπαιδευτής: ΤΤΣ   
 ΤΛΧ ΤΛΧ ΤΛΧ ΤΛΧ ΤΛΧ   
 ∆ιακοπές ∆ιακοπές ∆ιακοπές ∆ιακοπές ∆ιακοπές _ 

52 Χριστουγέννων Χριστουγέννων Χριστουγέννων Χριστουγέννων Χριστουγέννων   
 ∆ιακοπές ∆ιακοπές Network Network Network   
 Χριστουγέννων Χριστουγέννων (NT, Win2000, (NT, Win2000, (NT, Win2000,   
     συνθετικά κλπ.) συνθετικά κλπ.) συνθετικά κλπ.) Win 
1          2000 
            
     Εκπαιδευτής: ΤΤΣ Εκπαιδευτής: ΤΤΣ Εκπαιδευτής: ΤΤΣ   
 Access + VBA Access + VBA Access + VBA Access + VBA Access + VBA   
        Άσκηση   
3          Office 
          2000 
 Εκπαιδευτής: ΛΓΠ Εκπαιδευτής: ΛΓΠ Εκπαιδευτής: ΛΓΠ Εκπαιδευτής: ΛΓΠ Εκπαιδευτής: ΛΓΠ   
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ – ΠΡΟΧΩΡΗΜΕΝΗ ΕΝΟΤΗΤΑ – ΓΡΑΦΙΚΑ 

       

Εβδοµάδα ∆ευτέρα Τρίτη Τετάρτη Πέµπτη Παρασκευή Λογισµικό 

 Περίληψη  FrontPage -  FrontPage -  FrontPage -  FrontPage -    
 Εκπαίδευση Προχωρηµένο  Προχωρηµένο Προχωρηµένο  Προχωρηµένο  Front- 

50   Επίπεδο Επίπεδο Επίπεδο-Άσκηση Επίπεδο Page 
           2000 

 Εκπαιδευτής: ΛΓΠ         Ws_ftp 
 ΒΦΧ Εκπαιδευτής: TTS Εκπαιδευτής: TTS Εκπαιδευτής: TTS Εκπαιδευτής: TTS   
 Access Access Access Access Access   
 Προχωρηµένο  Προχωρηµένο  Προχωρηµένο Προχωρηµένο  Προχωρηµένο    

51 Επίπεδο  Επίπεδο  Επίπεδο  Επίπεδο - Άσκηση Επίπεδο  Office 
          2000 
 Εκπαιδευτής: AT Εκπαιδευτής: AT Εκπαιδευτής: AT Εκπαιδευτής: AT Εκπαιδευτής: AT   
 (PC-gruppen) (PC-gruppen) (PC-gruppen) (PC-gruppen) (PC-gruppen)   
 ∆ιακοπές ∆ιακοπές ∆ιακοπές ∆ιακοπές ∆ιακοπές _ 

52 Χριστουγέννων Χριστουγέννων Χριστουγέννων Χριστουγέννων Χριστουγέννων   
 ∆ιακοπές ∆ιακοπές Macros στα Macros στα Macros στα   
 Χριστουγέννων Χριστουγέννων Word/Excel Word/Excel Word/Excel   
          Win 
1          2000 
     Εκπαιδευτής: MTX Εκπαιδευτής: MTX Εκπαιδευτής: MTX   
     (KMPC) (KMPC) (KMPC)   
 Access Access Access Access Access   
 Προχωρηµένο  Προχωρηµένο  Προχωρηµένο Προχωρηµένο  Προχωρηµένο    
2 Επίπεδο  Επίπεδο  Επίπεδο  Επίπεδο - Άσκηση Επίπεδο  Fire- 
          Works 
 Εκπαιδευτής: Jan Εκπαιδευτής: Jan Εκπαιδευτής: Jan Εκπαιδευτής: Jan Εκπαιδευτής: Jan   
 Roed Roed Roed Roed Roed   
 (Wiaweb) (Wiaweb) (Wiaweb) (Wiaweb) (Wiaweb)   
 Άσκηση Άσκηση Άσκηση Άσκηση Παρουσίαση Front- 
        Αποτελεσµάτων Page 
3          2000 
          Ws_ftp 
           F.works 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ – ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΣ 

       

Εβδοµάδα ∆ευτέρα Τρίτη Τετάρτη Πέµπτη Παρασκευή Λογισµικό 

 DreamWeaver DreamWeaver DreamWeaver Άσκηση DreamWeaver   
 +CSS και  +CSS και  +CSS και  DreamWeaver +CSS και  Dream- 
 DHTML DHTML DHTML   DHTML Weaver 

 ΤΜ ΤΜ ΤΜ (Christian) ΤΜ   
8 ----------------- ----------------- ----------------- ----------------- ----------------- ------------
 Προχωρηµένη Προχωρηµένη Προχωρηµένη Άσκηση Εισαγωγή   
 Θεωρία Θεωρία Θεωρία Βάσης ∆εδοµένων στα XML   
 Βάσης ∆εδοµένων Βάσης ∆εδοµένων Βάσης ∆εδοµένων       
 Jais Jais Jais (Jais) Rico (HSA)   
 Συγγραφή για Συγγραφή για Συγγραφή για  Χρηστικότητα Χρηστικότητα   
 το Web το Web το Web (Usability) (Usability)   
             
 TB TB TB Julia (Uni-C) Julia (Uni-C)   
9 ----------------- ----------------- ----------------- ----------------- ----------------- ------------
 Επανάληψη SQL-server SQL-server + Άσκηση-ASP SQL-server + SQL- 
 ASP  ASP   ASP server 
          clientpro 
 MNT (HSA) HSA MNT (HSA) (Ingrid) MNT (HSA) gram 
   Flash Flash Άσκηση-Flash Flash Flash 
         Win. 
         Media 
   TM TM TM TM Player 

10   ----------------- ----------------- ----------------- ----------------- ------------
   - Server workshop Server workshop SQL-server    
       administration   
    Jesper Jesper ΤΕΧ   
     (Wiaweb) (Wiaweb)     
 ∆ιαχείριση ∆ιαχείριση ∆ιαχείριση Εκπαίδευση Εκπαίδευση   
 Έργων (Project  Έργων (Project  Έργων (Project  στις Πωλήσεις στις Πωλήσεις   
 Management) Management) Management)       
 Επίπεδο 1 Επίπεδο 1 Επίπεδο 1       
 Bodil Bodil Bodil ΛΛΚ ΛΛΚ   

11 ----------------- ----------------- ----------------- ----------------- ----------------- ------------
 .Net .Net .Net Άσκηση-.Net .Net .Net 
          server 
          programs 
 MNT (HSA) MNT (HSA) MNT (HSA) MNT (HSA) MNT (HSA)   
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ – ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΣ (ΣΥΝΕΧΕΙΑ) 

       

Εβδοµάδα ∆ευτέρα Τρίτη Τετάρτη Πέµπτη Παρασκευή Λογισµικό

 ∆ιαχείριση ∆ιαχείριση ∆ιαχείριση ∆ιαχείριση Streaming   
 Έργων (Project Έργων (Project Έργων (Project  Έργων (Project    Dream- 
 Management) Management) Management) Management)   Weaver 

 Επίπεδο 2 Επίπεδο 2 Επίπεδο 2 Επίπεδο 2     
 Bodil, Mette Bodil, Mette Bodil, Mette Bodil, Mette MMP   

12 ----------------- ----------------- ----------------- ----------------- ----------------- ------------
 - - PHP PHP PHP PHP and 
          MySQL at
     Jais Jais Jais Unix/NT 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 12: Περιγραφή / Παράδειγµα 
Εβδοµαδιαίου Προγράµµατος 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Εβδοµαδιαίο Πρόγραµµα 
 

 

 

---Επικεφαλίδα--  - εβδοµάδα  ---αριθµός εβδοµάδας---  

---Περιγραφή---  

      

 ∆ευτέρα Τρίτη Τετάρτη Πέµπτη Παρασκευή 

           
         
 <-----Θέµα-----> <-----Θέµα-----> <-----Θέµα-----> <-----Θέµα-----> <-----Θέµα----->

Πρωί         
 <--Εκπαιδευτής--> <--Εκπαιδευτής--><--Εκπαιδευτής--><--Εκπαιδευτής--> <--Εκπαιδευτής-->

         
           
   ΜΕΣΗΜΕΡΙΑΝΟ ΓΕΥΜΑ  
           
         
 <-----Θέµα-----> <-----Θέµα-----> <-----Θέµα-----> <-----Θέµα-----> <-----Θέµα----->

Απόγευµα         
 <--Εκπαιδευτής--> <--Εκπαιδευτής--><--Εκπαιδευτής--><--Εκπαιδευτής--> <--Εκπαιδευτής-->

         
           
      

---Σκοπός και Στόχος---  

NETJOB ΟΜΑ∆Α 4 
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Εβδοµαδιαίο Πρόγραµµα 
 

 

 

FrontPage – εβδοµάδα 6 
Θα παρακολουθήσετε µια εισαγωγή στο πρόγραµµα έκδοσης Web MS FrontPage. 
Θα επικεντρωθούµε στο σχεδιασµό και δηµιουργία ιστοσελίδων µε τη χρήση του MS FrontPage. 

      

 ∆ευτέρα Τρίτη Τετάρτη Πέµπτη Παρασκευή 

           
 FrontPage FrontPage FrontPage Ασκήσεις Ασκήσεις 
       FrontPage FrontPage και 

Πρωί        Περίληψη 
 Christian Christian Christian Christian Christian 

 Ginnerup Ginnerup Ginnerup Ginnerup Ginnerup 
           
   ΜΕΣΗΜΕΡΙΑΝΟ ΓΕΥΜΑ  
           
 FrontPage FrontPage FrontPage Ασκήσεις Παρουσίαση  
       FrontPage Αποτελεσµάτων 

Απόγευµα        Ασκήσεων Front-
        Page 
 Christian Christian Christian Christian Christian 

 Ginnerup Ginnerup Ginnerup Ginnerup Ginnerup 
           
      

 

Ο σκοπός της εβδοµάδας είναι η απόκτηση βασικών γνώσεων πάνω στο εργαλείο δηµιουργίας 
ιστοσελίδων FrontPage. Θα µάθετε τις δυνατότητες αλλά και τις αδυναµίες του προγράµµατος 
στο σχεδιασµό και δηµιουργία ιστοσελίδων. 

Στο τέλος της εβδοµάδας κάθε εκπαιδευόµενος θα πρέπει να µπορεί να δηµιουργεί απλές 
ιστοσελίδες µε τη χρήση του FrontPage. Επίσης η γνώση του εργαλείου θα πρέπει να είναι τέτοια 
ώστε να µπορείτε να λύσετε µελλοντικές ασκήσεις σχεδιασµού ιστοσελίδων. 
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